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Môn thi: Hóa h c - L p: 9 THCSọ ớ
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Th i gian: 150 phút (không k  th i gian giao đ  thi)ờ ể ờ ề
Đ  thi này có 1 trang g m 4 câu.ề ồ

Câu 1.   (6,5 đi m)ể
1. Khi cho b t nhôm tác d ng v i dung d ch NaOH đun nóng thu đ c dung d ch Xộ ụ ớ ị ượ ị 1 và khí X2. Thêm vào 
X1 m t ít tinh th  NHộ ể 4Cl r i ti p t c đun nóng th y t o thành k t t a Xồ ế ụ ấ ạ ế ủ 3 và có khí X4 thoát ra. Xác đ nhị  
X1, X2 , X3 , X4. Vi t ph ng trình hoá h c bi u di n các ph n ng x y ra.ế ươ ọ ể ễ ả ứ ả
2. Xác đ nh các ch t A, B, C, D, E, F, H và hoàn thành s  đ  bi n hóa sau:ị ấ ơ ồ ế
                     + NaOH       C     + E              
 A →

0t  B           +NaOH       +HCl          H         Bi t r ng H là thành ph n chính c a đá ph n; B là khíế ằ ầ ủ ấ  

                               + NaOH         D      +F              dùng n p cho các bình ch a cháy(d p t t l a).ạ ữ ậ ắ ử     
3. a. B ng ph ng pháp hóa h c hãy tách SOằ ươ ọ 2 ra kh i h n h p g m các khí SOỏ ỗ ợ ồ 2 , SO3 , O2.
    b. B ng ph ng pháp hóa h c hãy tách riêng t ng kim lo i ra kh i h n h p g m Mg, Al, Fe, Cu.ằ ươ ọ ừ ạ ỏ ỗ ợ ồ
4. Có 5 ch t r n: BaClấ ắ 2 , Na2SO4  , CaCO3 , Na2CO3 , CaSO4.2H2O đ ng trong 5 l  riêng bi t. Hãy tự ọ ệ ự 
ch n 2 ch t dùng làm thu c th  đ  nh n bi t các ch t r n đ ng trong m i l .ọ ấ ố ử ể ậ ế ấ ắ ự ỗ ọ

Câu 2:     (5,5 đi m)ể
1. Vi t công th c c u t o các đ ng phân ng v i công th c phân t : Cế ứ ấ ạ ồ ứ ớ ứ ử 2H4O2 , C3H8O, C5H10 . 
2. Ch t A có công th c phân t  Cấ ứ ử 4H6. Xác đ nh công th c c u t o c a A, B, C, D và hoàn thành ph ngị ứ ấ ạ ủ ươ  
trình hóa h c bi u di n các ph n ng theo s  đ : ọ ể ễ ả ứ ơ ồ
                                          +Cl2                dd NaOH           +H2                H2SO4đđ             t0,xt,p

                           A                B            C              D              A          Cao su
                                             1:1                                     Ni,t0             1700C

3. H n h p khí g m CO, COỗ ợ ồ 2, C2H4 và C2H2. Trình bày ph ng pháp dùng đ  tách t ng khí ra kh i h nươ ể ừ ỏ ỗ  
h pợ
Câu3: (4,0 đi m)ể
        Có hai dung d ch; Hị 2SO4 (dung d ch A), và NaOH (dung d ch B). Tr n 0,2 lít dung d ch A v i 0,3 lítị ị ộ ị ớ  
dung d ch B đ c 0,5 lít dung d ch C. ị ượ ị
       L y 20 ml dung d ch C, thêm m t ít quì tím vào, th y có màu xanh. Sau đó thêm t  t  dung d ch HClấ ị ộ ấ ừ ừ ị  
0,05M t i khi quì tím đ i thành màu tím th y h t 40 ml dung d ch axit.ớ ổ ấ ế ị
       Tr n 0,3 lít A v i 0,2 lít B đ c 0,5 lít dung d ch D. L y 20 ml dung d ch D, thêm m t ít quì tím vàoộ ớ ượ ị ấ ị ộ  
th y có màu đ . Sau đó thêm t  t  dung d ch NaOH 0,1M t i khi quì tím đ i thành màu tím th y h t 80ấ ỏ ừ ừ ị ớ ổ ấ ế  
ml dung d ch NaOH.ị
      a. Tính n ng đ  mol/l c a 2 dung d ch A và B.ồ ộ ủ ị
      b. Tr n Vộ B lít dung d ch NaOH vào Vị A  lít dung d ch Hị 2SO4  trên ta thu đ c dung d ch E. L y V mlở ượ ị ấ  
dung d ch E cho tác d ng v i 100 ml dung d ch BaClị ụ ớ ị 2 0,15 M đ c k t t a F. M t khác l y V ml dungượ ế ủ ặ ấ  
d ch E cho tác d ng v i 100 ml dung d ch AlClị ụ ớ ị 3 1M đ c k t t a G. Nung F ho c G  nhi t đ  cao đ nượ ế ủ ặ ở ệ ộ ế  
kh i l ng không đ i thì đ u thu đ c 3,262gam ch t r n. Tính t  l  Vố ượ ổ ề ượ ấ ắ ỉ ệ B:VA

Câu 4: (4,0 đi m) ể
         Đ t cháy hoàn toàn 3,24 gam h n h p X g m hai ch t h u c  A và B khác dãy đ ng đ ng và cùngố ỗ ợ ồ ấ ữ ơ ồ ẳ  
lo i h p ch t, trong đó A h n B m t nguyên t  cacbon, ng i ta ch  thu đ c n c và 9,24 gam COạ ợ ấ ơ ộ ử ườ ỉ ượ ướ 2. 
Bi t t  kh i h i c a X đ i v i Hế ỉ ố ơ ủ ố ớ 2 là 13,5. 
a. Tìm công th c c u t o c a A, B và tính thành ph n trăm theo kh i l ng c a m i ch t trong h nứ ấ ạ ủ ầ ố ượ ủ ỗ ấ ỗ  
h p X.ợ
b. T  B vi t s  đ  ph n ng đi u ch  CHừ ế ơ ồ ả ứ ề ế 3COOCH3 và CH3COO –CH -- CH3

                                                                                                         CH3        
(Cho: O=16, H=1, C=12,  Ca=40, Ba=137, Na=23,  S=32, Cl=35,5 )

---------------------------------------------  H tế  -----------------------------------------------



L u ýư : H c sinh đ c s  d ng máy tính thông th ng, không đ c s  d ng b t kì tài ọ ượ ử ụ ườ ượ ử ụ ấ
li u gì (k  c  b ng tu n hoàn các nguyên t  hóa h c).ệ ể ả ả ầ ố ọ

H  và tên:  ọ .............................................S  báo danh:ố ....................................................

  Sở Giáo d c và Đào t oụ ạ                       H ng d n ch m bài  Thi ướ ẫ ấ
           Thanh hóa                       h c sinh gi i l p 9 THCS ọ ỏ ớ  Năm h cọ  2006 – 2007 

                                                                                       Môn : Hoá h cọ
Đáp án Thang 

đi mể
Câu 1: 6,5đ
1. 1,5
Các ph ng trình hóa h c:ươ ọ
2Al + 2NaOH + 2H2O → NaAlO2 + 3H2 ↑ .....................................................................
NaOH + NH4Cl → NaCl + NH3 ↑+ H2O
NaAlO2 + NH4Cl + H2O → Al(OH)3↓  +NH3  + NaCl   -------------------------------------
=> Dung d ch Xị 1 ch a NaOH d  và NaAlOứ ư 2

- Khí A2 là H2.
- K t t a Aế ủ 3 là Al(OH)3 
- Khí A4 là NH3.                                      ................................................................

0,5

0,5

0,5
2. 1,5
Các ph ng trình hóa h c:ươ ọ

MgCO3 →
0t  MgO + CO2 

CO2 + NaOH → NaHCO3

CO2 + 2NaOH → Na2CO3 + H2O
NaHCO3 + NaOH → Na2CO3 + H2O   .........................................................................
Na2CO3 + HCl → NaHCO3 + NaCl
NaHCO3 + Ca(OH)2 → CaCO3 + NaOH + H2O
Na2CO3 + CaCl2 → CaCO3 + 2NaCl     ........................................................................
=> B là CO2 , A là mu i cacbonnat d  b  nhi t phân nh  MgCOố ễ ị ệ ư 3, BaCO3..., C là 
NaHCO3 ,  D là  Na2CO3 ,  E  là  Ca(OH)2 ,  F  là  mu i  tan  c a  canxi  nh  CaClố ủ ư 2, 
Ca(NO3)2 ..., H là CaCO3.      ..............................................................................

0,5

0,5

0,5
3. 2,0
a. 0,5
Cho h n h p qua dd NaOH d ,  còn l i Oỗ ợ ư ạ 2:
SO2 + 2NaOH → Na2SO3 + H2O 
SO3 + 2NaOH → Na2SO4 + H2O
dung d ch thu đ c tác d ng v i Hị ượ ụ ớ 2SO4 loãng: 
Na2SO3 + H2SO4 → Na2SO4 + H2O + SO2.

0,25

0,25
b. 1,5
 Hoà tan h n h p trong dd NaOH d , Al tan theo ph n ng:ỗ ợ ư ả ứ
2Al + 2NaOH + 2H2O → 2NaAlO2 + 3H2.  ...................................................................
- L c tách đ c Fe, Mg, Cu không tan. Th i COọ ượ ổ 2 d  vào n c l c:ư ướ ọ
NaAlO2 + CO2 + 2H2O → Al(OH)3 + NaHCO3

- L c tách k t t a Al(OH)ọ ế ủ 3, nung đ n kh i l ng không đ i thu đ c Alế ố ượ ổ ượ 2O3, đi nệ  
phân nóng ch y ả thu đ c Alượ :
2Al(OH)3 

0t� � �  Al2O3 + 3H2O

2Al2O3    
dpnc� � � �

  4Al + 3O2         .....................................................................................

0,25

0,25



- Hoà tan h n h p 3 kim lo i  trong dd HCl d ,  ỗ ợ ạ ư tách đ c Cuượ  không tan và dung 
d ch hai mu i:ị ố
Mg + 2HCl →  MgCl2 + H2

Fe + 2HCl →  FeCl2 + H2                   
- Cho dd NaOH d  vào dung d ch 2 mu i :ư ị ố
MgCl2 + 2NaOH  → Mg(OH)2 + 2NaCl
FeCl2 + 2NaOH →  Fe(OH)2 + 2NaCl     ...............................................................................
- L c k t t a và nung  nhi t đ  cao:ọ ế ủ ở ệ ộ
Mg(OH)2  → MgO + H2O
4Fe(OH)2  + O2 

0t� � �  2Fe2O3 + 4H2O  

- Th i CO d  vào h n h p 2 oxit đã nung  nhi t đ  cao:ổ ư ỗ ợ ở ệ ộ
Fe2O3 + 3CO 

0t� � �  2Fe + 3CO2          

MgO + CO    không ph n ng       ả ứ
- Hoà tan h n h p (đ  ngu i) sau khi nung vào Hỗ ợ ể ộ 2SO4 đ c ngu i d , MgO tan cònặ ộ ư  
Fe không tan đ c tách raượ :          .........................................................................................
MgO + H2SO4 (đ c ngu i) ặ ộ � � �  MgSO4 + H2O
- Ti n hành các ph n ng v i dung d ch còn l i ế ả ứ ớ ị ạ thu đ c Mgượ :
MgSO4 +2NaOH d   ư → Mg(OH)2 + Na2SO4 
Mg(OH)2 + 2HCl  →  MgCl2 + 2H2O

MgCl2 
dpnc� � � �

 Mg + Cl2

0,25

0,5

0,25
4. 1.5
- Hoà tan các ch t trong n c d , phân bi t hai nhóm ch t: ấ ướ ư ệ ấ

- Nhóm 1 g m các ch t không tan: CaCOồ ấ 3 , CaSO4.2H2O. Dùng dd HCl nh n đ cậ ượ  
các ch t nhóm 1 (Vi t PTHH).          ...........................................................................ấ ế

- Nhóm 2 g m các ch t tan là BaClồ ấ 2 , Na2SO4 , Na2CO3 . 
- Dùng dd HCl nh n đ c Naậ ượ 2CO3.   ...........................................................................
- Dùng Na2CO3 m i tìm ; nh n đ c BaClớ ậ ượ 2 . Còn l i Naạ 2SO4.
Na2CO3 +2HCl → 2NaCl + CO2 + H2O
Na2CO3 + BaCl2 → BaCO3 + 2NaCl  .......................................................................................

0,5

0,5

0,5

Câu 2: 5,5đ
1. Các đ ng phânồ 1,5
+ C2H4O2: CH3COOH , HCOOCH3 , CH2(OH) CHO. ........................................................
+ C3H8O: CH3CH2CH2OH , CH3CH(OH) CH3 , CH3-O-CH2CH3  ......................................
+C5H10: CH2= CHCH2CH2CH3 , CH2= CH-CH(CH3)CH3 , CH2= C(CH3) –CH2CH3 ,
CH3-CH=CH-CH2CH3 , CH3CH=C(CH3)2 .  .......................................................................

0,5
0,5

0,5
2. 2,0

Theo đ  ra công th c c u t o c a các ch t là :ề ứ ấ ạ ủ ấ
A:  CH2=CH-CH=CH2 ,                       B:  CH2Cl-CH=CH-CH2Cl
C:  CH2OH-CH=CH-CH2OH.              D:  CH2OH-CH2- CH2-CH2OH  ..............................
Ph ng trình hóa h c:ươ ọ
CH2=CH-CH=CH2 + Cl2  1,4� � �  CH2Cl-CH=CH-CH2Cl

CH2Cl-CH=CH-CH2Cl + 2NaOH 
ot c� � �   CH2OH-CH=CH-CH2OH.+2NaCl

CH2OH-CH=CH-CH2OH. + H2  , oNi t c� � � �  CH2OH-CH2- CH2-CH2OH

CH2OH-CH2- CH2-CH2OH 
0

2 4170 ,C H SO dac� � � � � � � CH2=CH-CH=CH2

1,0

1,0



nCH2=CH-CH=CH2 
0 , ,t xt p� � � �  (-CH2-CH=CH-CH2-)n   

3. 2,0
- D n h n h p khí qua dung d ch Ca(OH)ẫ ỗ ợ ị 2dư ; CO2 đ c gi  l i:ượ ữ ạ
            CO2 + Ca(OH)2  → CaCO3 + H2O
- Nhi t phân CaCOệ 3 thu đ c COượ 2:
             CaCO3 

0t� � �  CaO + CO2   ................................................................................

- D n h n h p khí còn l i qua dung d ch Agẫ ỗ ợ ạ ị 2O d  trong NHư 3 ; l c tách thu đ c k tọ ượ ế  
t a và h n h p khí CO , Củ ỗ ợ 2H4 và NH3:
            C2H2 +  Ag2O 3NH� � � �  C2Ag2 + H2O
- Cho k t t a tác d ng v i dd Hế ủ ụ ớ 2SO4 loãng d  thu đ c Cư ượ 2H2 :
            C2Ag2 + H2SO4  

0t� � �   C2H2 + Ag2SO4        ..........................................................

- D n h n h p CO, Cẫ ỗ ợ 2H4 và NH3 qua dd  H2SO4 loãng d , đun nóng; thu đ c CO:ư ượ
           2NH3 + H2SO4 →  (NH4)2SO4

            C2H4 + H2O 2 4.d dH SO� � � � � CH3CH2OH  
- Ch ng c t dung d ch thu đ c Cư ấ ị ượ 2H5OH. Tách n c t  r u thu đ c Cướ ừ ượ ượ 2H4.
            CH3CH2OH 

0
2 4170 ,C H SO dac� � � � � � � C2H4 + H2O  ...............................................................

0,5

0,75

0,75
Câu 3 . 4,0
a. 1,5
PTHH:
+ L n thí nghi m 1: ầ ệ 2NaOH + H2SO4  →  Na2SO4 + 2H2O          (1)
Vì quì tím hóa xanh, ch ng t  NaOH d . Thêm HCl:ứ ỏ ư
                                  HCl + NaOH →  NaCl + H2O                        (2)  ....................................
+ l n thí nghi m 2: ph n ng (1) x y ra, sau đó quì hóa đ  ch ng t  Hầ ệ ả ứ ả ỏ ứ ỏ 2SO4 d .ư  
Thêm                 
   NaOH:                  2NaOH + H2SO4 →  Na2SO4 + 2H2O (3) ..............................................
+ Đ t x, y l n l t là n ng đ  mol/l c a dung d ch A và dd B: T  (1),(2),(3) ta có:ặ ầ ượ ồ ộ ủ ị ừ

0,3y - 2.0,2x = 
0,05.40 500

.
1000 20

= 0,05 (I)

0,3x - 
0,2

2

y
= 

0,1.80 500

1000.2 20
= 0,1 (II)

Gi i h  (I,II) ta đ c: x = 0,7 mol/l ,  y = 1,1 mol/l  ..................................................ả ệ ượ

0,5

0,25

0,75

b. 2,5
Vì dung d ch E t o k t t a v i AlClị ạ ế ủ ớ 3 , ch ng t  NaOH còn d .ứ ỏ ư
              AlCl3 + 3NaOH →  Al(OH)3 + 3NaCl             (4)
                  2Al(OH)3 

0t� � �  Al2O3 + 3H2O                  (5)

            Na2SO4 + BaCl2 →   BaSO4 + 2NaCl                  (6)  ...............................................
Ta có n(BaCl2) = 0,1.0,15 = 0,015 mol

n(BaSO4) = 
3,262

233
= 0,014mol < 0,015 

=> n(H2SO4) = n(Na2SO4) = n(BaSO4) =  0,014mol . V y Vậ A = 
0,014

0,7
= 0,02 lít 

n(Al2O3) =
3,262

102
=0,032 mol và n(AlCl3) = 0,1.1 = 0,1 mol.                      ...................

+ Xét 2 tr ng h p có th  x y ra:ườ ợ ể ả
- Tr ng h p 1: Sau ph n ng v i Hườ ợ ả ứ ớ 2SO4 , NaOH d  nh ng  thi u so v i AlClư ư ế ờ 3 (ở 

0,5

0,75



p  (4): n(NaOH) p  trung hoà axit = 2.0,014 = 0,028 molư ư
n(NaOH p  (4) = 3n(Al(OH)ư 3) = 6n(Al2O3) = 6.0,032 = 0,192 mol.
t ng s  mol NaOH b ng 0,028 + 0,192 = 0,22 molổ ố ằ

Th  tích dung d ch NaOH 1,1 mol/l là ể ị
0, 22

1,1
= 0,2 lít . T  l  Vỉ ệ B:VA = 0,2:0,02 =10 .....

- Tr ng h p 2: Sau (4) NaOH v n d  và hoà tan m t ph n Al(OH)ườ ợ ẫ ư ộ ầ 3:
Al(OH)3 + NaOH → NaAlO2 + 2H2O (7)
T ng s  mol NaOH p  (3,4,7) là: 0,028 + 3.0,1 + 0,1 - 2.0,032 = 0,364 molổ ố ư

Th  tích dung d ch NaOH 1,1 mol/l là ể ị
0,364

1,1
≃ 0,33 lít

=> T  l  Vỉ ệ B:VA = 0,33:0,02 = 16,5

0,75

0,5
Câu 4. 4,0đ
a. 2,5
Theo đ  ra:  Mề X= 13,5.2 = 27 => MB < MX < MA.
- MB < 27 => B là CH4 (M = 16) ho c Cặ 2H2 (M = 26).  ...............................................
- Vì A,B khác dãy đ ng đ ng và cùng lo i h p ch t nên:ồ ẳ ạ ợ ấ
* Khi B là CH4 (x mol) thì A là C2H4(y mol) :
CH4 + 2O2 

0t� � �  CO2 + 2H2O

C2H4 + 3O2 
0t� � �  2CO2 + 2H2O                     ......................................................................

T  các pthh và đ  ra:  mừ ề X = 16x + 28y =3,24

                                   n 2CO = x + 2y = 0,21
Gi i ph ng trình đ i s : x = 0,15 ,   y = 0,03ả ươ ạ ố

mCH
4 = 16.0,15 = 2,4 gam. => 74,07% ; %mC

2
H

4 = 25,93% ......................................
* Khi B là C2H2 thì A là C3H6  ho c Cặ 3H8.
+ Khi A là C3H6: công th c c uứ ấ  t o c a A là CHạ ủ 3-CH=CH2 ho c CHặ 2-CH2

                                                                                                          CH2

PTHH đ t cháy: ố 2C2H2 + 5O2 
0t� � �  4CO2 + 2H2O

                           2C3H6 + 9O2 
0t� � �  6CO2 + 6H2O

T  các pthh và đ  ra:  mừ ề X = 26x + 42y =3,24

                                   n 2CO = 2x + 3y = 0,21
Gi i ph trình đ i s : y = 0,17, x = - 0,15   => lo i                        ...............................ả ạ ố ạ
+ Khi A là C3H8: công th c c uứ ấ  t o c a A là CHạ ủ 3-CH2- CH3 .
      PTHH đ t cháy: ố 2C2H2 + 5O2 

0t� � �  4CO2 + 2H2O

                                  C3H8 + 5O2 
0t� � �  3CO2 + 4H2O

T  các pthh và đ  ra:  mừ ề X = 26x + 44y =3,24

                                   n 2CO = 2x + 3y = 0,21
Gi i ph trình đ i s : x < 0 => lo i  ả ạ ố ạ
V yB là CHậ 4 và A là C2H4 .                   ....................................................................... 

0,75

0,5

0,25

0,5

0,5
b. 1,5
* S  đ  đi u ch  CHơ ồ ề ế 3COOCH3 t  CHừ 4 :
+  CH4 → CH≡CH → CH2=CH2 → C2H5OH → CH3COOH  ...............................................
+  CH4 → CH3Cl →  CH3OH →  CH3COOCH3

* S  đ  đi u ch  CHơ ồ ề ế 3COOCH(CH3)2 t  CHừ 4 :

0,75



+  CH4 → CH≡CH → CH2=CH2 → C2H5OH → CH3COOH
+C2H5OH → CH2=CH-CH=CH2 → CH3CH2CH2CH3 → CH3CH=CH2 → (CH3)2CHOH →   
   CH3COOCH(CH3)2   .............................................................................................................

0,75

Chú ý khi ch m thi: ấ
- Trong các ph ng trình hóa h c n u vi t ươ ọ ế ế sai công th c hóa h c thì không cho đi m,ứ ọ ể
n u không vi tế ế  đi u ki n ph n ng  ề ệ ả ứ ho c không cân b ng ph ng trình ho ckhông ghi tr ngặ ằ ươ ặ ạ  
thái các ch t ph n ng ho c  c  ba  thì cho 1/2 s  đi m c a ph ng trình đó.ấ ả ứ ặ ả ố ể ủ ươ
- N u làm các cách khác mà đúng v n cho đi m t i đa ng v i m i ý, câu c a đ  ra. ế ẫ ể ố ứ ớ ỗ ủ ề     
  

đ  thi h c sinh gi i - l p 9 THCSề ọ ỏ ớ

Môn :  Hoá h c   -  Th i gian : 150 phútọ ờ
Câu 1 : (6 đi m) ể

1- Cho bi t t ng s  h t proton, n tron, electron trong 2 nguyên t  c a nguyên t  Aế ổ ố ạ ơ ử ủ ố  

và B là 78, trong đó s  h t mang đi n nhi u h n s  h t không mang đi n là 26 h t. ố ạ ệ ề ơ ố ạ ệ ạ Số 

h t mang đi n c a A nhi u h n s  h t mang đi n c a B là 28 h t. H i A, B là nguyênạ ệ ủ ề ơ ố ạ ệ ủ ạ ỏ  

t  gì ? ố

Cho bi t đi n tích h t nhân c a m t s  nguyên t  sau : ế ệ ạ ủ ộ ố ố

ZN = 7 ;  ZNa = 11;  ZCa = 20 ;  ZFe = 26 ;  ZCu = 29 ; ZC = 6 ; ZS = 16.  

2 - H p ch t c a A và D khi hoà tan trong n c cho m t dung d ch có tính ki m.ợ ấ ủ ướ ộ ị ề  

H p ch t c a B và D khi hoà tan trong n c cho dung d ch E có tính axit y u. H p ch tợ ấ ủ ướ ị ế ợ ấ  

A, B, D không tan trong n c nh ng tan trong dung d ch E. Xác đ nh h p ch t t o b i Aướ ư ị ị ợ ấ ạ ở  

và D; B và D; A,B,D. Vi t ph ng trình ph n ng.ế ươ ả ứ

3 - M t s  nguyên nhân c a s  hình thành canxicacbonat trong th ch nhũ  cácộ ố ủ ự ạ ở  

hang đ ng đá vôi tuỳ thu c vào th c t  vì canxihiđrocacbonat là : ộ ộ ự ế

a, Ch t k t tinh và có th  s i b t khí.ấ ế ể ủ ọ

b, Có th  tan và không b n.ể ề

c, D  bay h i và có th  ch y r a.ễ ơ ể ả ữ

d, Ch t k t tinh và không tan.ấ ế

Câu 2 : (4 đi m)ể  

1 - Tìm các ch t A,B,C,D,E (h p ch t c a Cu) trong s  đ  sau và vi t ph ngấ ợ ấ ủ ơ ồ ế ươ  

trình hoá h c : ọ

A                 B                    C                    D 
Cu



                              

B                  C                    A                  E 

2 -  Ch  dùng thêm n c hãy nh n bi t 4 ch t r n : Naỉ ướ ậ ế ấ ắ 2O, Al2O3, Fe2O3, Al ch aứ  

trong các l  riêng bi t. Vi t các ph ng trình ph n ng.ọ ệ ế ươ ả ứ

Câu 3 : (4 đi m) ể

Cho 27,4 g Ba vào 400 g dung d ch CuSOị 4  3,2 % thu đ c khí A, k t t a B vàượ ế ủ  

dung d ch C.ị

a, Tính th  tích khí A (đktc).ể

b, Nung k t t a B  nhi t đ  cao đ n kh i l ng không đ i thì thu đ c baoế ủ ở ệ ộ ế ố ượ ổ ượ  

nhiêu gam ch t r n ? ấ ắ

c, Tính n ng đ  ph n trăm c a ch t tan trong dung d ch C.ồ ộ ầ ủ ấ ị

Câu 4 : (6 đi m)ể  

A  là  h n  h p  g m  r u  Etylic  và  2  axit  h u  c  k  ti p  nhau  có  d ngỗ ợ ồ ượ ữ ơ ế ế ạ  

CnH2n+1COOH và Cn+1H2n+3COOH. Cho 1/2 h n h p A tác d ng h t v i Na thoát ra 3,92 lítỗ ợ ụ ế ớ  

H2 (đktc). Đ t 1/2 h n h p A cháy hoàn toàn, s n ph m cháy đ c h p th  h t vào dungố ỗ ợ ả ẩ ượ ấ ụ ế  

d ch Ba(OH)ị 2 d  thì có 147,75g k t t a và kh i l ng bình Ba(OH)ư ế ủ ố ượ 2 tăng 50,1 g . 

a, Tìm công th c 2 axit trên . ứ

b, Tìm thành ph n h n h p A.ầ ỗ ợ

H ng d n ch m đ  thi h c sinh gi i môn Hoá h c 9ướ ẫ ấ ề ọ ỏ ọ

Câu 1 : (6 đi m)ể  

1 -  (3 đi m)ể  

G i Z, N, E và Z', N', E' là s  h t proton, n tron, electron c a hai nguyên t  A, B.ọ ố ạ ơ ủ ử  

Ta có các ph ng trình :                                           ươ (0,5 đi m)ể

              Z + N + E + Z' + N' + E' = 78 .        

hay :      (2Z + 2Z' ) + (N + N')     = 78      (1)       (0,5 đi m)ể

               (2Z + 2Z' ) - (N + N')     = 26       (2)                         (0,5 đi m)ể

                (2Z -  2Z' )    = 28                      

 hay :          (Z -  Z' )     = 14                        (3)                         (0,5 đi m)ể

L y ấ (1) + (2) sau đó k t h p v i ế ợ ớ (3) ta có : Z = 20 và Z' = 6    (0,5 đi m)ể



V y các nguyên t  đó là : A là Ca ; B là C .ậ ố                          (0,5 đi m)ể

 2 - (2 đi m)ể  

H p ch t c a A và D hoà tan trong n c cho m t dung d ch có tính ki m : H pợ ấ ủ ướ ộ ị ề ợ  

ch t c a A và D là CaO .ấ ủ      (0,25 đi m)ể

H p ch t c a B và D khi tan trong n c cho dung d ch E có tính axit y u : H pợ ấ ủ ướ ị ế ợ  

ch t c a B và D là COấ ủ 2 .     (0,25 đi m)ể

H p ch t A, B, D không tan trong n c nh ng tan trong dung d ch E. V y h pợ ấ ướ ư ị ậ ợ  

ch t đó là CaCOấ 3 .              (0,5 đi m)ể

PTHH : CaO + H2O   →  Ca(OH)2

               (r)         (l)           (dd) 

              CO2 + H2O             H2CO3

               (k)      (l)                (dd)

              CaCO3 + CO2 + H2O     →    Ca(HCO3)2 
                 (r)         (k)      (l)                   (dd) 
3 - (1 đi m)ể  

Do Ca(HCO3)2 có th  tan đ c d  b  phân hu  cho COể ượ ễ ị ỷ 2. Do đó câu tr  l i đúng làả ờ  

b.                                                                                          (1 đi m)ể

Câu 2 : (4 đi m) ể

1 - (2 đi m)ể  

Ch n đúng ch t, phù h p v i yêu c u đ  bài.ọ ấ ợ ớ ầ ề                         (0,5 đi m)ể  

Vi t đúng các ph ng trình : ế ươ                                                 (1,5 đi m) ể

H c sinh làm đúng theo s  đ  khác v n cho đi m t i đa .ọ ơ ồ ẫ ể ố

A - Cu(OH)2           B- CuCl2      C - Cu(NO3)2        D- CuO       E - CuSO4

                  (1)                    (2)                    (3)                         (4)
Cu(OH)2              CuCl2              Cu(NO3)2              CuO 

  (5) (6)         (7)             (8)
CuCl2             Cu(NO3)2             Cu(OH)2              CuSO4

(1) Cu(OH)2  + 2 HCl   →  CuCl2 + 2 H2O 

                                       
(2) CuCl2 + 2AgNO3    →   2AgCl + Cu(NO3)2 

                                      t0

Cu

 (1 

đi m)ể



(3)    2Cu(NO3)2           →       2CuO + 4 NO2 + O2 

                                      t0

(4) CuO + H2               →      Cu + H2O 

(5) CuCl2 + 2AgNO3    →       2AgCl + Cu(NO3)2

(6) Cu(NO3)2 + 2 NaOH      →     Cu(OH)2  + 2 NaNO3 

(7) Cu(OH)2   + H2SO4         →      CuSO4 + 2H2O 

(8)  Fe + CuSO4 →  FeSO4 + Cu .

Các ch t trong PTHH ph i ghi đ y đ  tr ng thái ch t m i cho đi m t i đa.ấ ả ầ ủ ạ ấ ớ ể ố

2 - L y m t ít m i ch t r n cho vào t ng ng nghi m ch a n c.ấ ộ ỗ ấ ắ ừ ố ệ ứ ướ

Ch t r n nào tan là Naấ ắ 2O 

Na2O + H2O →  2NaOH 
 (r)        (l)            (dd) 

* L y m t ít m i ch t r n còn l i cho vào t ng ng nghi m ch a dung d ch NaOHấ ộ ỗ ấ ắ ạ ừ ố ệ ứ ị  

thu đ c  trên :ượ ở

Ch t nào tan và có b t khí thoát ra là Al .ấ ọ

2Al + 2NaOH + 2H2O →   2NaAlO2 + 3H2 ↑
                      (r)        (dd)          (l)                (dd)      (k) 

Ch t nào ch  tan là Alấ ỉ 2O3 

Al2O3 + 2NaOH →  2NaAlO2 + H2O 
                        (r)         (dd)             (dd)          (l) 
Ch t nào không tan là Feấ 2O3 .

Nh n bi t đ c m i ch t 0,5 đi m.ậ ế ượ ỗ ấ ể

Câu 3 : (4 đi m)ể  

Các ph ng trình ghi đ y đ  tr ng thái ch t m i cho đi m t i đa .ươ ầ ủ ạ ấ ớ ể ố

PTHH :

Ba + 2H2O →Ba(OH)2 + H2 ↑          (1)                        

Ba(OH)2 + CuSO4 →  BaSO4 + Cu(OH)2       (2)                       
                    t0

BaSO4        →  BaSO4 

                   t0

Cu(OH)2   →   CuO + H2O                           (3)                       

           (1 
đi m)ể



nBa = 137

4,27
 = 0,2 mol

 nCuSO4  =  160.100

2,3.400
 = 0,08 mol  

T    ừ (1) ta có: 

VH2 = VA = 0,2 x22,4 = 4,48 lít .                                             (0,5 đi m)ể

T  ừ (2) và (3) ch t r n g m BaSOấ ắ ồ 4 và CuO vì Ba(OH)2 d  nên:  ư

nBaSO4  = nCu(OH)2  = nCuO = 0,08 mol 

m ch t r n = 0,08.233 + 0,08. ấ ắ 80  = 25,04 (g)                  (1 đi m) ể

Trong dung d ch C ch  còn Ba(OH)ị ỉ 2 

mdd =  400 + 27,4 -  0,2 . 2 -  0,08 .233  - 0,08 .98  = 400,52 (g) 

C% Ba(OH)2 = %100.
52,400

171).08,02,0( −
 ≈  5,12 %                          (1 đi m)ể

Câu 4: (6 đi m) ể

Đi m vi t đúng các ph ng trình hoá h c là 1,5 đi m.ể ế ươ ọ ể

nH2 = 4,22

92,3
 = 0,175 (mol) 

PT ph n ng : ả ứ

2C2H5OH + 2Na →  2C2H5ONa + H2 (1) 

2CnH2n+1 COOH +2Na →  2CnH 2n+1COONa + H2    (2) 

2Cn+1H2n+3 COOH +2Na →  2Cn+1H2n+3COONa + H2         (3) 

Bi n lu n theo tr  s  trung bình .ệ ậ ị ố

T ng s  mol 3 ch t trong 1/2 h n h p = 0,175.2= 0,35 (mol)  ổ ố ấ ỗ ợ (0,5 đi m)ể

                            t0  
C2H6O + 3O2     →   2CO2 + 3H2O               (4)

                                  t0 

CxH2xO2 + 
2

23 −x
O2 →  xCO2 + xH2O           (5) 

Ch t k t t a là BaCOấ ế ủ 3 ⇒  nBaCO3 = 
197

75,147
 = 0,75 (mol) 

PT : CO2 + Ba(OH)2 →  BaCO3 + H2O (6) 

Theo PT (6) ta có : nCO2 = nBaCO3 = 0,75 (mol) 

(0,5 đi m)ể



→  mCO2 = 0,75 x44 = 33(g)                                                   (0,5 đi m) ể

→  mH2O = m tăng - mCO2 

→  mH2O = 50,1 - 33 = 17,1 (g) 

→  nH2O = 
18

1,17
 = 0,95 (mol)                                                    (0,5 đi m)ể

T  PT  (4) ta th y ngay : ừ ấ

S  mol r u Cố ượ 2H5OH = 0,95 - 0,75 = 0,2 ( mol)                       (0,5 đi m)ể

Theo PT (4) ta th y s  mol COấ ố 2 t o ra là ạ

nCO2  =  2.nC2H5OH  = 2.0,2 = 0,4 (mol) 

Suy ra : 2 a xít cháy t o ra  0,75 - 0,4 = 0,35  (mol COạ 2)          (0,5 đi m)ể

T  PT ừ (4) ta th y nHấ 2O = 3.nC2H5OH = 3.0,2 = 0,6 (mol) 

Suy ra 2 axit cháy t o ra : 0,95 - 0,6 = 0,35 mol Hạ 2O               (0,5 đi m)ể

V i s  mol 2axit = 0,35 - 0,2 = 0,15 ớ ố →  x = 0,35 : 0,15 = 2,33

(x là s  mol trung bình gi a n+1 và n+2) ố ữ →  2 axit là CH3COOH và C2H5COOH. 

      (0,5 đi m) ể

 G i s  mol CHọ ố 3COOH, C2H5COOH trong 1/2 A là a, b .    

Theo ph ng trình đ t cháy ta có :ươ ố

n2 axit = 0,15mol = a + b .

nCO2 sinh ra = 2a + 3 b = 0,35 . Gi i ra ta có : a = 0,1; b = 0,05 .ả

V y h n h p có 0,2 mol CHậ ỗ ợ 3COOH là 12 g và 0,10 mol C2H5COOH là  7,4g

                                                                                                                       (1đi m)ể

H c sinh làm cách khác đúng v n cho đi m t i đa.ọ ẫ ể ố

C = 12 ; H= 1 ; S = 32 ; Cu = 64 ; O = 16 ; Ba = 137.

Thí sinh đ c s  d ng máy tính và h  th ng tu n hoàn khi làm bài.ượ ử ụ ệ ố ầ

 (Đ  thi g m 2 trang, đáp án g m 4 trang )ề ồ ồ

Tài li u tham kh oệ ả :

- 150 câu h i tr c nghi m và 350 bài t p Hoá h c ch n l c dùng cho h c sinhỏ ắ ệ ậ ọ ọ ọ ọ  

THCS.

- B i d ng hoá h c THCS .ồ ưỡ ọ

- Đ  thi HS gi i Hoá h c các t nh năm 1998 .  ề ỏ ọ ỉ



đ  thi h c sinh gi i ề ọ ỏ
Môn thi: Hoá h cọ

Th i gian làm bài: 150 phútờ
Đ  bàiề

Câu 1 (4,5 đi m): ể M t h n h p g m Al, Fe, Cu đ c chia làm 3 ph n A, B, C đ u nhauộ ỗ ợ ồ ượ ầ ề
a/ - Ph n A tác d ng v i dung d ch NaOH dầ ụ ớ ị ư

- Ph n B tác d ng v i dung d ch HCl dầ ụ ớ ị ư
- Ph n C tác d ng v i dung d ch HNOầ ụ ớ ị 3 đ c dặ ư
Trình bày hi n t ng hoá h c x y raệ ượ ọ ả

b/ G n l c k t t a  các ph n trên, thu đ c các d ng d ch A, B, Cạ ọ ế ủ ở ầ ượ ụ ị
- Cho dung d ch HCl vào A cho đ n dị ế ư
- Cho dung d ch NaOH vào B cho đ n dị ế ư
- Cho dung d ch NaOH vào C cho đ n dị ế ư
Trình bày hi n t ng hoá h c x y raệ ượ ọ ả

Câu 2 (3 đi m)ể
a/ Gi i thích vì sao đ  dùng b ng nhôm không dùng đ ng dung d ch ki m m nh.ả ồ ằ ự ị ề ạ
b/ Đ t hai c c trên đĩa cân. Rót dung d ch Hặ ố ị 2SO4 loãng vào hai c c, l ng axít  hai c cố ượ ở ố  

b ng nhau, cân  v  trí thăng b ng.ằ ở ị ằ
Cho m u K m vào m t c c và m u S t vào c c kia. Kh i l ng c a hai m u nh  nhau.ẫ ẽ ộ ố ẫ ắ ố ố ượ ủ ẫ ư  
Cân s   v  trí nào sau khi k t thúc ph n ng ?ẽ ở ị ế ả ứ
Câu 3: (3 đi m)ể
a/ Cho các nguyên li u Feệ 3O4, KMnO4, HCl.

- Hãy vi t các ph ng trình ph n ng đi u ch  FeClế ươ ả ứ ề ế 3

b/ Vi t các ph n ng có th  đ  đi u ch  FeClế ả ứ ể ể ề ế 3

Câu 4: (4 đi m)ể
H n h p Mg, Fe có kh i l ng m gam đ c hoà tan hoàn toàn b i dung d ch HCl.ỗ ợ ố ượ ượ ở ị  

Dung d ch thu đ c tác d ng v i dung d ch NaOH d . K t t a sinh ra sau ph n ng đemị ượ ụ ớ ị ư ế ủ ả ứ  
nung trong không khí đ n kh i l ng không đ i gi m đi a gam so v i tr c khi nung.ế ố ượ ổ ả ớ ướ
a/ Xác đ nh % v  kh i l ng m i kim lo i theo  m, aị ề ố ượ ỗ ạ
b/ áp d ng v i ụ ớ m = 8g

a = 2,8g

Câu 5: (5,5 đi m) ể  Ng i ta đ t cháy m t hidrôcacbon no b ng Oườ ố ộ ằ 2 d  r i d n s n ph mư ồ ẫ ả ẩ  
cháy đi l n l t qua Hầ ượ 2SO4 đ c r i đ n 350ml dung d ch NaOH 2M thu đ c dung d chặ ồ ế ị ượ ị  
A. Khi thêm BaCl2 d  vào dung d ch A th y tác ra 39,4gam k t t a BaCOư ị ấ ế ủ 3 còn l ngượ  
H2SO4 tăng thêm 10,8gam. H i hiđrô các bon trên là ch t nào ?ỏ ấ



Đáp án và h ng d n ch m đ  thi ướ ẫ ấ ề
Môn thi: hoá h cọ

Th i gian làm bài: 150 phútờ

Câu 1: (4,5đ) 2,25đ
a/ Khi cho A tác d ng v i dung d ch NaOH d  thì có b t khi Hụ ớ ị ư ọ 2 thoát ra 

kh i dung d ch liên t c kim lo i b  hoà tan h t là Al, còn Fe, Cu không tan.ỏ ị ụ ạ ị ế

2Al + 2H2O →  NaAlO2 + H2↑

0,75

- Khi cho B tác d ng v i dung d ch HCl d  còn b t khí Hụ ớ ị ư ọ 2 thoát ra kh iỏ  

dung d ch liên t c. ị ụ Kim lo i b  tan h t là Fe, Al còn Cu không tanạ ị ế

2Al + 6HCl → 2AlCl3 + 3H2↑

Fe + 2HCl → FeCl2 + H2↑

0,75

- Khi cho C tác d ng v i dung d ch HNOụ ớ ị 3 đ c d  thì có khí màu nâu thoátặ ư  

ra kh i dung d ch. ỏ ị Kim lo i b  hoà tan h t đó là Cu, còn Al, Fe không hoàạ ị ế  

tan.

Cu + 4HNO3 → Cu(NO3)2 + 2NO2↑ + 2H2O

0,75

b/ G n l c k t t a  các ph n trên thì dung d ch A thu đ c ch a NaAlOạ ọ ế ủ ở ầ ị ượ ứ 2 

và NaOH d ; dung d ch B ch a: FeClư ị ứ 2, AlCl3, HCl d ; dung d ch C ch aư ị ứ  

Cu(NO3)2, HNO3 d .ư

(2,25đ)

- Cho dung d ch HCl vào dung d ch A x y ra ph n ng:ị ị ả ả ứ

HCl + NaOH → NaCl + H2O

0,75

Đ ng th i xu t hi n k t t a màu tr ng:ồ ờ ấ ệ ế ủ ắ

NaAlO2 + HCl + H2O → Al(OH)3↓ + NaCl
Đ n m t lúc nào đó k t t a d n tan thu đ c dung d ch trong su t khi HClế ộ ế ủ ầ ượ ị ố  

dùng d .ư

Al(OH)3 + 3HCl → AlCl3 + 3H2O
- Khi cho dung d ch NaOH vào dung d ch B x y ra ph n ngị ị ả ả ứ

NaOH + HCl →  NaCl + H2O

0,75

Đ ng th i k t t a tr ng xu t hi nồ ờ ế ủ ắ ấ ệ

FeCl2 + 2NaOH → Fe(OH)2↓ + 2NaCl

AlCl3 + 3NaOH → Fe(OH)3↓ + 3NaCl
Đ n m t lúc nào đó k t t a tan d n nh ng v n còn k t t a tr ng h i xanhế ộ ế ủ ầ ư ẫ ế ủ ắ ơ  

khi NaOH dùng d  (vì Fe(OH)ư 2 có màu tr ng xanh)ắ
Al(OH)3 + NaOH → NaAlO2 + 2H2O



- Khi cho dung d ch NaOH vào dung d ch C x y ra ph n ngị ị ả ả ứ

NaOH + HNO3 → NaNO3 + H2O

0,75

Đ ng th i k t t a xanh xu t hi nồ ờ ế ủ ấ ệ

Cu(NO3)2 + 2NaOH → Cu(OH)2 + 2NaNO3

Câu 2: (3đ)

- Không th  dùng đ  nhôm đ ng dung d ch ki m m nh, ch ng h n n cể ồ ự ị ề ạ ẳ ạ ướ  

vôi trong là do:

1đ

+ Tr c h t l p Alướ ế ớ 2O3 b  phá hu  vì Alị ỷ 2O3 là m t h p ch t l ng tínhộ ợ ấ ưỡ

Al2O3 + Ca(OH)2 → Ca(AlO2)2 + H2O

0,3đ

+ Sau khi l p Alớ 2O3 b  hoà tan, Al ph n ng v i n c m nhị ả ứ ớ ướ ạ 0,3đ
2Al + 6H2O → 2Al(OH)3 + 3H2↑ 0,4đ

+ S  phá hu  Al x y ra liên t c b i vì Al(OH)ự ỷ ả ụ ở 3sinh ra đ n đâu l p t c bế ậ ứ ị 

hoà tan ngay b i Ca(OH)ở 2, do Al(OH)3 là h p ch t l ng tínhợ ấ ưỡ

2Al(OH)3 + Ca(OH)2 → Ca(AlO2)2 + 4H2O

Ph n ng ch  d ng l i khi nào h t nhôm ho c h t n c vôi trongả ứ ỉ ừ ạ ế ặ ế ướ
b/ * Tr ng h p axít đ  ho c dườ ợ ủ ặ ư 1đ
Cân s  nghiêng v  c c cho k m vào n u a xít đ  ho c dẽ ề ố ẽ ế ủ ặ ư
Ph ng trình ph n ng hoá h c là:ươ ả ứ ọ

Zn + H2SO4 → ZnSO4 + H2↑

65g          2g

ag         g
65

a2

Fe + H2SO4 → FeSO4 + H2↑

56g          2g

ag        g
56

a2

Vì g
56

a2
 > g

65

a2
 cho nên cân s  nghiêng v  c c cho mi ng s t.ẽ ề ố ế ắ

* N u a xít thi u thì l ng Hế ế ượ 2 đ c tính theo l ng axit. Do l ng axitượ ượ ượ  

b ng nhau nên l ng Hằ ượ 2 thoát ra  hai c c b ng nhau. Cân v n  v  trí cânở ố ằ ẫ ở ị  

b ng sau khi k t thúc ph n ngằ ế ả ứ

0,4đ

0,4đ

0,3đ

1đ

Câu 3:  (3đ)

a/  Tr c h t đi u ch  Clướ ế ề ế 2 0,5



16HCl + 2KMnO4 →
0t

 2KCl + 2MnCl2 + 5Cl2 ↑ + 8H2O

- Dùng HCl hoà tan Fe3O4 0,5
Fe3O4 + 8HCl → FeCl2 + 2FeCl3 + 4H2O

- Cho khí Cl2 thu đ c trên s c vào dung d ch ch a FeClượ ụ ị ứ 2, FeCl3

2FeCl2 + Cl2 → 2FeCl3

0,5

b/ Các ph n ng đi u chả ứ ề ế

Cách 1: 2Fe + 3Cl2 →
0t

 2FeCl3 0,25

Cách 2: Fe2O3 + 6HCl → 2FeCl3 + 3H2O 0,25

Cách 3: Fe(OH)3 + 3HCl →
t

 FeCl3 + 3H2O 0,25

Cách 4: Fe2(SO4)3 + 3BaCl2 → 3BaSO4↓ + 2FeCl3 0,25

Cách 5: Fe(NO3)3 + 3HCl → FeCl3 + 3HNO3 0,25

Cách 6: 2FeCl2 + Cl2 → 2FeCl3 0,25

Câu 4:  (4đ)

Do l ng HCl d  nên Mg, Fe đ c hoà tan h tượ ư ượ ế 0,3đ

Mg + 2HCl → MgCl2 + H2↑ (1)

Fe + 2HCl → FeCl2 + H2↑ (2)

Dung d ch thu đ c  trên khi tác d ng v i dung d ch NaOH d  thì toàn b  ị ượ ở ụ ớ ị ư ộ 0,3đ

các kation kim lo i đ c k t t a d i d ng hyđrôxit.ạ ượ ế ủ ướ ạ

FeCl2 + 2NaOH → 2NaCl + Fe(OH)2↓ (3)

MgCl2 + 2NaOH → NaCl + Mg(OH)2↓ (4)

Khi đem nung k t t a trong không khí đ n kh i l ng không đ i x y ra các ph n ng   0,4ế ủ ế ố ượ ổ ả ả ứ

Mg(OH)2 → MgO + H2O (5)

4Fe(OH)2  +  O2  → 2Fe2O3 + 4H2O (6)

Gi  s  trong h n h p ban đ u có x mol Mg và y mol Fe, theo gi  thi t ta cóả ử ỗ ợ ầ ả ế  

ph ng trìnhươ

24x + 56y = m (*)

M t khác theo đ nh lu t b o toàn suy ra s  phân t  gam Mg(OH)ặ ị ậ ả ố ử 2 là x; s  phân t  gamố ử  

Fe(OH)2 là y. 0,5đ

Khi nung kh i l ng các ch t r n gi m m t l ng ố ượ ấ ắ ả ộ ượ



18x + 18y - a32.
4
y = (**) 0,5đ

Gi i h  ph ng trình g m (*) và (**) đ cả ệ ươ ồ ượ





=+
=+

a88.y108.x18

m66.y566.x24
0,25đ

⇒ 256y = 6m - 8a ⇒  y =  
256

a8m6 −
0,5đ

V y kh i l ng Fe = ậ ố ượ
256

a8m6 −
.56 0,25đ

K t qu  % v  kh i l ng c a Feế ả ề ố ượ ủ

%
m.256

%100.56)a8m6( α=−
0,25đ

% v  kh i l ng c a Mgề ố ượ ủ

100% - α% = β% 0,25đ

b/ áp d ng b ng s :ụ ằ ố

%Fe : α% = %70
8.256

%100.56).8,2.88.6( =−
0,25đ

% Mg : β% = 100% - 70% = 30% 0,25đ

Câu 5: (5,5đ)

- S n ph m cháy khi đ t Hiđrô cac bon b ng khí Oả ẩ ố ằ 2 là CO2; H2O; O2 

d . Khi d n s n ph m cháy đi qua Hư ẫ ả ẩ 2SO4 đ c thì toàn b  Hặ ộ 2O b  giị ữ 

l i (do Hạ 2SO4 đ c hút n c m nh), do v y l ng Hặ ướ ạ ậ ượ 2SO4 tăng 10,8gam, 

chính b ng l ng n c t o thành (ằ ượ ướ ạ OH 2
m  = 10,8gam), khí còn l i làạ  

CO2, O2 d  ti p t c qua dung d ch NaOH, x y ra ph n ng gi a COư ế ụ ị ả ả ứ ữ 2 

và NaOH

1,5đ

CO2 + 2NaOH → Na2CO3 + H2O (1) 0,5đ

CO2 + NaOH → NAHCO3 (2)

Tuỳ thu c vào s  mol c a COộ ố ủ 2 và NaOH mà có th  t o ra mu iể ạ ố  

trung hoà Na2CO3 l n mu i axit NaHCOẫ ố 3)

0,25đ

* Tr ng h p 1: ườ ợ     2đ

NaOH d , s n ph m c a ph n ng gi a COư ả ẩ ủ ả ứ ữ 2 và NaOH ch  là mu iỉ ố  0,5đ



trung hoà. Dung d ch A g m Naị ồ 2CO3 + H2O
Khi ph n ng v i dung d ch BaClả ứ ớ ị 2, toàn b  mu i g c cacbonat b  chuy n thành k t t aộ ố ố ị ể ế ủ  

BaCO3.

Na2CO3 + BaCl2 → BaCO3 + 2NaCl (3) 0,5đ

Ta có: 3BaCOn = 2COn

    Vì:
3BaCOn = )mol(2,0

197
4,39 =

→ 2COn = 0,2 (mol) 0,5đ

Trong khi: OH2
n  = )mol(6,0

18
8,10 =

Suy ra: T  s  ỷ ố
3

1

6,0

2,0

n

n

OH

CO

2

2 ==  không t n t i hiđrô các bon no nào nh  v y vì t  s  nhồ ạ ư ậ ỷ ố ỏ 

nh t là ấ
2

1
  CHở 4 cháy 0,5đ

* Tr ng h p 2:ườ ợ 2,0đ

- Nh  v y NaOH không d . Nghĩa là NaOH ph n ng h t. Đ ng th i t o ra c  mu iư ậ ư ả ứ ế ồ ờ ạ ả ố  

axít và mu i trung hoà (c  ph n ng (1) và (2) đ u x y ra, l ng COố ả ả ứ ề ả ượ 2 ph n ng hoànả ứ  

toàn, l ng COượ 2 b  gi  l i hoàn toàn)ị ữ ạ 0,25đ

- Theo ph ng trình (1)ươ n NaOH ban đ u = 0,35 . ầ 2 = 0.7 (mol)

nNaOH = 2. 
32CONan  = 2 . 

3BaCOn  = 2 . 0,2 = 0,4 (mol)

→ 2COn  (1) = 0,2 (mol)ở (*) 0,25đ

L ng NaOH còn l i: 0,7 - 0,4 = 0,3 (mol). Tham gia ph n ng (2)ượ ạ ả ứ 0,25đ

- Theo ph ng trình (2): ươ
2COn = n NaOH = 0,3 (mol) (**) 0,25đ

- V y t  (*), (**) l ng khí COậ ừ ượ 2 t o thành trong ph n ng cháy là ạ ả ứ

2COn  = 0,2  + 0,3 = 0,5 (mol) 0,25đ

G i CTHH hiđrô các bon no là Cọ nH2n+2 (n ≥  1)

Ph n ng cháy;ả ứ

CnH2n+2 + 2O
2

1n3 +
 → n CO2 + (n + 1)H2O 0,25đ



Do đó; 5n
6,0

5,0

1n

n =→=
+

0,25đ

V y hiđrô các bon c n tìm có công th c hoá h c Cậ ầ ứ ọ 5H12 0,25đ

Chú ý: N u h c sinh làm cách khác đúng v n cho đi m t i đaế ọ ẫ ể ố



   S  GD&ĐT Thanh Hoá                                kỳ thi ch n hsg c p t nhở ọ ấ ỉ
           Đ  chính th cề ứ                                           Ngày thi: 28 tháng 3 năm 2008 

                             Môn thi: Hoá H c – L p: 9 THCSọ ớ
                                                   Th i gian làm bài: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề
Câu 1. (5,0 đi m)                                                           ể Nguyên li u                             S n ph mệ ả ẩ

1.                                                                                    A, B, C

   Gang đ c s n xu t t  qu ng s t trong lò cao theo s  đ :                            ượ ả ấ ừ ặ ắ ơ ồ E, F, G

a. Em hãy cho bi t tên, công th c hoá h c(n u có) c a cácế ứ ọ ế ủ
ch t: A, B, C, D, E, F, H, G, I.                                                                            ấ H

b. N u qu ng s t đem dùng là manhetit thì ph n        ế ặ ắ ả D                                                       

ng x y ra trong lò cao nh  th  nào?                                                               ứ ả ư ế I 

2. 
        a. Khi ta th i m nh m t lu ng không khí vào b p c i đang cháy, có th  xáy ra hi nổ ạ ộ ồ ế ủ ể ệ  
t ng gì?ượ
        b. Vì sao các viên than t  ong đ c ch  t o nhi u l  xuyên d c, còn khi nhóm b pổ ượ ế ạ ề ỗ ọ ế  
than t  ong ng i ta th ng úp thêm m t ng khói cao lên mi ng lò?ổ ườ ườ ộ ố ệ
3. Có các ch t: KMnOấ 4, MnO2, dung d ch HCl đ c. N u kh i l ng các ch t KMnOị ặ ế ố ượ ấ 4 và 
MnO2 b ng nhau, em s  ch n ch t nào đ  có th  đi u ch  đ c nhi u khí clo h n? N uằ ẽ ọ ấ ể ể ề ế ượ ề ơ ế  
s  mol c a KMnOố ủ 4 và MnO2 b ng nhau, em s  ch n ch t nào đ  có th  đi u ch  đ cằ ẽ ọ ấ ể ể ề ế ượ  
nhi u khí clo h n? N u mu n đi u ch  m t th  tích khí clo nh t đ nh, em s  ch nề ơ ế ố ề ế ộ ể ấ ị ẽ ọ  
KMnO4 hay MnO2 đ  ti t ki m đ c axit clohiđric?ể ế ệ ượ
       Hãy bi n l ân trên c  s  c a nh ng ph n ng hoá h c đ i v i m i s  l a ch nệ ụ ơ ở ủ ữ ả ứ ọ ố ớ ỗ ự ự ọ  
trên.
Câu 2.  (6,0 đi m)ể

1. A, B, D, F, G, H, I là các ch t h u c  tho  mãn các s  đ  ph n ng sau:ấ ữ ơ ả ơ ồ ả ứ
A →

0t  B + C     ;     B + C  → xtt ,0 D      ;     D + E  → xtt ,0 F     ;       F + O2  → xtt ,0 G + E
F + G  → xtt ,0  H  +  E      ;       H + NaOH →

0t  I + F      ;       G + L →  I + C 
Xác đ nh A, B, D, F, G, H, I, L. Vi t ph ng trình hoá h c bi u di n s  đ  ph n ngị ế ươ ọ ể ễ ơ ồ ả ứ  
trên.
     2. Vi t công th c c u t o các đ ng phân c a A ng v i công th c phân t  Cế ứ ấ ạ ồ ủ ứ ớ ứ ử 5H12. Xác 
đ nh công th c c u t o đúng c a A bi t r ng khi A tác d ng v i clo(askt) theo t  l  1 : 1ị ứ ấ ạ ủ ế ằ ụ ớ ỷ ệ  
v  s  mol t o ra m t s n ph m duy nh t.ề ố ạ ộ ả ẩ ấ
     3. T  nguyên li u chính là đá vôi, than đá, các ch t vô c  và đi u ki n c n thi t. Vi từ ệ ấ ơ ề ệ ầ ế ế  
s  đ  ph n ng đi u ch  các r u CHơ ồ ả ứ ề ế ượ 3OH; C2H5OH; CH3 – CH2 – CH2OH và các axit 
t ng ng.ươ ứ
Câu 3.  (5,0 đi m)ể
        Cho h n h p g m MgO, Alỗ ợ ồ 2O3 và m t oxit c a kim lo i hoá tr  II kém ho t đ ng.ộ ủ ạ ị ạ ộ  
L y 16,2 gam A cho vào ng s  nung nóng r i cho m t lu ng khí Hấ ố ứ ồ ộ ồ 2 đi qua cho đ nế  
ph n ng hoàn toàn. L ng h i n c thoát ra đ c h p th  b ng 15,3 gam dung d chả ứ ượ ơ ướ ượ ấ ụ ằ ị  
H2SO4 90%, thu đ c dung d ch Hượ ị 2SO4 85%. Ch t r n còn l i trong ng đem hoà tanấ ắ ạ ố  
trong HCl v i l ng v a đ , thu đ c dung d ch B và 3,2 gam ch t r n không tan. Choớ ượ ừ ủ ượ ị ấ ắ  
dung d ch B tác d ng v i 0,82 lít dung d ch NaOH 1M, l c l y k t t a, s y khô và nungị ụ ớ ị ọ ấ ế ủ ấ  
nóng đ n kh i l ng không đ i, đ c 6,08 gam ch t r n.ế ố ượ ổ ượ ấ ắ
          Xác đ nh tên kim lo i hoá tr  II và thành ph n % kh i l ng c a A.ị ạ ị ầ ố ượ ủ

 S  báo danh: ................ố



Câu 4.  (4,0 đi m)ể
          Cho 2 h n h p khí Aỗ ợ 1 và A2  đi u ki n th ng, m i h n h p g m Hở ề ệ ườ ỗ ỗ ợ ồ 2 và m tộ  
hiđrôcacbon m ch h  b t kì. Khi đ t cháy 6 gam h n h p Aạ ở ấ ố ỗ ợ 1 t o ra 17,6 gam COạ 2, m tặ  
khác 6 gam A1 làm m t màu đ c 32 gam brôm trong dung d ch. H n h p Aấ ượ ị ỗ ợ 2(ch a Hứ 2 

d )ư
Có t  kh i h i đ i v i Hỷ ố ơ ố ớ 2 là 3. Cho A2 qua ng đ ng Ni nung nóng(gi  thi t hi u su tố ự ả ế ệ ấ  
100%), t o ra h n h p B có t  kh i so v i Hạ ỗ ợ ỷ ố ớ 2 là 4,5.
      1. Tính thành ph n % th  tích các khí trong Aầ ể 1 và A2.
      2. Tìm công th c phân t  c a hai hiđrôcacbon trong Aứ ử ủ 1 và A2.
  Cho bi t: H = 1, C = 12, O = 16, Mg = 24, Al = 27, S = 32, Fe = 56, Cu = 64, Zn = 65.ế

    S  GD&ĐT Thanh Hoá                       kỳ thi ch n hsg c p T nhở ọ ấ ỉ
          Đ  chính th cề ứ                                        Năm h c: 2008 - 2009 ọ

                            Môn thi: Hoá H c – THCSọ
                            Ngày thi: 28 – 03 – 2009 

  Th i gian làm bài: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề

Câu 1: (7,0 đi m) ể
1/ Vi t 17 PTHH (có b n ch t khác nhau) bi u di n các ph n ng x y ra đ  đi u chế ả ấ ể ễ ả ứ ả ể ề ế 
mu i.ố
2/ Vi t các PTHH theo s  đ  sau:ế ơ ồ
A  →+ duO ,2  B  → −+ duddHCl  C ─+ Na ─

    Bi t A g m Mg và Cu.ế ồ
3/  Trong thành ph n khí  th i  c a  m tầ ả ủ ộ  nhà máy có ch a các khí COứ 2; SO2 

và Cl2. Em hãy đ  xu t m t ph ng pháp đ  lo i b  các khí này tr c khi th i ra môiề ấ ộ ươ ể ạ ỏ ướ ả  
tr ng.ườ
4/ Có 6 l  m t nhãn có ch a các khí: Họ ấ ứ 2; CO2; CH4 và H2; CO2 và C2H4; H2 và C2H4; CH4 

và CO2. Mô t  quá trình nh n ra hoá ch t trong t ng l  b ng ph ng pháp hoá h c.ả ậ ấ ừ ọ ằ ươ ọ
Câu 2: (5,0 đi m)ể
1/ B ng ph ng pháp hoá h c hãy tách t ng ch t riêng bi t ra kh i h n h p g m r uằ ươ ọ ừ ấ ệ ỏ ỗ ợ ồ ượ  
etylic và axit axetic.
2/ T  r u etylic vi t các PTP  đi u ch  poly etilen, axit axetic và cao su buna.ừ ượ ế Ư ề ế
3/ M t h p ch t h u c  A (ch a cacbon, hiđro, oxi) có phân t  kh i b ng 60 đ.v.C.ộ ợ ấ ữ ơ ứ ử ố ằ
a/ Xác đ nh CTPT c a A.ị ủ
b/ Vi t CTCT c a A, bi t r ng A có kh  năng tác d ng v i Na kim lo i và dung d chế ủ ế ằ ả ụ ớ ạ ị  
NaOH. Vi t PTHH bi u di n các ph n ng x y ra.ế ể ễ ả ứ ả
Câu 3: (4,0 đi m)ể
       Đ t cháy hoàn toàn h n h p ch a 2 hiđro cacbon A, B. S n ph m thu đ c l n l tố ỗ ợ ứ ả ẩ ượ ầ ượ  
cho qua bình (1) đ ng Hự 2SO4 đ c, kh i l ng bình tăng 3,24 gam, bình (2) đ ng dungặ ố ượ ự  

Khí D

Dd H

B M

S  báo danhố



d ch Ca(OH)ị 2 d , t o thành 16 gam ch t r n. Xác đ nh CTPT c a các hiđro cacbon. Bi tư ạ ấ ắ ị ủ ế  
r ng s  mol c a A, B có trong h n h p b ng nhau và s  mol COằ ố ủ ỗ ợ ằ ố 2 đ c t o ra t  ph nượ ạ ừ ả  

ng cháy c a A và B b ng nhau.ứ ủ ằ
Câu 4: (4,0 đi m)ể
       Cho 1,36 gam h n h p g m Fe và Mg vào 400ml dung d ch CuSOỗ ợ ồ ị 4 n ng đ  aồ ộ  
(mol/lit). Sau khi ph n ng xong thu đ c 1,84 gam ch t r n B và dung d ch C. Themả ứ ượ ấ ắ ị  
NaOH d  vào dung d ch C đ c k t t a. S y, nung k t t a trong không khí đ n kh iư ị ượ ế ủ ấ ế ủ ế ố  
l ng không đ i, cân đ c 1,2 gam ch t r n D.ượ ổ ượ ấ ắ
a/ Vi t PTHH bi u di n các ph n ng có th  x y ra.ế ể ễ ả ứ ể ả
b/ Tính thành ph n % theo kh i l ng c a 2 kim lo i trong A. Tính a.ầ ố ượ ủ ạ

(Cho: H = 1, C = 12, O = 16, Na = 23, Mg = 24, S = 32, Ca = 40, Fe = 56, Cu = 64)

.......................................................H t..................................................................ế

    S  GD&ĐT Ngh  An                          kỳ thi ch n hsg c p T nhở ệ ọ ấ ỉ
          Đ  chính th cề ứ                                        Năm h c: 2008 - 2009 ọ

                            Môn thi: Hoá H c – THCSọ
                            Ngày thi: 20 – 03 – 2009 

  Th i gian làm bài: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề

Câu 1: (4,5 đi m) ể
1/ T  KMnOừ 4 ; NH4HCO3 ; Fe ; MnO2 ; NaHSO3 ; BaS và các dung d ch Ba(OH)ị 2 ; HCl đ c có th  đi uặ ể ề  
ch  đ c nh ng khí gì? Vi t ph ng trình hoá h c.ế ượ ữ ế ươ ọ
Khi đi u ch  các khí trên th ng có l n h i n c, đ  làm khô t t c  các khí đó ch  b ng  m t s  hoáề ế ườ ẫ ơ ướ ể ấ ả ỉ ằ ộ ố  
ch t thì ch n ch t nào trong s  các ch t sau đây: CaO ; CaClấ ọ ấ ố ấ 2 khan ; H2SO4 đ c ; Pặ 2O5 ; NaOH r n.ắ
2/ Vi t các ph ng trình hoá h c c a các ph n ng x y ra trong các thí nghi m sau:ế ươ ọ ủ ả ứ ả ệ
a/ Cho h n h p NaHCOỗ ợ 3 và NaHSO3 vào dung d ch Ba(OH)ị 2 d .ư
b/ Cho s t d  vào dung d ch Hắ ư ị 2SO4 đ c nóng đ c dung d ch A. Cho A vào dung d ch NaOH d  đ cặ ượ ị ị ư ượ  
k t t a B. L c k t t a B nung ngoài không khí đ n kh i l ng không đ i.ế ủ ọ ế ủ ế ố ượ ổ
Câu 2: (4,0 đi m)ể
1/ D a vào đ c đi m c u t o phân t . Vi t công th c c u t o có th  có c a các ch t có công th c phânự ặ ể ấ ạ ử ế ứ ấ ạ ể ủ ấ ứ  
t  Cử 4H6.
2/ Cho h n h p X g m Ca và CaCỗ ợ ồ 2 vào n c d  đ c h n h p khí Y. Cho h n h p khí Y qua bìnhướ ư ượ ỗ ợ ỗ ợ  
ch a Ni nung nóng đ c h n h p khí Z g m 4 ch t. Cho h n h p khí Z qua bình đ ng dung d ch Brứ ượ ỗ ợ ồ ấ ỗ ợ ự ị 2 

d , r i đ t cháy hoàn toàn h n h p khí thoát ra kh i bình. Vi t các ph ng trình hoá h c x y ra trongư ồ ố ỗ ợ ỏ ế ươ ọ ả  
các thí nghi m trên.ệ
Câu 3: (4,0 đi m)ể

Chia 26,88 gam MX2 thành 2 ph n b ng nhau.ầ ằ
- Cho ph n 1 vào 500ml dung d ch NaOH d  thu đ c 5,88 gam M(OH)ầ ị ư ượ 2 k t t a và dung d ch D.ế ủ ị
- Cho ph n 2 vào 360ml dung d ch AgNOầ ị 3 1M đ c dung d ch B và 22,56 gam AgX k t t a. Cho thanhượ ị ế ủ  
Al vào dung d ch B thu đ c dung d ch E, kh i l ng thanh Al sau khi l y ra cân l i tăng lên m gam soị ượ ị ố ượ ấ ạ  
v i ban đ u (toàn b  kim lo i thoát ra bám vào thanh Al). Cho dung d ch D vào dung d ch E đ c 6,24ớ ầ ộ ạ ị ị ượ  
gam k t t a.ế ủ
a/ Xác đ nh MXị 2 và giá tr  m?ị
b/ Tính n ng đ  mol c a dung d ch NaOH đã dùng. ồ ộ ủ ị

S  báo danhố



(Bi t các ph n ng x y ra hoàn toàn)ế ả ứ ả
Câu 4: (4,5 đi m)ể

Chia 17 gam h n h p r n X g m: Mỗ ợ ắ ồ xOy ; CuO và Al2O3 thành 2 ph n b ng nhau.ầ ằ
- Hoà tan ph n 1 vào dung d ch NaOH d , còn l i 7,48 gam h n h p r n A.ầ ị ư ạ ỗ ợ ắ
- D n 4,928 lít khí CO (đktc) vào ph n 2 nung nóng đ c h n h p r n B và h n h p khí C, có t  kh iẫ ầ ượ ỗ ợ ắ ỗ ợ ỉ ố  
đ i v i hiđro là 18. Hoà tan B vào dung d ch HCl d  còn l i 3,2 gam Cu.ố ớ ị ư ạ
a/ Vi t các ph ng trình hoá h c x y ra.ế ươ ọ ả
b/ Tính % v  kh i l ng c a m i nguyên t  có trong h n h p X. Các ph n ng x y ra hoàn toàn.ề ố ượ ủ ỗ ố ỗ ợ ả ứ ả
c/ Đ  hoà tan hoàn toàn A ph i dùng h t 12,5 gam dung d ch Hể ả ế ị 2SO4 98%, nóng. Xác đ nh kim lo i M vàị ạ  
công th c c a Mứ ủ xOy.

Bi t: Mế xOy + H2SO4 đ e, nóngặ  ----> M2(SO4)3 + SO2 + H2O.
MxOy b  kh  và không tan trong dung d ch NaOH.ị ử ị

Câu 5: (3,0 đi m)ể
     Đ t cháy hoàn toàn V lit h n h p khí g m a gam hiđro cacbon A và b gam hiđro cacbon B (m ch h ).ố ỗ ợ ồ ạ ở  
Ch  thu đ c 35,2 gam COỉ ượ 2 và 16 gam H2O. N u thêm vào V lít X m t l ng a/2 gam A đ c h n h pế ộ ượ ượ ỗ ợ  
khí Y, đ t cháy hoàn toàn Y ch  thu đ c 48,4 gam COố ỉ ượ 2 và 23,4 gam H2O. Xác đ nh công th c phân t  A,ị ứ ử  
B.

Cho: H = 1; C = 12; O = 16; Mg = 24; Al = 27; S = 32; Cl = 35,5; Ca = 40; 
Fe = 56; Cu = 64; Br = 80; Ag = 108.

...........................................................H t.............................................................ế

S  GD&ĐT th a thiên – hu                kỳ thi ch n hsg c p T nhở ừ ế ọ ấ ỉ
                  Đ  chính th cề ứ                                          Năm h c: 2008 - 2009 ọ

                                      Môn thi: Hoá H c – THCSọ
                                       Ngày thi: 20 – 03 – 2009 

  Th i gian làm bài: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề

Câu 1: (2,0 đi m)ể
      1. Trong phòng thí nghi m ta th ng đi u ch  khí COệ ườ ề ế 2 t  CaCOừ 3 và dung d ch HCl (dùng bình kíp),ị  
do đó khí CO2 thu đ c còn b  l n m t ít khí hiđro clorua và h i n c. Hãy trình bày ph ng pháp hoáượ ị ẫ ộ ơ ướ ươ  
h c đ  thu đ c khí COọ ể ượ 2 tinh khi t. Vi t các ph ng trình ph n ng hoá h c x y ra.ế ế ươ ả ứ ọ ả
      2. B ng ph ng pháp nào có th  phân bi t đ c 3 ch t b t: BaCOằ ươ ể ệ ượ ấ ộ 3 ; MgCO3 ; Na2CO3. Vi t cácế  
ph ng trình ph n ng hoá h c x y ra.ươ ả ứ ọ ả
Câu 2: (2,0 đi m)ể
      1. Polime X ch a 38,4% cacbon; 56,8% clo và còn l i là hiđro v  kh i l ng. Xác đ nh công th cứ ạ ề ố ượ ị ứ  
phân t , vi t công th c c u t o c a X và g i tên, cho bi t trong th c t  X dùng đ  làm gì?ử ế ứ ấ ạ ủ ọ ế ự ế ể
      2. T  metan và các ch t vô c  c n thi t khác. Hãy vi t các ph ng trình ph n ng hoá h c (ghi rõừ ấ ơ ầ ế ế ươ ả ứ ọ  
đi u ki n) đ  đi u ch  X nói trên.ề ệ ể ề ế
Câu 3: (2,5 đi m)ể
      1. Hoà tan 7 gam m t kim lo i R trong 200 gam dung d ch HCl v a đ , thu đ c 206,75 gam dungộ ạ ị ừ ủ ượ  
d ch A. Xác đ nh kim lo i R.ị ị ạ
      2. M t h n h p X g m 2 hiđrocacbon m ch h  Cộ ỗ ợ ồ ạ ở xH2x và CyH2y. Bi t 9,1 gam X làm m t màu v aế ấ ừ  
h t 40 gam brom trong dung d ch. Xác đ nh công th c phân t  c a 2 hiđrocacbon đó. Bi t trong X thànhế ị ị ứ ử ủ ế  
ph n th  tích c a ch t có phân t  kh i nh  n m trong kho ng t  65% đ n 75%.ầ ể ủ ấ ử ố ỏ ằ ả ừ ế
Câu 4: (1,5 đi m)ể
      Hoà tan h t h n h p X g m oxit c a m t kim lo i có hoá tr  II và mu i cacbonat c a kim lo i đóế ỗ ợ ồ ủ ộ ạ ị ố ủ ạ  
b ng Hằ 2SO4 loãng v a đ , sau ph n ng thu đ c s n ph m g m khí Y và dung d ch Z. Bi t l ng khíừ ủ ả ứ ượ ả ẩ ồ ị ế ượ  
Y b ng 44% l ng X. Đem cô c n dung d ch Z thu đ c m t l ng mu i khan b ng 168% l ng X.ằ ượ ạ ị ượ ộ ượ ố ằ ượ  

S  báo danhố



H i kim lo i hoá tr  II nói trên là kim lo i gì? Tính thành ph n ph n trăm c a m i ch t trong h n h pỏ ạ ị ạ ầ ầ ủ ỗ ấ ỗ ợ  
X.
Câu 5: (2,0 đi m)ể
     Đ t cháy hoàn toàn m t l ng ch t h u c  A c n 6,72 lít oxi (đktc). Cho toàn b  s n ph m t oố ộ ượ ấ ữ ơ ầ ộ ả ẩ ạ  
thành (ch  g m COỉ ồ 2, H2O) vào m t l ng n c vôi trong, sau khi k t thúc ph n ng thu đ c 10 gamộ ượ ướ ế ả ứ ượ  
k t t a và 200 ml dung d ch mu i có n ng đ  0,5M, kh i l ng dung d ch mu i này n ng h n kh iế ủ ị ố ồ ộ ố ượ ị ố ặ ơ ố  
l ng n c vôi trong đem dùng là 8,6 gam. Hãy xác đ nh công th c phân t  h p ch t h u c  A. Bi t 40ượ ướ ị ứ ử ợ ấ ữ ơ ế  
< MA < 74.

Cho: H = 1; C = 12; O = 16; S = 32; Cl = 35,5; Ca = 40; Br = 80.
---------------------------------H tế ----------------------------------

- Thí sinh đ c s  d ng b ng h  th ng tu n hoàn các nguyên t  hoá h c, b ng tính tan.ượ ử ụ ả ệ ố ầ ố ọ ả
- Giám th  coi thi không gi i thích gì thêm.ị ả

H  và tên thí sinh: ..............................................................................................S  báo danh: ......................ọ ố

đ  thi hs gi i kh i 9 - THCS  ề ỏ ố
môn hoá  -  th i gian 150 phúTờ

       Câu 1 :  (1,5 đ )
   1,  Đi u ch  và thu khí cácboníc t  ph n ng gi a CaCOề ế ừ ả ứ ữ 3 v i dung d ch a xít Hớ ị 2SO4 

loãng, đi u ch  và thu khí hyđrô t  ph n ng gi a k m v i dung d ch Axít HCl. D ngề ế ừ ả ứ ữ ẽ ớ ị ụ  
c  nào d i đây có th  đi u ch  và thu đ c t ng khí trên:ụ ướ ể ề ế ượ ừ
   ---

--- ----
--- ----

-------------------- -----------------
------------------  ---------------
-----------------    -------------

( b )
(a ) (c )

(d )

   2,   Khi cho lu ng khí Hyđrô (có d ) đi qua ng nghi m ch a Alồ ư ố ệ ứ 2O3 , FeO , CuO , MgO 
nung nóng đ n ph n ng x y ra hoàn toàn. Ch t r n còn l i trong ng nghi m g m:ế ả ứ ả ấ ắ ạ ố ệ ồ
   A.         Al,   Fe ,  Cu ,   Mg 
   B .        Al2O3 ,  Fe , Cu , MgO .
   C .        Al2O3 , Fe  , Cu  , Mg



   D .        Al , Fe   , Cu  , MgO
                          Hãy ch n ph ng án đúng .ọ ươ
        Câu 2 : (4 đ )
   1,  Trên bao bì 1 lo i phân bón NPK có ghi ký hi u:  20 : 10 : 10ạ ệ
    -  Ký hi u này có ý nghĩa gì ? ệ
    - Hãy tính t  l  hàm l ng các nguyên t  N,P,K trong lo i  phân bón trên .ỷ ệ ượ ố ạ
   2 ,   Cho các khí sau:  O2  , H2S , NH3 ,  CO2  , H2  .
     Trong phòng thí nghi m , khi đi u ch  các khí trênT mu n thu l i các khí đó vào lệ ề ế ố ạ ọ 
s ch và khô , ph i đ t l  nh  th  nào ? Vì sao ?   Hãy v  hình minh ho  .ạ ả ặ ọ ư ế ẽ ạ
  3, Vi t các ph ng trình hoá h c khác nhau đ  th c hi n ph n ng theo s  đ  sau :ế ươ ọ ể ự ệ ả ứ ơ ồ
     FeCl2 + ?       NaCl + ? .
     Câu 3  :     ( 6 đ )
     Hoà tan 19,5 gam FeCl3 và 27,36 gam Al2 (SO4 )3 vào 200gam dung d ch Hị 2SO4 9,8 % 
đ c dung d ch A , sau đó hoà tan ti p 77,6 gam NaOH nguyên ch t vào dung d ch Aượ ị ế ấ ị  
th y xu t hi n k t t a B và đ c dung d ch C . L c l y k t t a B .ấ ấ ệ ế ủ ượ ị ọ ấ ế ủ
   a / Nung B đ n kh i l ng không đ i  hãy tính kh i l ng ch t r n thu đ c .ế ố ượ ổ ố ượ ấ ắ ượ
   b /    Thêm n c vào dung d ch C đ  đ c dung d ch D  có kh i l ng là 400 gam .ướ ị ể ượ ị ố ượ  
Tính kh i l ng n c c n thêm vào và n ng đ  ph n trăm c a các ch t tan trong dungố ượ ướ ầ ồ ộ ầ ủ ấ  
d ch D .ị

 1
 c / C n thêm bao nhiêu ml dung d ch HCl 2M  vào dung d ch D đ  đ c k t t a l n nh tầ ị ị ể ượ ế ủ ớ ấ  
Câu 4 :  ( 8,5 đ )
  1,  Vi t các ph ng trình hoá h c hoàn thành s  đ  ph n ng sau :ế ươ ọ ơ ồ ả ứ

C6H12

    CaCO3 CaO CaC2 C2H2 C6H6    C6H5Br
       

    C6H6Cl6

     C6H5NO2 

 2, Đ t cháy 0,282 gam h p ch t h u c  X và cho các ch t sinh ra đi qua các bình đ ngố ợ ấ ữ ơ ấ ự  
CaCl2 và KOH th y bình CaClấ 2 tăng thêm 0,194 gam còn bình KOH tăng 0,8 gam. M tặ  
khác đ t cháy 0,186 gam ch t đó sinh ra 22,4 ml khí nit   ( Đo  đi u ki n tiêu chu n ).ố ấ ơ ở ề ệ ẩ  
H p ch t h u c  X có công th c phân t  là công th c nào sau đây:ợ ấ ữ ơ ứ ử ứ
                   (Bi t phân t  h p ch t h u c  có 1 nguyên t  ni t )ế ử ợ ấ ữ ơ ử ơ
   A.      C6H5N          B .    C6H7N           C,        C2H5N         D,     T t c  đ u sai.ấ ả ề
                             Gi i thích cho s  l a ch n.ả ự ự ọ
 3,  KCl  đ c đi u ch  t  qu ng Sin vi nit  là h n h p g m ch  y u có KCl và NaCl .ượ ề ế ừ ặ ỗ ợ ồ ủ ế  
Hãy nêu ph ng pháp tách riêng KCl  ươ

Đ  s  1:ề ố
                                    Môn thi: Hoá H cọ

                                          Th i gian làm bài: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề



Câu 1: (5,5 đi m) ể
1. Cho nh ng ch t sau: Naữ ấ 2O, Na, NaOH, Na2CO3, AgCl, NaCl.
a. Hãy s p x p các ch t trên thành hai dãy bi n hóa?ắ ế ấ ế
b. Vi t các PTHH c a các ph n ng trong m i dãy bi n hóa?ế ủ ả ứ ỗ ế
2. Nêu hi n t ng và vi t PTHH bi u di n các ph n ng trong các tr ng h p sau:ệ ượ ế ể ễ ả ứ ườ ợ
a. Cho kim lo i Bari vào t ng dung d ch: NaHCOạ ừ ị 3, NH4Cl, Al(NO3)3.
b. Cho kim lo i đ ng vào dung d ch Hạ ồ ị 2SO4 96% và đun nóng.
3. Vi t 4 PTHH th  hi n 4 cách khác nhau đ  đi u ch  khí clo.ế ể ệ ể ề ế
4. Cho h n h p b t g m Al; Fe; Cu. Trình bày ph ng pháp tách t ng kim lo i raỗ ợ ộ ồ ươ ừ ạ  

kh i h n h p trên?ỏ ỗ ợ
5. Vi t công th c c u t o có th  có c a các ch t ng v i công th c phân t  sau:ế ứ ấ ạ ể ủ ấ ứ ớ ứ ử  

C3H8O; C4H8; C3H6O2

Câu 2: (2,5 đi m) Ch n 2 ch t vô c  đ  tho  mãn ch t R trong s  đ  sau:ể ọ ấ ơ ể ả ấ ơ ồ
                                 A                            B                          C
                   R                           R                             R                       R

                           X                            Y                          Z            
Vi t các PTHH đ  minh ho :ế ể ạ

Câu 3: (2,0 đi m)  A là thành ph n chính c a khí bùn ao, E là r u Etylic, G và H là cácể ầ ủ ượ  
polime. Xác đ nh công th c c u t o c a A, B, C, D, E, F, G, H và hoàn thành các ph ngị ứ ấ ạ ủ ươ  
trình hoá h c th  hi n theo s  đ  bi n hoá sau (ghi rõ các đi u ki n n u có).ọ ể ệ ơ ồ ế ề ệ ế  

C      + Y                          F    (TH:t0,p,xt)     G    
                                   + X,   (t0,xt)             (xt)            (t0,xt)
           A  → LLNC ,15000 B                                      E     → ddSOHt 42

0 ,  CH3COOC2H5

                                   +Y,    (t0,xt)            + X              (t0,xt)
D        ( t0,xt ) C    (TH:t0,p,xt)     H

Câu 4: (5,0 đi m)ể
       Hoà tan 7,8 gam h n h p g m 2 kim lo i: Mg và Al vào bình đ ng dung d ch HClỗ ợ ồ ạ ự ị  
v a đ , sau ph n ng này kh i l ng bình tăng thêm 7 gam.ừ ủ ả ứ ố ượ
a/ Tính thành ph n % theo kh i lầ ố ư ng m i kim lo i trong h n h p.ợ ỗ ạ ỗ ợ
b/ Cho 7,8 gam h n h p kim lo i trên vào 400 ml dung d ch CuSOỗ ợ ạ ị 4 1M, sau ph n ng thuả ứ  
đ c ch t r n A. Tính kh i l ng ch t r n A và n ng đ  mol/lit c a các dung d ch sauượ ấ ắ ố ượ ấ ắ ồ ộ ủ ị  
ph n ng (coi nh  th  tích dung d ch thay đ i không đáng k ).ả ứ ư ể ị ổ ể
Câu 5: (5,0 đi m)ể  H n h p A g m 2 axit cacboxylic no, đ n ch c có kh i l ng phân tỗ ợ ồ ơ ứ ố ượ ử 
h n kém nhau 28 đvC. L y m gam h n h p A cho ph n ng v i Na d , thu đ c 3,36 litơ ấ ỗ ợ ả ứ ớ ư ượ  
khí H2 (đktc). M t khác đ t cháy hoàn toàn m gam h n h p A, d n toàn b  s n ph m quaặ ố ỗ ợ ẫ ộ ả ẩ  
bình 1 ch a Pứ 2O5, sau đó qua bình 2 ch a 470,25 gam dung d ch Ba(OH)ứ ị 2 20%. Sau ph nả  

ng kh i l ng bình 1 (ch a Pứ ố ượ ứ 2O5) tăng 14,4 gam, bình 2 đ c dung d ch B và không cóượ ị  
khí đi ra kh i bình 2.                 a/ Tính m gam?ỏ

b/ Xác đ nh công th c c u t o c a m i axit.ị ứ ấ ạ ủ ỗ
c/ Tính s  gam m i axit trong h n h p ban đ u.ố ỗ ỗ ợ ầ
d/ Tính n ng đ  % c a ch t tan trong dung d ch B.ồ ộ ủ ấ ị

Đ  s  2:ề ố



                                  Môn thi: Hoá H cọ
                                          Th i gian làm bài: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề
Câu I: (7,0 đi m)ể
1/ Nêu hi n t ng có th  x y ra và vi t các PTHH bi u di n các ph n ng:ệ ượ ể ả ế ể ễ ả ứ
a. S c khí COụ 2 t  t  vào dung d ch n c vôi.ừ ừ ị ướ
b. MnO2 + 4HCl đ c, nóng.ặ
c. K + dd FeCl3

d. dd Ca(OH) 2 + dd NaHCO3 
2/ Ch  dùng Ba(OH)ỉ 2 có th  phân bi t 6 dung d ch sau đây không? Vi t PTHH minh ho . NHể ệ ị ế ạ 4Cl, 
(NH4)2SO4, Na2SO4, AlCl3 , FeCl2, NaCl.
3/  Xác đ nh các ch t A, B, C, D, E, F, M và hoàn thành các phị ấ ng trình hoá h c theo s  đ  sau:ươ ọ ơ ồ  
(Bi t M là kim lo i)ế ạ

  A  →+ )( ddNaOH C
                    +HCl(d d)                                                                              + F, kk, t0

                                                                                     
 D  →+ 0

2 ,tH  M         + Fe,t0     + Cl2 ,t0                                           E →
0t D  →+ 0,tCO M.

                   + Cl2,t0                                            + NaOH(dd)

                         B
4/ Hoàn thành s  đ  bi n hoá sau (ghi rõ đi u ki n n u có)ơ ồ ế ề ệ ế
                                            B → )3(  C → )4(  Cao su buna
                            ( 2 )

 CaC2    ( 1 )       A                                                            Bi t Gế  (thành ph n chính c a khí bùn ao)ầ ủ
                           ( 5 )

                                         D  → )6(  R u etylic  ượ → )7(  E  → )8(  F  → )9(  G 
5/ Có 4 l  m t nhãn ch a riêng bi t các khí COọ ấ ứ ệ 2, CH4, C2H4 và C2H2. B ng ph ng pháp hoá h cằ ươ ọ  
hãy nh n bi t các n m trong m i l . Vi t ph ng trình hoá h c minh ho  (n u có).ậ ế ằ ỗ ọ ế ươ ọ ạ ế
Câu II: (3,0 đi m)     ể Cho 3,16 gam h n h p A g m Fe và Mg vào 250 ml dung d ch Cu(NOỗ ợ ồ ị 3)2 

khu y đ u h n h p cho đ n khi ph n ng k t thúc thu đấ ề ỗ ợ ế ả ứ ế ư c dung d ch B và 3,84 gam ch t r nợ ị ấ ắ  
D. Thêm vào dung d ch B m t lị ộ ng NaOH d  r i l c k t t a đem nung  nhi t đ  cao đ n kh iượ ư ồ ọ ế ủ ở ệ ộ ế ố  
l ng không đ i đượ ổ ư c 1,4 gam r n E g m 2 oxit.ợ ắ ồ
a/ Tính % theo kh i l ng m i kim lo i trong h n h p A.ố ượ ỗ ạ ỗ ợ
b/ Tính n ng đ  mol/lit c a dung d ch Cu(NOồ ộ ủ ị 3)2.
Câu III: (5,0 đi m)ể   H n h p A có kh i l ng 8,14 gam g m CuO, Alỗ ợ ố ượ ồ 2O3 và m t oxit c a s t.ộ ủ ắ  
Cho H2 d  qua A nung nóng, sau khi ph n ng xong thu đ c 1,44 gam Hư ả ứ ượ 2O. Hoà tan hoàn toàn A 
c n dùng 170 ml dung d ch Hầ ị 2SO4 loãng 1M, đ c dung d ch B.ượ ị  Cho B tác d ng v i dung d chụ ớ ị  
NaOH d , l c l y k t t a đem nung trong không khí đ n kh i l ng không đ i, đ c 5,2 gamư ọ ấ ế ủ ế ố ượ ổ ượ  
ch t r n. Xác đ nh công th c c a oxit s t và kh i l ng c a t ng oxit trong A.ấ ắ ị ứ ủ ắ ố ượ ủ ừ
Câu IV: (5,0 đi m) H n h p X g m m t axit no, đ n ch c, m ch h  A và m t r u no, đ nể ỗ ợ ồ ộ ơ ứ ạ ở ộ ượ ơ  
ch c, m ch h  B có phân t  kh i b ng nhau. ứ ạ ở ử ố ằ Chia m gam h n h p X thành 2 ph n b ng nhau.ỗ ợ ầ ằ  
Đ t cháy h t ph n 1 r i cho toàn b  s n ph m cháy h p th  hoàn toàn vào 110 ml dung d chố ế ầ ồ ộ ả ẩ ấ ụ ị  
Ba(OH)2 1M thu đ c 19,7 gam k t t a. ượ ế ủ
Cho ph n 2 tác d ng v i Na thu đ c 420 ml khí Hầ ụ ớ ượ 2 (đktc).
a/ Vi t các ph ng trình ph n ng x y ra.ế ươ ả ứ ả
b/ Tìm CTPT c a A, B. Vi t các đ ng phân c a A, B.ủ ế ồ ủ
c/ Tính m.



Đ  s  3:ề ố
                                    Môn thi: Hoá H cọ

                                          Th i gian làm bài: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề
Câu I: (8,0 đi m) ể
1/ Vi t PTHH bi u di n ph n ng khi:ế ể ễ ả ứ

a/ Cho Na vào dung d ch Alị 2(SO4)3 
b/ Cho K vào dung d ch FeSOị 4 
c/ Hoà tan Fe3O4 vào dung d ch Hị 2SO4 loãng.
d/ Nung nóng Al v i Feớ 2O3 t o ra h n h p Alạ ỗ ợ 2O3 và FexOy.

2/ B ng ph ng pháp hoá h c hãy nh n bi t 4 kim lo i d i d ng b t: Mg, Al, Fe, Ag, đ ngằ ươ ọ ậ ế ạ ướ ạ ộ ự  
trong 4 l  m t nhãn. Vi t PTHH minh ho .ọ ấ ế ạ
3/ Ch t r n A màu xanh lam tan đ c trong n c t o thành dung d ch, khi cho thêm NaOH vàoấ ắ ượ ướ ạ ị  
dung d ch đó t o ra k t t a B màu xanh lam đ m. Khi nung nóng ch t B b  hoá đen. N u sau đóị ạ ế ủ ậ ấ ị ế  
ti p t c nung nóng s n ph m trong dòng khí Hế ụ ả ẩ 2 thì t o ra ch t r n C màu đ . Ch t r n C tácạ ấ ắ ỏ ấ ắ  
d ng v i m t axit vô c  đ c l i t o ra ch t A ban đ u.ụ ớ ộ ơ ặ ạ ạ ấ ầ
         Hãy cho bi t ch t A là ch t nào và vi t t t c  các PTHH x y ra.ế ấ ấ ế ấ ả ả
4/ A, B, D, F, G, H, I là các ch t h u c  tho  mãn các s  đ  ph n ng sau:ấ ữ ơ ả ơ ồ ả ứ

A →
0t  B + C    ;     B + C  → xtt ,0

D      ;     D + E  → xtt ,0

F     ;       F + O2  → xtt ,0

G + E

F + G  → xtt ,0

 H  +  E      ;       H + NaOH →
0t  I + F      ;       G + L →  I + C

Xác đ nh A, B, D, F, G, H, I, L. Vi t ph ng trình hoá h c bi u di n s  đ  ph n ng trên.ị ế ươ ọ ể ễ ơ ồ ả ứ
5/ B ng ph ng pháp hoá h c hãy nêu cách phân bi t 5 ch t khí sau: CO, NO, Cằ ươ ọ ệ ấ 2H2, SO2 và CO2.
Câu II: (3,0 đi m)ể
     Có V1 lit dung d ch a xit HCl ch a 9,125 gam ch t tan (dd A) và có Vị ứ ấ 2 lit dung d ch axit HClị  
ch a 5,475 gam ch t tan (dd B). ứ ấ Tr n Vộ 1 lit dd A vào V2 lit dd B thu đ c dd C có V = 2 lit.ượ
a/ Tính n ng đ  mol/lit c a dung d ch C.ồ ộ ủ ị
b/ Tính n ng đ  mol/lit c a dung d ch A và B. Bi t Cồ ộ ủ ị ế M (A) –  CM (B) = 0,4 M
Câu III: (4,0 đi m) ể
     Cho 14,8 gam h n h p g m kim lo i hoá tr  II, oxit và mu i sunfat c a kim lo i đó, tan vàoỗ ợ ồ ạ ị ố ủ ạ  
dung d ch Hị 2SO4 loãng dư thì thu đ c dung d ch A và thoát ra 4,48 lít khí (  đktc). Cho dung d chượ ị ở ị  
NaOH d  vào dung d ch A, đ c k t t a B. Nung k t t a B  nhi t đ  cao đ n kh i l ngư ị ượ ế ủ ế ủ ở ệ ộ ế ố ượ  
không đ i đ c 14 gam ch t r n.ổ ượ ấ ắ
     M t khác cho 14,8 gam h n h p trên vào 0,2 lit dung d ch CuSOặ ỗ ợ ị 4 2M thì sau khi ng k t thúc,ứ ế  
ta tách b  ch t r n r i đem ch ng khô dung d ch thì còn l i 62 gam.ỏ ấ ắ ồ ư ị ạ
     a/ Tính thành ph n % theo kh i l ng c a các ch t có trong h n h p ban đ u.ầ ố ượ ủ ấ ỗ ợ ầ
     b/ Xác đ nh kim lo i đó.ị ạ
Câu 5: (5,0 đi m) ể
     Đ  hiđrat hoá (lo i Hề ạ 2O) hoàn toàn 26,5 gam h n h p X g m 2 r u no, đ n ch c A, B đ cỗ ợ ồ ượ ơ ứ ượ  
17,5 gam h n h p 2 anken. Bi t anken có kh i l ng phân t  l n có t  kh i đ i v i oxi nh  h nỗ ợ ế ố ượ ử ớ ỉ ố ố ớ ỏ ơ  
2. 
a/ Xác đ nh CTPT c a A, B và thành ph n % c a m i ch t trong h n h p X.ị ủ ầ ủ ỗ ấ ỗ ợ
b/ Xác đ nh các ch t A, B, C, D, E, F và vi t các PTHH minh ho .ị ấ ế ạ

C2H6  →+ ASCl ,2  A  →+ NaOH  B  → xtO ,2  C  →+ 2)(OHCa  D  →+ 32CONa  E  →+ 0,, txtCaONaOH F

(Cho: H = 1, C = 12, O = 16, Mg = 24, S = 32, Cl = 35,5, Na = 23, Cu = 64, Fe = 56).



Đ  s  4:ề ố

                                    Môn thi: Hoá H cọ
                                          Th i gian làm bài: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề
Câu I: (8,0 đi m)ể
1/ Có các ph n ng sau: ả ứ

MnO2 + HCl đ cặ  →  Khí A
Na2SO3 + H2SO4 (l) →  Khí B
FeS + HCl →  Khí C
NH4HCO3 + NaOHdư →  Khí D
Na2CO3 + H2SO4 (l) →  Khí E

a. Xác đ nh các khí A, B, C, D, E.ị
b. Cho A tác d ng C, B tác d ng v i dung d ch A, B tác dung v i C, A tác dung d chụ ụ ớ ị ớ ị  

NaOH  đi u ki n th ng, E tác d ng dung d ch NaOH. Vi t các PTHH x y ra.ở ề ệ ườ ụ ị ế ả
c. Có 3 bình khí A, B, E m t nhãn. B ng ph ng pháp hoá h c hãy phân bi t các khí.ấ ằ ươ ọ ệ

2/ M t h n h p X g m các ch t: Naộ ỗ ợ ồ ấ 2O, NaHCO3, NH4Cl, BaCl2 có s  mol m i ch t b ngố ỗ ấ ằ  
nhau. Hoà tan h n h p X vào n c, r i đun nh  thu đ c khí Y, dung d ch Z và k t t aỗ ợ ướ ồ ẹ ượ ị ế ủ  
M. Xác đ nh các ch t trong Y, Z, M và vi t ph ng trình ph n ng minh ho .ị ấ ế ươ ả ứ ạ
3/ T  than đá, đá vôi và các ch t vô c  c n thi t khác. Hãy vi t các ph ng trình đi uừ ấ ơ ầ ế ế ươ ề  
ch  poli vinyl clrua, poli etilen, axit axêtic, cao su buna. (ghi rõ các đi u ki n)ế ề ệ
4/ Có các ch t đ ng riêng bi t  trong các l  m t nhãn g m: R u etylic,  axit axêtic,ấ ự ệ ọ ấ ồ ượ  
benzen, dung d ch NaOH, dung d ch Hị ị 2SO4, dung d ch Ba(OH)ị 2. B ng ph ng pháp hoáằ ươ  
h c hãy phân bi t các ch t đ ng trong m i l  trên.ọ ệ ấ ự ỗ ọ
Câu II. (3,0 đi m)ể
      Hoà tan h n h p M g m Fe và Zn trong 500 ml dung d ch HCl 0,4M thu đ c dungỗ ợ ồ ị ượ  
d ch A và 1,792 lit Hị 2 (đktc). Cô c n A thu đ c 10,52 gam mu i khan.ạ ượ ố

1. Tính % kh i l ng m i kim lo i trong M.ố ượ ỗ ạ
2. Tính th  tích NaOH 0,5M c n dùng đ  trung hoà axít d .ể ầ ể ư

Câu III.(4,0 đi m) ể
             Cho 4,8 gam b t magiê vào 400 ml dung d ch g m AgNOộ ị ồ 3 0,2M và Cu(NO3)2 

0,5M. Khu y đ u dung d ch cho đ n khi ph n ng x y ra hoàn toàn, thu đ c ch t r nấ ề ị ế ả ứ ả ượ ấ ắ  
A, dung d ch B. ị
a/ Tính kh i l ng ch t r n A.        ố ượ ấ ắ
b/ Tính n ng đ  mol/lit các ch t trong dung d ch B.ồ ộ ấ ị
Câu IV: (5,0 đi m) ể Đ t cháy hoàn toàn 17,25 gam m t r u no, đ n ch c A thu đ c 33ố ộ ượ ơ ứ ượ  
gam CO2 và 20,25 gam H2O.
1/ Xác đ nh công th c phân t , công th c c u t o c a A.ị ứ ử ứ ấ ạ ủ
2/ H n h p X g m A và B là đ ng đ ng c a nhau. Cho 11,7 gam h n h p X tác d ngỗ ợ ồ ồ ẳ ủ ỗ ợ ụ  
v i Na d  thu đ c 3,36 lit Hớ ư ượ 2 (  đktc). Xác đ nh công th c c u t o c a B và tính thànhở ị ứ ấ ạ ủ  
ph n % theo kh i l ng c a A và B trong X.ầ ố ượ ủ



3/ Đ t cháy hoàn toàn h n h p X r i cho toàn b  s n ph m cháy đi qua bình đ ng dungố ỗ ợ ồ ộ ả ẩ ự  
d ch Ba(OH)ị 2 d  thì thu đ c 118,2 gam k t t a. Tính kh i l ng X đem đ t cháy. ư ượ ế ủ ố ượ ố

.............................................................H t...................................................................ế
(Cho: H = 1, C = 12, N = 14, O = 16, Mg = 24, S = 32, Cl = 35,5, Ca = 40, Cu = 64, 

Fe = 56, Ag = 108, Zn = 65).

Đ  s  5:ề ố

                                    Môn thi: Hoá H cọ
                                          Th i gian làm bài: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề
Câu I. (8,0 đi m)ể
1/  Đ t cháy cacbon trong oxi  nhi t đ  cao đ c h n h p khí A. Cho A tác d ng v iố ở ệ ộ ượ ỗ ợ ụ ớ  
FeO nung nóng đ c khí B và h n h p ch t r n C. Cho B tác d ng v i dung d ch n cượ ỗ ợ ấ ắ ụ ớ ị ướ  
vôi trong thu đ c k t t a K và dung d ch D, đun sôi D l i thu đ c k t t a K. Cho C tanượ ế ủ ị ạ ượ ế ủ  
trong dung d ch HCl, thu đ c khí và dung d ch E. Cho E tác d ng v i dung d ch NaOHị ượ ị ụ ớ ị  
d  đ c k t t a hiđroxit F. Nung F trong không khí t i kh i l ng không đ i thu đ cư ượ ế ủ ớ ố ượ ổ ượ  
ch t r n G. Xác đ nh các ch t A, B, C, D, K, E, F. Vi t các PTHH x y ra.ấ ắ ị ấ ế ả
2/  Hãy dùng m t hoá ch t đ  phân bi t các dung d ch riêng bi t sau: NHộ ấ ể ệ ị ệ 4Cl, NaNO3, 
MgCl2, FeCl2, FeCl3, AgNO3, AlCl3.
        Vi t PTHH minh ho .ế ạ
3/  Vi t các PTHH theo s  đ  bi n hoá sau:ế ơ ồ ế
Fe →1 FeCl2 →2 FeCl3 →3 Fe(OH)3 →4 Fe2O3 →5 Fe2(SO4)3 →6 Fe(NO3)3

                  7                            13                                                           14                                                                   15 

            Fe(OH)2 →8  FeO →9  Fe →10  FeCl3 →11  FeCl2 →12  Fe(NO3)2 
4/ T  khí thiên nhiên, các ch t vô c  và đi u ki n c n thi t vi t các ph ng trình ph nừ ấ ơ ề ệ ầ ế ế ươ ả  

ng đi u ch  axêtilen, r u etylic, axit axêtic, poli vinyl clorua (PVC), cao su buna.ứ ề ế ượ
Câu II. (3,0 đi m) Cho 18,6 gam h n h p 2 kim lo i là R có hoá tr  II và Zn tác d ng v iể ỗ ợ ạ ị ụ ớ  
dung d ch HCl d . Khi ph n ng k t thúc thu đ c dung d ch 2 mu i và 6,72 lít khí (ị ư ả ứ ế ượ ị ố ở 
đktc). Bi t r ng trong h n h p ban đ u t  l  s  mol R : Zn là 1 : 2.ế ằ ỗ ợ ầ ỉ ệ ố
a/ Vi t các ph ng trình ph n ng đã x y ra.ế ươ ả ứ ả
b/ Tính kh i l ng m i mu i thu đ c sau ph n ng và tính th  tích dung d ch HClố ượ ỗ ố ượ ả ứ ể ị  
1,5M t i thi u c n dùng.ố ể ầ
c/ Xác đ nh kim lo i R ị ạ
Câu III. (4,0 đi m)ể
       Cho 2,3 gam b t A g m Al, Fe, Cu tác d ng hoàn toàn v i 40 ml dung d ch CuSOộ ồ ụ ớ ị 4 

1M thu đ c dung d ch B và h n h p D g m 2 kim lo i. Cho dung d ch NaOH tác d ngượ ị ỗ ợ ồ ạ ị ụ  
t  t  v i dung d ch B cho đ n khi thu đ c k t t a l n nh t, nung k t t a trong khôngừ ừ ớ ị ế ượ ế ủ ớ ấ ế ủ  
khí đ n kh i l ng không đ i thu đ c 1,82 gam h n h p 2 oxit. Cho D tác d ng hoànế ố ượ ổ ượ ỗ ợ ụ  
toàn v i dung d ch AgNOớ ị 3 d , thu đ c 12,96 gam Ag. Tính s  gam m i kim lo i trongư ượ ố ỗ ạ  
A.
Câu IV: (5,0 đi m) ể  H n h p khí A g m Cỗ ợ ồ 2H2 và H2 có kh i l ng 5,8 gam và có thố ượ ể 
tích là 11,2 lít (  đktc). D n h n h p A qua ng đ ng Ni nung nóng, thu đ c h n h pở ẫ ỗ ợ ố ự ượ ỗ ợ  
khí B. Cho B qua bình đ ng dung d ch Brự ị 2 d , thu đ c h n h p khí thoát ra X. Đ t cháyư ượ ỗ ợ ố  



hoàn toàn X r i cho toàn b  s n ph m vào bình ch a dung d ch Ca(OH)ồ ộ ả ẩ ứ ị 2 d  thu đ c 24ư ượ  
gam k t t a và kh i l ng bình tăng lên 17,4 gam.ế ủ ố ượ
a/ Xác đ nh th  tích c a t ng khí trong h n h p A (  đktc).ị ể ủ ừ ỗ ợ ở
b/ Tính đ  tăng kh i l ng c a bình đ ng dung d ch brôm.ộ ố ượ ủ ự ị
c/ Tính thành ph n % v  s  mol các khí trong h n h p B.ầ ề ố ỗ ợ

.............................................................H t...................................................................ế
(Cho: H = 1, C = 12, N = 14, O = 16, Mg = 24, Al = 27, S = 32, Cl = 35,5, Ca = 40, 

Cu = 64, Fe = 56, Ag = 108, Zn = 65).

Đ  s  6:ề ố

                                    Môn thi: Hoá H cọ
                                          Th i gian làm bài: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề
Câu I: (8,0 đi m)   ể
1/ Đ t h n h p C và S trong Oxi d  thu đ c h n h p A.ố ỗ ợ ư ượ ỗ ợ
- Cho 1/2 A l i qua dung d ch NaOH thu đ c dung dich B và khí C.ộ ị ượ
- Cho khí C qua h n h p ch a CuO, MgO nung nóng thu đ c ch t r n D và khí E.ỗ ợ ứ ượ ấ ắ
- Cho khí E l i qua dung d ch Ca(OH)ộ ị 2 thu đ c k t t a F và dung d ch G thêm dung d ch KOH vào Gượ ế ủ ị ị  
l i th y có k t t a F xu t hi n. Đun nóng G cũng th y k t t a F.ạ ấ ế ủ ấ ệ ấ ế ủ
Cho 1/2 khí A còn l i qua xúc tác, nung nóng thu đ c khí M. D n M qua dung d ch BaClạ ượ ẫ ị 2 th y có k tấ ế  
t a N.ủ
    Xác đ nh thành ph n A, B, C, D, E, F, G, M, N và vi t t t c  các ph n ng x y ra.ị ầ ế ấ ả ả ứ ả
2/ Vi t các phế ng trình hoá h c th  hi n theo s  đ  bi n hoá sau (ghi rõ đi u ki n).ươ ọ ể ệ ơ ồ ế ề ệ
                   FeCl2      ( 2 ) Fe(NO3)2

           ( 3 )         Fe(OH)2

       (1 )                                                                                                                                                  ( 4 )

    Fe       ( 9 )         
( 10 ) 

                                                                                        ( 11)                   Fe2O3 
       ( 5 )                                                                                                                                                  

( 8 )

                 FeCl3          (  6 ) Fe(NO3)3     ( 7 )           Fe(OH)3 
          

3/ Có 5 m u kim lo i Ba, Mg, Fe, Al, Ag n u ch  dùng dung d ch Hẫ ạ ế ỉ ị 2SO4 loãng có th  nh n bi t đ cể ậ ế ượ  
nh ng kim lo i nào. Vi t các PTHH minh ho .ữ ạ ế ạ
4/ Hoàn thành các ph ng trình ph n ng theo s  đ  bi n hoá sau (ghi rõ đi u ki n)ươ ả ứ ơ ồ ế ề ệ
                                                                      D  →+ NaOH E

men gi m                                                                         Xt : CaO, Tấ
0

                                                        +O2

CO2  → ClorofinASKT , A  →Lenmen B CH4  → c01500 F

              + H 2 O    XT

                                                 XT, T 0                                                                                 Crăcking,T 0

C4H6  →+ 0
2 ,, tNiH C4H10

Xác đ nh các ch t A, B, D, E, F trong m i ph ng trình.ị ấ ỗ ươ
5/ Cho m t hiđrô cacbon A, đ  đ t cháy hoàn toàn 1 mol A c n 6 mol oxi. Xác đ nh công th c phân t ,ộ ể ố ầ ị ứ ử  
vi t công th c c u t o và g i tên A. Bi t A  th  khí.ế ứ ấ ạ ọ ế ở ể
Câu 2: (3,0 đi m) Cho m (gam) m t kim lo i M hoá tr  II vào V lít dung d ch CuSOể ộ ạ ị ị 4 0,2 M t i khi ph nớ ả  

ng hoàn toàn tách đ c 38,65 gam ch t r n A.ứ ượ ấ ắ
- Cho 7,73 (gam) A tác d ng v i dung d ch HCl d  thoát ra 1,12 lít khí (  đktc).ụ ớ ị ư ở



- Cho 23,19 (gam) A tác d ng v i dung d ch AgNOụ ớ ị 3 d  thu đ c 77,76 (gam) ch t r n. Tìm V, xácư ượ ấ ắ  
đinh kim lo i M và tính kh i l ng m (gam) đã dùng.ạ ố ượ
Câu 3: (5,0 đi m) H n h p b t A g m Fe và Mg có kh i l ng 2,72g đ c chia thành 2 ph n b ngể ỗ ợ ộ ồ ố ượ ượ ầ ằ  
nhau.
Ph n 1: Cho vào 400ml dung d ch CuSOầ ị 4 a(M) ch  cho ph n ng xong thu đ c 1,84g ch t r n B vàờ ả ứ ượ ấ ắ  
dung d ch C. Cho dung d ch NaOH d  vào dung d ch C thu đ c k t t a. S y nung k t t a trong khôngị ị ư ị ượ ế ủ ấ ế ủ  
khí đ n kh i l ng không đ i cân đ c 1,2g ch t r n D. Tính thành ph n % theo kh i l ng c a m iế ố ượ ổ ượ ấ ắ ầ ố ượ ủ ỗ  
kim lo i trong h n h p A và tr  s  a?ạ ỗ ợ ị ố
Ph n 2: Cho tác d ng v i V(ml) dung d ch AgNOầ ụ ớ ị 3 0,1M. Sau khi ph n ng xong thu đ c ch t r n E cóả ứ ượ ấ ắ  
kh i l ng 3,36g. ố ượ Tính thành ph n % theo kh i l ng các ch t trong ch t r n E? Tính V?ầ ố ượ ấ ấ ắ
Câu 4: (4,0 đi m)ể  Đ t cháy hoàn toàn h n h p (A) g m 2 hiđrôcacbon (X), (Y) m ch h , cùng dãyố ỗ ợ ồ ạ ở  
đ ng đ ng. H p th  toàn b  s n ph m vào 4,5 lít dung d ch Ca(OH)ồ ẳ ấ ụ ộ ả ẩ ị 2 0,02M, thu đ c k t t a và kh iượ ế ủ ố  
l ng dung d ch tăng 3,78 gam. Cho dung d ch Ba(OH)ượ ị ị 2 d  vào dung d ch thu đ c, k t t a l i tăngư ị ượ ế ủ ạ  
thêm, t ng kh i l ng k t t a 2 l n là 18,85 gam. T  kh i h i c a h n h p (A) đ i v i Heli nh  h nổ ố ượ ế ủ ầ ỉ ố ơ ủ ỗ ợ ố ớ ỏ ơ  
10.
    Hãy xác đ nh công th c c u t o c a (X), (Y). Bi t r ng s  mol c a (X) b ng 60% t ng s  mol c aị ứ ấ ạ ủ ế ằ ố ủ ằ ổ ố ủ  
(X), (Y) có trong h n h p (A). Các ph n ng x y ra hoàn toàn.ỗ ợ ả ứ ả

Đ  s  7:ề ố

                                    Môn thi: Hoá H cọ
                                          Th i gian làm bài: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề
Câu I (8,0 đi m)ể
1/ H n h p A g m Feỗ ợ ồ 3O4, Al, Al2O3, Fe.
     Cho A tan trong dung d ch NaOH d , thu đ c ch t r n B, dung d ch C và khí D. Cho khí D dị ư ượ ấ ắ ị ư 
tác d ng v i A nung nóng đ c ch t r n Aụ ớ ượ ấ ắ 1. Dung d ch C cho tác d ng v i dung d ch Hị ụ ớ ị 2SO4 

loãng d  đ c dung d ch Cư ượ ị 1. Ch t r n Aấ ắ 1 tác d ng v i dung d ch Hụ ớ ị 2SO4 đ c nóng (v a đ ) thuặ ừ ủ  
đ c dung d ch E và khí F. Cho E tác d ng v i b t Fe d  đ c dung d ch H. Vi t các PTHH x yượ ị ụ ớ ộ ư ượ ị ế ả  
ra.
2/ Cho h n h p g m: Alỗ ợ ồ 2O3, CuO, CuCl2, AlCl3. B ng ph ng pháp hoá h c hãy tách các ch tằ ươ ọ ấ  
trên ra kh i h n h p. ỏ ỗ ợ Vi t các PTHH trong quá trình tách các ch t.ế ấ
3/ Có 4 l  m t nhãn ch a riêng bi t các khí COọ ấ ứ ệ 2, CH4, C2H4 và C2H2. B ng ph ng pháp hoá h cằ ươ ọ  
hãy nh n bi t các n m trong m i l . Vi t ph ng trình hoá h c minh ho  (n u có).ậ ế ằ ỗ ọ ế ươ ọ ạ ế
4/ Cho m t r u no X, đ  đ t cháy hoàn toàn m t mol X c n 3 mol oxi. Xác đ nh công th c phânộ ượ ể ố ộ ầ ị ứ  
t , vi t công th c c u t o và g i tên X.ử ế ứ ấ ạ ọ
5/ Vi t công th c c u t o các đ ng phân ng v i công th c phân t : Cế ứ ấ ạ ồ ứ ớ ứ ử 3H6O2, C3H8O, C3H6, C5H10

6/ Ch t A có công th c phân t  Cấ ứ ử 4H6. Xác đ nh công th c c u t o c a A, B, C, D và hoàn thànhị ứ ấ ạ ủ  
ph ng trình hóa h c bi u di n các ph n ng theo s  đ : ươ ọ ể ễ ả ứ ơ ồ
                                            +Cl2             dd NaOH      +H2            H2SO4đđ        t0,xt,p

                           A                B            C              D              A          Cao su
                                   1:1                                    Ni,t0             1700C

Câu II (5,0 đi m)ể
        Cho h n h p g m MgO, Alỗ ợ ồ 2O3 và m t oxit c a kim lo i hoá tr  II kém ho t đ ng. L y 16,2ộ ủ ạ ị ạ ộ ấ  
gam A cho vào ng s  nung nóng r i cho m t lu ng khí Hố ứ ồ ộ ồ 2 đi qua cho đ n ph n ng hoàn toàn.ế ả ứ  
L ng h i n c thoát ra đ c h p th  b ng 15,3 gam dung d ch Hượ ơ ướ ượ ấ ụ ằ ị 2SO4 90%, thu đ c dung d chượ ị  
H2SO4 85%. Ch t r n còn l i trong ng đem hoà tan trong HCl v i l ng v a đ , thu đ c dungấ ắ ạ ố ớ ượ ừ ủ ượ  
d ch B và 3,2 gam ch t r n không tan. Cho dung d ch B tác d ng v i 0,82 lít dung d ch NaOH 1M,ị ấ ắ ị ụ ớ ị  
l c l y k t t a, s y khô và nung nóng đ n kh i l ng không đ i, đ c 6,08 gam ch t r n.ọ ấ ế ủ ấ ế ố ượ ổ ượ ấ ắ



          Xác đ nh tên kim lo i hoá tr  II và thành ph n % kh i l ng c a A.ị ạ ị ầ ố ượ ủ
Câu III. (3,0 đi m) ể
   a/ Cho 13,8 gam ch t A là mu i cacbonat c a kim lo i ki m vào 110 ml dung d ch HCl 2M. Sauấ ố ủ ạ ề ị  
ph n ng thu đ c dung d ch B (dung d ch B làm gi y quỳ chuy n thành màu đ ) và th  tích khíả ứ ượ ị ị ấ ể ỏ ể  
thoát ra V1 v t quá 2016 ml.Vi t PTHH x y ra, tìm A và tính th  tích khí thoát ra Vượ ế ả ể 1.
   b/ Hoà tan 13,8 gam ch t A  trên vào n c, v a khu y, v a thêm t ng gi t dung d ch HCl 1Mấ ở ướ ừ ấ ừ ừ ọ ị  
cho t i đ  180 ml dung d ch axit, thì thu đ c Vớ ủ ị ượ 2 lit khí. Vi t PTHH x y ra và tính Vế ả 2.

(Bi t th  tích các khí đ u đo  đktc)ế ể ề ở
Câu III. (4,0 đi m) ể
   H n h p khí X g m m t ankan và m t anken. Cho 6,72 (l) h n h p X qua bình n c brom dỗ ợ ồ ộ ộ ỗ ợ ướ ư 
th y có 16(g) brôm tham gia ph n ng. Bi t 11,2 (l) h n h p X n ng 21,66(g).ấ ả ứ ế ỗ ợ ặ
a, Tìm công th c phân t  c a ankan và anken. ứ ử ủ
b, Đ t cháy hoàn toàn 6,72 (l) h n h p X và cho t t c  s n ph m cháy h p th  vào dung d chố ỗ ợ ấ ả ả ẩ ấ ụ ị  
NaOH (d ), sau đó thêm BaClư 2 d  thì thu đ c bao nhiêu (g) ch t k t t a?ư ượ ấ ế ủ

(Bi t th  tích các khí đ u đ c đo  đktc)ế ể ề ượ ở
c, T  anken trên hãy vi t ph ng trình ph n ng đi u ch  glyxêrin (Cừ ế ươ ả ứ ề ế 3H5(OH)3).

.............................................................H t...................................................................ế
(Cho: H = 1, C = 12, O = 16, Mg = 24, S = 32, Cl = 35,5, Cu = 64, Fe = 56, Ag = 108, Ba = 137).

Đ  s  8:ề ố

                                    Môn thi: Hoá H cọ
                                          Th i gian làm bài: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề
Câu I. (8,0 đi m)ể
1/  H n h p A g m BaO, FeO, Alỗ ợ ồ 2O3. Hoà tan A trong l ng n c d  đ c dd D và ph n không tan B.ượ ướ ư ượ ầ  
S c khí COụ 2 d  vào D, ph n ng t o k t t a. Cho khí CO d  đi qua B nung nóng đ c ch t r n E. Choư ả ứ ạ ế ủ ư ượ ấ ắ  
E tác d ng v i dd NaOH d , th y tan m t ph n và còn l i ch t r n G. Hoà tan h t G trong l ng dụ ớ ư ấ ộ ầ ạ ấ ắ ế ượ ư 
H2SO4 loãng r i cho dd thu đ c tác d ng v i dd NaOH d , l c k t t a nung ngoài không khí đ n kh iồ ượ ụ ớ ư ọ ế ủ ế ố  
l ng không đ i thu đ c ch t r n Z.ượ ổ ượ ấ ắ
                 Gi i thích thí nghi m trên b ng các ph ng trình hoá h c.ả ệ ằ ươ ọ
2/ Ch  dùng phenol phtalein hãy nh n bi t 5 dung d ch: Naỉ ậ ế ị 2SO4, H2SO4, NaOH, BaCl2, MgCl2.
3/ H n h p A g m CuO, CuClỗ ợ ồ 2, Al2O3, AlCl3. B ng ph ng pháp hoá h c hãy tách riêng t ng ch t raằ ươ ọ ừ ấ  
kh i h n h p A mà không làm thay đ i kh i l ng c a chúng. ỏ ỗ ợ ổ ố ượ ủ
4/ 
a, Xác đ nh các ch t t  Aị ấ ừ 1 đ n Aế 11 và vi t các ph ng trình ph n ng sau: ế ươ ả ứ

A1     +      A2     →     A3    +     A4

A3     +      A5    →     A6    +     A7

A6     +      A8     +     A9        →     A10

A10        →
0t     A11    +     A8

A11     +      A4      →
0t   A1    +     A8

   Bi t Aế 3 là mu i s t Clorua, n u l y 1,27 gam Aố ắ ế ấ 3 tác d ng v i dd AgNOụ ớ 3 d  thu đ c 2,87 gam k tư ượ ế  
t a.ủ
b, Vi t t t c  các đ ng phân có th  có ng v i công th c phân t : Cế ấ ả ồ ể ứ ớ ứ ử 3H6O2; C4H10O và C4H8.
5/ Cho m t r u no X, đ  đ t cháy hoàn toàn m t mol X c n 3 mol oxi. Xác đ nh công th c phân t ,ộ ượ ể ố ộ ầ ị ứ ử  
vi t công th c c u t o và g i tên X.ế ứ ấ ạ ọ



Câu II. (3,0 đi m) ể
       Hoà tan hoàn toàn 1,64 gam h n h p A g m Al và Fe trong 250 ml dung d ch HCl 1M đ c dungỗ ợ ồ ị ượ  
d ch B. Thêm 100 gam dung d ch NaOH 12% vào B, sau khi ph n ng x y ra hoàn toàn, l c l y k t t aị ị ả ứ ả ọ ấ ế ủ  
thu đ c r i đem nung k t t a ngoài không khí đ n kh i l ng không đ i thì thu đ c 0,8 gam ch tượ ồ ế ủ ế ố ượ ổ ượ ấ  
r n. Tính thành ph n % theo kh i l ng m i kim lo i trong A.ắ ầ ố ượ ỗ ạ

Câu III. (4,0 đi m)ể
      Hoà tan a(g) h n h p Naỗ ợ 2CO3 và KHCO3 vào n c đ  đ c 400ml dung d ch A. Cho t  t  100mlướ ể ượ ị ừ ừ  
dung d ch HCl 1,5M vào dung d ch A thu đ c dung d ch B và 1,008l khí (đktc). Cho B tác d ng v iị ị ượ ị ụ ớ  
dung d ch Ba(OH)ị 2 d  thu đ c 29,55g k t t a.ư ượ ế ủ

a. Tính A.
b. Tính n ng đ  m i mu i trong dung d ch A.ồ ộ ỗ ố ị
c. N u ti n hành cho t  t  dung d ch A  trên vào bình đ ng 100ml dung d ch HCl 1,5M. Tínhế ế ừ ừ ị ở ự ị  

th  tích khí COể 2(đktc) đ c t o ra.ượ ạ

Câu IV. (5,0 đi m)   ể
Cho 6,72 lít (đktc) h n h p khí A g m 2 hiđrocacbon m ch h . ỗ ợ ồ ạ ở Chia làm 2 ph n b ng nhau:ầ ằ
   D n ph n 1 qua dung d ch Brẫ ầ ị 2 d , kh i l ng dung d ch tăng a gam, l ng Brư ố ượ ị ượ 2 đã ph n ng h t 32ả ứ ế  
gam không có khí thoát ra kh i dung d ch.ỏ ị
   Đ t cháy ph n 2 và cho s n ph m cháy qua bình đ ng Pố ầ ả ẩ ự 2O5. Sau đó cho qua KOH r n. Sau thí nghi mắ ệ  
bình đ ng Pự 2O5 tăng b gam và bình đ ng KOH tăng 17,6 gam.ự
a/ Tìm công th c phân t  c a 2 hiđrocacbon.ứ ử ủ
b/ Tính % V các khí trong A.
c/ Tính các giá tr  a, b.ị
    

Đ  s  9:ề ố

                                    Môn thi: Hoá H cọ
                                          Th i gian làm bài: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề

Câu I (8,0 đi m)ể
1, Xác đ nh các ch t A, B, C, D, E, F, H và hoàn thành s  đ  bi n hóa sau:ị ấ ơ ồ ế
                     + NaOH       C     + E              
 A →

0t  B           +NaOH       +HCl          H         Bi t r ng H là thành ph n chính c a đá ph n; B là khíế ằ ầ ủ ấ  
                               + NaOH         D      +F              dùng n p cho các bình ch a cháy(d p t t l a).ạ ữ ậ ắ ử     

2, A, B, D, F, G, H, I là các ch t h u c  tho  mãn các s  đ  ph n ng sau:ấ ữ ơ ả ơ ồ ả ứ
A →

0t  B + C     ;     B + C  → xtt ,0
D      ;     D + E  → xtt ,0

F     ;       F + O2  → xtt ,0
G + E

F + G  → xtt ,0
 H  +  E      ;       H + NaOH →

0t  I + F      ;       G + L →  I + C
Xác đ nh A, B, D, F, G, H, I, L. Vi t ph ng trình hoá h c bi u di n s  đ  ph n ng trên.ị ế ươ ọ ể ễ ơ ồ ả ứ

3, Vi t công th c c u t o các đ ng phân c a A ng v i công th c phân t  Cế ứ ấ ạ ồ ủ ứ ớ ứ ử 5H12. Xác đ nh công th cị ứ  
c u t o đúng c a A bi t r ng khi A tác d ng v i clo(askt) theo t  l  1 : 1 v  s  mol t o ra m t s nấ ạ ủ ế ằ ụ ớ ỷ ệ ề ố ạ ộ ả  
ph m duy nh t.ẩ ấ

4, T  nguyên li u chính là đá vôi, than đá, các ch t vô c  và đi u ki n c n thi t. Vi t s  đ  ph n ngừ ệ ấ ơ ề ệ ầ ế ế ơ ồ ả ứ  
đi u ch  các r u CHề ế ượ 3OH; C2H5OH; CH3 – CH2 – CH2OH và các axit t ng ng.ươ ứ



5, Có các ch t: KMnOấ 4, MnO2, dung d ch HCl đ c. N u kh i l ng các ch t KMnOị ặ ế ố ượ ấ 4 và MnO2 b ngằ  
nhau, em s  ch n ch t nào đ  có th  đi u ch  đ c nhi u khí clo h n? N u s  mol c a KMnOẽ ọ ấ ể ể ề ế ượ ề ơ ế ố ủ 4 và 
MnO2 b ng nhau, em s  ch n ch t nào đ  có th  đi u ch  đ c nhi u khí clo h n? N u mu n đi uằ ẽ ọ ấ ể ể ề ế ượ ề ơ ế ố ề  
ch  m t th  tích khí clo nh t đ nh, em s  ch n KMnOế ộ ể ấ ị ẽ ọ 4 hay MnO2 đ  ti t ki m đ c axit clohiđric?ể ế ệ ượ
       Hãy bi n l ân trên c  s  c a nh ng ph n ng hoá h c đ i v i m i s  l a ch n trên.ệ ụ ơ ở ủ ữ ả ứ ọ ố ớ ỗ ự ự ọ

Câu II (2,0 đi m) Cho m(g) CuO vào 160ml dung d ch axít HCl 1M thu đ c dung d ch A (th  tíchể ị ượ ị ể  
không đ i). Ng i ta cho vào dd A m t đinh s t có d , sau khi ph n ng xong l y đinh s t ra làm khôổ ườ ộ ắ ư ả ứ ấ ắ  
và cân th y kh i l ng không đ i.ấ ố ượ ổ
1. Gi i thích vì sao th y kh i l ng không đ i.ả ấ ố ượ ổ
2.Tính giá tr  m(g) và n ng đ  Cị ồ ộ M c a ch t trong A.ủ ấ

Câu III (5,0 đi m) Cho 9,86g h n h p g m Mg và Zn vào 1 c c ch a 430ml dung d ch Hể ỗ ợ ồ ố ứ ị 2SO4 1M loãng. 
Sau khi ph n ng hoàn toàn, thêm ti p vào c c 1,2 lit dung d ch h n h p g m Ba(OH)ả ứ ế ố ị ỗ ợ ồ 2 0,05M và NaOH 
0,7M, khu y đ u cho ph n ng hoàn toàn, r i l c l y k t t a và nung nóng đ n kh i l ng không đ iấ ề ả ứ ồ ọ ấ ế ủ ế ố ượ ổ  
thì thu đ c 26,08g ch t r n. Tính kh i l ng m i kim lo i trong h n h p đ u.ượ ấ ắ ố ượ ỗ ạ ỗ ợ ầ

Câu IV (5,0 đi m) H n h p khí A g m hiđro, m t parafin và 2 olefin là đ ng đ ng liên ti p. Cho 560ể ỗ ợ ồ ộ ồ ẳ ế  
ml A đi qua ng ch a b t Ni nung nóng đ c 448 ml h n h p khí Aố ứ ộ ượ ỗ ợ 1 l i qua bình n c brom th y n cộ ướ ấ ướ  
brom nh t màu m t ph n và kh i l ng bình n c brom tăng thêm 0,343 gam. H n h p khí Aạ ộ ầ ố ượ ướ ỗ ợ 2 đi ra 
kh i bình n c brom chi m th  tích 291,2 ml và có t  kh i đ i v i không khí b ng 1,313. Xác đ nh côngỏ ướ ế ể ỉ ố ố ớ ằ ị  
th c phân t  c a các hiđrocacbon và tính thành ph n % th  tích m i khí trong h n h p A.ứ ử ủ ầ ể ỗ ỗ ợ
Gi  thi t các ph n ng x y ra hoàn toàn, các olefin ph n ng v i t c đ  b ng nhau (nghĩa là t  l  v iả ế ả ứ ả ả ứ ớ ố ộ ằ ỉ ệ ớ  
thành ph n % th  tích c a chúng) và các th  tích khí đo  đktc.ầ ể ủ ể ở

.............................................................H t...................................................................ế
Cho: H = 1, C = 12, O = 16, Mg = 24, S = 32, Cl = 35,5, Ca = 40, Cu = 64, Fe = 56, Ag = 108, Ba =137.
    

Đ  s  10:ề ố

                                    Môn thi: Hoá H cọ
                                          Th i gian làm bài: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề

Câu I. (6,0 đi m)ể
1/ Khi cho b t nhôm tác d ng v i dung d ch NaOH đun nóng thu đ c dung d ch Xộ ụ ớ ị ượ ị 1 và khí 
X2.Thêm vào X1 m t ít tinh th  NHộ ể 4Cl r i ti p t c đun nóng th y t o thành k t t a Xồ ế ụ ấ ạ ế ủ 3 và có khí 
X4 thoát ra.Xác đ nh Xị 1, X2, X3, X4 .Vi t ph ng trình hoá h c bi u di n các ph n ng x y ra.ế ươ ọ ể ễ ả ứ ả
2/ Xác đ nh các ch t A , B , C , D , E , F , G , H và hoàn thành s  đ  bi n hoá sauị ấ ơ ồ ế
                                                       C               (Bi t r ng C là thành ph n chính c a đá ph n)ế ằ ầ ủ ấ

                                       ( 2 ) 
+ G

                                   
+ H

  ( 3 )

                  ( 9 )

  A      ( 1 )               B                  ( 8 )                                   E        ( 6 )               C          ( 7 )       F 

         + H 2 O
                                         +  G                                   + H

                                      ( 4 )                                                 ( 5 )

                                                       D 
3/ 



a, B ng ph ng pháp hoá h c hãy tách SOằ ươ ọ 2 ra kh i h n h p g m các khí SOỏ ỗ ợ ồ 2 ,SO3 , O2.
b, B ng ph ng pháp hoá h c hãy tách riêng t ng kim lo i ra kh i h n h p g m Mg, Al, Fe, Cu.ằ ươ ọ ừ ạ ỏ ỗ ợ ồ
4/ Có 5 ch t r n: BaClấ ắ 2 ,Na2SO4 ,CaCO3 ,Na2CO3 ,CaSO4.2H2O đ ng trong năm l  riêng bi t. Hãyự ọ ệ  
t  ch n 02 ch t dùng làm thu c th  đ  nh n bi t các ch t r n đ ng trong m i l .ự ọ ấ ố ử ể ậ ế ấ ắ ự ỗ ọ
Câu II (4,0 đi m)ể
1/ Vi t công th c c u t o các đ ng phân ng v i công th c phân t : Cế ứ ấ ạ ồ ứ ớ ứ ử 2H4O2, C3H8O, C5H10.
2/ Ch t A có công th c phân t  Cấ ứ ử 4H6. Xác đ nh công th c c u t o c a A, B, C, D và hoàn thànhị ứ ấ ạ ủ  
ph ng trình hoá h c bi u di n các ph n ng theo s  đ .ươ ọ ể ễ ả ứ ơ ồ

A  →+ )1:1(2Cl B  →ddNaOH C  →+ otNiH ,,2 D  → CddSOH 0
42 170,, A  →

0,, tPXt Cao su
3/ H n h p khí g m CO ,COỗ ợ ồ 2 ,C2H4 và C2H2.Trình bày ph ng pháp dùng đ  tách t ng ch t khí raươ ể ừ ấ  
kh i h n h p.ỏ ỗ ợ
Câu III (5,0 đi m)ể    
      Khi thêm t  t  và khu y đ u 0,8 lit dd HCl 0,5 M vào dd ch a 35g h n h p A g m 2 mu iừ ừ ấ ề ứ ỗ ợ ồ ố  
Na2CO3 và K2CO3 thì có 2,24 lit khí CO2 thoát ra (  đktc) và dd D. Thêm dd Ca(OH)ở 2 có d  vào ddư  
D thu đ c k t t a B.ượ ế ủ
a/ Tính kh i l ng m i mu i trong h n h p A và kh i l ng k t t a B.ố ượ ỗ ố ỗ ợ ố ượ ế ủ
b/ Thêm m (g) NaHCO3 vào h n h p A đ c h n h p Aỗ ợ ượ ỗ ợ /. Ti n hành thí nghi m t ng t  nhế ệ ươ ự ư 
trên, th  tích dd HCl 0,5M thêm vào v n là 0,8 lit, dd thu đ c là dd Dể ẫ ượ /. Khi thêm Ca(OH)2 d  vàoư  
dd D/ đ c k t t a Bượ ế ủ / n ng 30 g. Tính V (lit) khí COặ 2 thoát ra (  đktc) và m (g).ở
Câu IV (5,0 đi m)ể  
     Có 2 dung d ch axit h u c , no đ n ch c A, B. Tr n 1 lít A v i 3 lít B ta đ c 4 lít dung d chị ữ ơ ơ ứ ộ ớ ượ ị  
D. Đ  trung hoà 10 ml dung d ch D c n 7,5 ml dung d ch NaOH và t o ra 1,335 gam mu i. Ng cể ị ầ ị ạ ố ượ  
l i tr n 3 lít A v i 1 lít B ta đ c 4 lít E. Đ  trung hoà 10 ml dung d ch E c n 12,5 ml dung d chạ ộ ớ ượ ể ị ầ ị  
NaOH  trên và t o ra đ c 2,085 gam mu i.ở ạ ượ ố
a/ Xác đ nh CTPT c a các axit A, B. Bi t r ng s  nguyên t  cacbon trong m i phân t  axit nhị ủ ế ằ ố ử ỗ ử ỏ 
h n 5.ơ
b/ Tính n ng đ  mol c a dung d ch NaOH.ồ ộ ủ ị

.............................................................H t...................................................................ế
Cho: H = 1, C = 12, O = 16, Na = 23, K = 39, Cl = 35,5, Ca = 40.

  

Đ  s  11:ề ố
  

                                    Môn thi: Hoá H cọ
                                          Th i gian làm bài: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề
Câu I (1,5 đi m)ể  
     Nêu hi n t ng x y ra khi .ệ ượ ả
1/ Nhúng thanh kim loa  Mg vào dd CuSOị 4.
2/ Nhúng thanh kim loa  Ag vào dd CuClị 2.
3/ Nhúng m t m u kim lo i K vào dd CuClộ ẫ ạ 2.
4/ Cho t  t  dd HCl cho đ n d  vào dd h n h p g m Naừ ừ ế ư ỗ ợ ồ 2CO3 và NaHCO3.
Câu II (2,0 đi m)ể  
     Hãy dùng m t ch t đ  phân bi t các dd riêng bi t sau: NHộ ấ ể ệ ệ 4Cl, NaNO3, MgCl2, FeCl2, 
FeCl3, AgNO3, AlCl3.
Câu III (3,0 đi m)ể  



1/ Nêu ph ng pháp làm s ch khí Oươ ạ 2 có l n khí COẫ 2 và SO2.
2/ Trình bày ph ng pháp đi u ch : FeClươ ề ế 2, H2SiO3, BaSO4 t  h n h p BaCOừ ỗ ợ 3, FeO, SiO2.
Câu IV (2,0 đi m)ể  
    Nung nóng Cu trong không khí đ c ch t r n A. Cho A tan trong dd Hượ ấ ắ 2SO4 đ c nóng,ặ  
d  đ c dd B, khí C. Cho khí C tác d ng v i dd KOH đ c dd D. Dung d ch D v a tácư ượ ụ ớ ượ ị ừ  
d ng v i BaClụ ớ 2 v a tác d ng v i NaOH. Pha loãng B cho tác d ng v i NaOH d  th yừ ụ ớ ụ ớ ư ấ  
xu t hi n k t t a E. Nung E đ n kh i l ng không đ i đ c ch t r n F, cho m t dòngấ ệ ế ủ ế ố ượ ổ ượ ấ ắ ộ  
khí hiđrô d  đi qua F đ c ch t r n màu đ . Xác đ nh A, B, C, D, E, F và vi t các PTHHư ượ ấ ắ ỏ ị ế  
x y ra.ả
Câu V (3,0 đi m)ể
   Dung d ch A là dd Hị 2SO4, dung d ch B là dd NaOH. Tr n A và B theo t  l  Vị ộ ỉ ệ A:VB = 3:2 
đ c dd X có ch a A d , trung hoà 1 lít dd X c n dùng 40 gam dd KOH 28%. Tr n A vàượ ứ ư ầ ộ  
B theo t  l  th  tích Vỉ ệ ể A:VB = 2:3 thì thu đ c dd Y có ch a B d , trung hoà 1 lít dd Y c nượ ứ ư ầ  
dùng 29,2 gam dd HCl 25%. Tính n ng đ  mol/lit c a A và B.ồ ộ ủ
Câu VI (4,5 đi m) ể
    Hoà tan 5,94g h n h p 2 mu i clorua c a 2 kim lo i A và B (A, B là 2 kim lo i thu cỗ ợ ố ủ ạ ạ ộ  
phân nhóm chính nhóm II) vào n c, đ c 100ml dung d ch X. Ng i ta cho dung d ch Xướ ượ ị ườ ị  
tác d ng v a đ  v i dung d ch AgNOụ ừ ủ ớ ị 3 thì thu đ c 17,22g k t t a. L c k t t a thu đ cượ ế ủ ọ ế ủ ượ  
dung d ch Y có th  tích là 200ml. Cô c n dung d ch Y thu đ c m(g) h n h p mu i khan.ị ể ạ ị ượ ỗ ợ ố
a/ Tính m?
b/ Xác đ nh CTHH c a 2 mu i clorua. Bi t t  l  KLNT A so v i B là 5:3 và trong mu iị ủ ố ế ỉ ệ ớ ố  
ban đ u có t  l  s  phân t  A đ i v i s  phân t  mu i B là 1:3.ầ ỉ ệ ố ử ố ớ ố ử ố
c/ Tính n ng đ  mol/l c a các mu i trong dung d ch X.ồ ộ ủ ố ị
Câu VII (4,0 đi m) ể
     A là h n h p g m r u Etylic và 2 axit h u c  k  ti p nhau có d ng Cỗ ợ ồ ượ ữ ơ ế ế ạ nH2n+1COOH 
và Cn+1H2n+3COOH. Cho 1/2 h n h p A tác d ng h t v i Na thoát ra 3,92 lít Hỗ ợ ụ ế ớ 2 (đktc). Đ tố  
1/2 h n h p A cháy hoàn toàn, s n ph m cháy đ c h p th  h t vào dung d ch Ba(OH)ỗ ợ ả ẩ ượ ấ ụ ế ị 2 

d  thì có 147,75g k t t a và kh i l ng bình Ba(OH)ư ế ủ ố ượ 2 tăng 50,1 g. 
a, Tìm công th c 2 axit trên. ứ
b, Tìm thành ph n h n h p A.ầ ỗ ợ

.............................................................H t...................................................................ế
Cho: H = 1, C = 12, O = 16, Na = 23, S = 32, Cl = 35,5, K = 39, N = 14, Fe = 56, Ag = 108, Ba =137.

Đ  s  12:ề ố

                                    Môn thi: Hoá H cọ
                                          Th i gian làm bài: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề
Câu I. (6,0 đi m)ể
1/ Nêu hi n t ng x y ra và vi t các ph ng trình ph n ng.ệ ượ ả ế ươ ả ứ
a/ Khi cho Na vào dung d ch MgClị 2, NH4Cl.
b/ Cho Ba vào dung d ch Naị 2CO3, Na2SO4.
2. a/ Ch  dùng thêm m t hoá ch t, nêu cách phân bi t các Oxit: Kỉ ộ ấ ệ 2O, Al2O3, CaO, MgO.



    b/ Ch  dùng thêm Cu và m t mu i tuỳ ý hãy nh n bi t các hoá ch t b  m t nhãn trong các lỉ ộ ố ậ ế ấ ị ấ ọ 
đ ng riêng bi t t ng dung d ch sau: HCl, HNOự ệ ừ ị 3, H2SO4, H3PO4.
3/ Tách riêng t ng kim lo i sau đây ra kh i h n h p b t g m: Al, Fe, Cu.ừ ạ ỏ ỗ ợ ộ ồ
4/  Xác đ nh các ch t A,B,C,D,E,F,M và hoàn thành các ph ng trình hoá h c theo s  đ  sau:ị ấ ươ ọ ơ ồ

  A  →+ )( ddNaOH C
                 +HCl( d d )                                                                          + F,kk,t0

                                                                                     
 D  →+ 0

2 ,tH M       + Fe,t0      + Cl2 ,t0                                       E →
0t D  →+ 0,tCO M.

                 + Cl2 ,t0                                       + NaOH( dd )

                         B
Câu II. (5,0 đi m)ể
1/ Vi t công th c c u t o các đ ng phân ng v i công th c phân t : Cế ứ ấ ạ ồ ứ ớ ứ ử 3H6O2 ,C3H8O ,C3H6 ,C5H10

2/ Ch t A có công th c phân t  Cấ ứ ử 2H6. Xác đ nh công th c c u t o c a các ch t B,C,D,E,F và hoànị ứ ấ ạ ủ ấ  
thành các ph ng trình hoá h c theo s  đ  ph n ng sau:ươ ọ ơ ồ ả ứ

C2H6  →+ ASKTCl ,2 B  →+ NaOH C  →+ XTO ,2 D  →+ 2)(OHCa E  →+ 32CONa F  →+ 0,:, tCaOXtNaOH CH4

3/ Đ t cháy 1 lít h n h p g m 2 Hiđrô cacbon  th  khí thu đ c 1,6 lít khí COố ỗ ợ ồ ở ể ượ 2 và 1,4 lít h iơ  
n c. Các th  tích đo  cùng đi u ki n nhi t đ  và áp su t. Xác đ nh 2 ch t và thành ph n % vướ ể ở ề ệ ệ ộ ấ ị ấ ầ ề 
s  mol c a m i ch t trong h n h p.ố ủ ỗ ấ ỗ ợ
4/ B ng ph ng pháp hoá h c hãy nêu cách phân bi t 4 ch t khí sau: CHằ ươ ọ ệ ấ 4 ,C2H2 , SO2 và CO2.
Câu III. (5,0 đi m) ể
      Hoà tan 8,48g h n h p g m Naỗ ợ ồ 2CO3 và MgO (thành ph n m i ch t trong h n h p có th  thayầ ỗ ấ ỗ ợ ể  
đ i t  0ổ ừ →100%) vào m t l ng dung d ch Hộ ượ ị 2SO4 loãng và d  25% (so v i l ng axít c n đ  hoàư ớ ượ ầ ể  
tan) ta thu đ c m t l ng khí B và m t dung d ch C.ượ ộ ượ ộ ị
1/ N u cho toàn b  khí B h p th  h t vào 225 ml dung d ch Ba(OH)ế ộ ấ ụ ế ị 2 0,2M, ta thu đ c 3,94g k tượ ế  
t a. Hãy tính thành ph n, ph n trăm v  kh i l ng các ch t trong h n h p A.ủ ầ ầ ề ố ượ ấ ỗ ợ
2/ Cho dung d ch C ph n ng v i 390 ml dung d ch Ba(OH)ị ả ứ ớ ị 2 0,2M, ta thu đ c k t t a D.ượ ế ủ
a/ Tính giá tr  kh i l ng nh  nh t c a k t t a D và thành ph n % v  kh i l ng c a h n h pị ố ượ ỏ ấ ủ ế ủ ầ ề ố ượ ủ ỗ ợ  
A.
b/ Tính giá tr  kh i l ng l n nh t c a k t t a D và thành ph n % v  kh i l ng c a h n h pị ố ượ ớ ấ ủ ế ủ ầ ề ố ượ ủ ỗ ợ  
A.
Câu III. (4,0 đi m) ể
      Đ  trung hoà 14,8 gam 2 axit h u c  no, đ n ch c c n dùng 400ml dung d ch NaOH n ng để ữ ơ ơ ứ ầ ị ồ ộ 
0,5M.
a/ Tính s  mol m i axit trong h n h p, bi t r ng s  mol c a 2 axit b ng nhau.ố ỗ ỗ ợ ế ằ ố ủ ằ
b/ N u đem cô c n dung d ch đã trung hoà thì thu đ c bao nhiêu gam mu i khan?ế ạ ị ượ ố
c/ Xác đ nh CTPT c a 2 axit nói trên.ị ủ

.............................................................H t...................................................................ế
Cho: H = 1, C = 12, O = 16, Mg = 24, S = 32, Cl = 35,5, Ca = 40, Cu = 64, Fe = 56, Na = 23, Ba =137.

Đ  s  13:ề ố

                        Môn thi: Hoá H c ọ
       Th i gian: 150 phútờ



Câu I (5,0 đi m)ể
1/ Nêu hi n t ng x y ra và vi t ph ng trình ph n ng gi i thích khi cho Ca vào:ệ ượ ả ế ươ ả ứ ả
a/ Dung d ch NaOHị
b/ Dung d ch MgClị 2

2/ Trình bày cách tách các ch t Alấ 2O3, Fe2O3, SiO2 ra kh i h n h p b t c a chúng.ỏ ỗ ợ ộ ủ
3. a/ Có 5 m u kim lo i Ba; Mg; Fe; Al; Ag. N u ch  dùng dung d ch Hẫ ạ ế ỉ ị 2SO4 loãng có th  nh n bi tể ậ ế  
đ c nh ng kim lo i nào? Vi t các ph ng trình ph n ng.ượ ữ ạ ế ươ ả ứ
b/ Hãy nh n bi t m i dung d ch đ ng trong 5 l  riêng bi t sau: HNOậ ế ỗ ị ự ọ ệ 3; Ca(OH)2; NaOH; HCl; NH3

4/ Xác đ nh B, C, D, E, M, X, Z. Gi i thích và hoàn thành các ph ng trình hoá h c th  hi n theo s  đị ả ươ ọ ể ệ ơ ồ  
bi n hoá sau:ế
                                        B
                       + HCl                   + X + Z
               
                M                                             D           t0                 E          đpnc             M.   
                 + Z
                + NaOH                       + Y + Z
                                        C
Câu II (5,0 đi m)ể
1/ Vi t công th c c u t o các đ ng phân ng v i công th c phân t  : Cế ứ ấ ạ ồ ứ ớ ứ ử 2H4O2; C4H10O; C4H8.
2/ A là thành ph n chính c a khí bùn ao, E là r u Etylic, G và H là các polime. Xác đ nh công th c c uầ ủ ượ ị ứ ấ  
t o c a A, B, C, D, E, F, G, H và hoàn thành các ph ng trình hoá h c th  hi n theo s  đ  bi n hoá sauạ ủ ươ ọ ể ệ ơ ồ ế  
(ghi rõ các đi u ki n n u có).                                                       ề ệ ế

C     + Y                                   F       (TH:t0,p,xt)       G    
                                         + X,     (t0,xt)              (xt)        (t0,xt)
           A  → LLNC ,15000

  B                                             E
                                          +Y,   (t0,xt)                 + X                (t0,xt)

 D      (t0,xt) C        (TH:t0,p,xt)      H
3/ M t cacbua hiđrô có th  c ng h p v i m t ho c hai phân t  clo khi đó t o ra đi clo ho c tetra cloruaộ ể ộ ợ ớ ộ ặ ử ạ ặ  
hiđrô cacbon t ng ng có t  l  kh i l ng gi a tetra và đi clorua hiđrô cacbon là 1,568/1. Hãy cho bi tươ ứ ỉ ệ ố ượ ữ ế  
công th c phân t  c a cacbua hiđrô đó và vi t t t c  các đ ng phân ng v i công th c phân t  đó.ứ ử ủ ế ấ ả ồ ứ ớ ứ ử
4/ Có 4 l  m t nhãn ch a riêng bi t các khí COọ ấ ứ ệ 2 ,CH4 ,C2H4 và C2H2. B ng ph ng pháp hoá h c hãyằ ươ ọ  
nh n bi t các n m trong m i l . Vi t ph ng trình hoá h c minh ho  (n u có)ậ ế ằ ỗ ọ ế ươ ọ ạ ế
Câu III (5,0 đi m)  Hoà tan h t 4,52g h n h p 2 mu i cacbonat c a 2 kim lo i A và B k  ti p nhauể ế ỗ ợ ố ủ ạ ế ế  
trong phân nhóm chính nhóm II b ng dung d ch HCl 0,5M. Sau ph n ng thu đ c dung d ch C và 1,12ằ ị ả ứ ượ ị  
lít khí CO2 (đo  đktc).ở
1/ Xác đ nh tên và ký hi u hai nguyên t  kim lo i trên.ị ệ ố ạ
2/ Tính t ng kh i l ng c a mu i t o thành trong dung d ch C.ổ ố ượ ủ ố ạ ị
3/ Toàn b  l ng khí COộ ượ 2 thu đ c  trên đ c h p th  hoàn toàn b i 200 ml dung d ch Ba(OH)ượ ở ượ ấ ụ ở ị 2.Tính 
n ng đ  mol/lít c a dung d ch Ba(OH)ồ ộ ủ ị 2 đ :ể
a/ Thu đ c 1,97g k t t a.ượ ế ủ
b/ Thu đ c l ng k t t a nh  nh t và l n nh t.ượ ượ ế ủ ỏ ấ ớ ấ
Câu IV (5,0 đi m)  Tr n mể ộ 1 gam m t r u đ n ch c và mộ ượ ơ ứ 2 gam m t axit đ n ch c r i chia h n h pộ ơ ứ ồ ỗ ợ  
thành 3 ph n b ng nhau.ầ ằ

- Cho ph n 1 tác d ng h t v i Na th y thoát ra 3,36 lít Hầ ụ ế ớ ấ 2 (  đktc)ở
- Đ t cháy hoàn toàn ph n 2 thu đ c 39,6 gam COố ầ ượ 2.
- Đun nóng ph n 3 v i Hầ ớ 2SO4 đ c thì thu đ c 10,2 gam este. Hi u su t ph n ng este hoá làặ ượ ệ ấ ả ứ  

100%. Đ t cháy 5,1 gam este thì thu đ c 11 gam COố ượ 2 và 4,5 gam H2O.
a/     Xác đ nh công th c phân t  c a r u và axit ị ứ ử ủ ượ
b/    Tính m1 và m2.
    



Đ  s  14:ề ố

                                    Môn thi: Hoá H cọ
                                          Th i gian làm bài: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề
Câu I ( 6,0 đi m )ể
1/ Gi i thích hi n t ng và vi t ph ng trình ph n ng minh ho  khi cho.ả ệ ượ ế ươ ả ứ ạ
a/ T  t  đ n d  dung d ch NaOH vào dung d ch AlClừ ừ ế ư ị ị 3 
b/ T  t  dòng khí COừ ừ 2 đ n d  vào c c đ ng dung d ch Ca(OH)ế ư ố ự ị 2

c/ T  t  đ n d  dung d ch HCl vào dung d ch NaAlOừ ừ ế ư ị ị 2 
d/ T  t  đ n d  dung d ch AgNOừ ừ ế ư ị 3 vào ng nghi m đ ng b t Feố ệ ự ộ
2/ Có 6 l  hoá ch t b  bong m t nhãn đ ng riêng bi t 6 dung d ch không màu sau đây:ọ ấ ị ấ ự ệ ị  
Na2CO3, NH4Cl, MgCl2, AlCl3, FeSO4 và Fe2(SO4)3. B ng ph ng pháp hoá h c ch  dùngằ ươ ọ ỉ  
m t thu c th  làm th  nào đ  nh n bi t đ c l  nào đ ng dung d ch gì?ộ ố ử ế ể ậ ế ượ ọ ự ị
3/ Cho h n h p mu i KCl, MgClỗ ợ ố 2, BaSO4, BaCO3. Hãy nêu cách tách riêng t ng mu i raừ ố  
kh i h n h p.ỏ ỗ ợ
4/ Hoàn thành các PTHH theo s  đ  bi n hoá sau:ơ ồ ế
Fe →1 FeCl2 →2 FeCl3 →3 Fe(OH)3 →4 Fe2O3 →5 Fe2(SO4)3 →6 Fe(NO3)3
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            Fe(OH)2 →8  FeO →9  Fe →10  FeCl3 →11  FeCl2 →12  Fe(NO3)2

Câu II (4,0 đi m)ể
1/ Trình bày ph ng pháp hoá h c đ  phân bi t các ch t sau đây ch a trong các l  m tươ ọ ể ệ ấ ứ ọ ấ  
nhãn: r u etylic, axít axêtic, dung d ch glucôz  và benzen.ượ ị ơ
2/ T  khí thiên nhiên, các ch t vô c  và đi u ki n c n thi t vi t các ph ng trình ph nừ ấ ơ ề ệ ầ ế ế ươ ả  

ng đi u ch  axêtilen, r u etylic, axit axêtic, poli vinyl clorua (PVC), cao su buna.ứ ề ế ượ
3/ Cho m t r u no X, đ  đ t cháy hoàn toàn m t mol X c n 3 mol oxi. Xác đ nh côngộ ượ ể ố ộ ầ ị  
th c phân t , vi t công th c c u t o và g i tên X.ứ ử ế ứ ấ ạ ọ
4/ B ng ph ng pháp hoá h c hãy tách riêng COằ ươ ọ 2 và C2H6 ra kh i h n h p khí COỏ ỗ ợ 2, C2H2, 
C2H4 và C2H6.
Câu III (5,0 đi m)ể
      Hòa tan 1,97g h n h p Zn, Mg, Fe trong 1 l ng v a đ  dung d ch HCl thu đ cỗ ợ ượ ừ ủ ị ượ  
1,008l khí  đktc và dung d ch A. Chia A thành 2 ph n không b ng nhau.ở ị ầ ằ
Ph n 1 cho k t t a hoàn toàn v i 1 l ng v a đ  dung d ch xút, c n 300ml dd NaOHầ ế ủ ớ ượ ừ ủ ị ầ  
0,06M. Đun nóng trong không khí, l c k t t a và nung đ n kh i l ng không đ i thuọ ế ủ ế ố ượ ổ  
đ c 0,562g ch t r n.ượ ấ ắ
Ph n 2 cho ph n ng v i NaOH d  r i ti n hành gi ng nh  ph n 1 thì thu đ c ch tầ ả ứ ớ ư ồ ế ố ư ầ ượ ấ  
r n có kh i l ng a (g). Tính kh i l ng t ng kim lo i trong h n h p và giá tr  c a a.ắ ố ượ ố ượ ừ ạ ỗ ợ ị ủ
Câu IV (5,0 đi m) M t h n h p g m 2 ankan có kh i l ng là 10,2 gam. Đ t cháy hoànể ộ ỗ ợ ồ ố ượ ố  
toàn h n h p ankan này c n dùng 25,8 lít Oỗ ợ ầ 2 (đktc).
a/ Tìm t ng s  mol c a 2 ankan.ổ ố ủ
b/ Tìm kh i l ng COố ượ 2 và H2O t o thành.ạ
c/ Tìm công th c phân t  c a ankan bi t r ng phân t  kh i m i ankan không quá 60.ứ ử ủ ế ằ ử ố ỗ
d/ Tính kh i l ng c a m i ankan trong h n h p.ố ượ ủ ỗ ỗ ợ



.............................................................H t...................................................................ế
Cho: H = 1, C = 12, O = 16, Mg = 24, Cl = 35,5 , Zn = 65, Fe = 56, Na = 23.

Đ  s  15:ề ố

                                        Môn thi: Hoá H cọ
                                                   Th i gian làm bài: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề
Câu I (6,0 đi m) 1/ Cho BaO vào dung d ch Hể ị 2SO4 loãng, sau khi ph n ng x y ra hoàn toàn thu đ cả ứ ả ượ  
k t t a A và dung d ch B. Cho nhôm d  vào dung d ch B thu đ c khí E và dung d ch D. L y dung d chế ủ ị ư ị ượ ị ấ ị  
D cho tác d ng v i dung d ch Naụ ớ ị 2CO3 thu đ c k t t a F. Xác đ nh các ch t A, B, C, D, F. Vi t cácượ ế ủ ị ấ ế  
ph ng trình ph n ng x y ra.ươ ả ứ ả
2/ Hoàn thành dãy bi n hoá sau (ghi rõ đi u ki n n u có)ế ề ệ ế
                    FeSO4       (2)          Fe(OH)2        (3)         Fe2O3       (4)          Fe
          (1)

  Fe             (7)                            (8)                (9)                            (10)

         (5)
                    Fe2(SO4)3     (6)        Fe(OH)3                                                 Fe3O4

3/ có 4 l  m t nhãn đ ng 4 dung d ch: BaClọ ấ ự ị 2, FeCl3, MgCl2 và AlCl3. B ng ph ng pháp hoá h c hãyằ ươ ọ  
phân bi t các dung d ch trong các l  trên và vi t các ph ng trình ph n ng x y ra.ệ ị ọ ế ươ ả ứ ả
4/ Trình bày ph ng pháp tách: K, Ba, Al t  h n h p b t g m Kươ ừ ỗ ợ ộ ồ 2O, BaO, Al2O3 sao cho kh i l ngố ượ  
t ng kim lo i không thay đ i.ừ ạ ổ
Câu II (5,0 đi m) 1/ Có 3 h p ch t h u c  có công th c phân t  nh  sau: CHể ợ ấ ữ ơ ứ ử ư 2O2, C2H4O2, C3H6O2. Hãy 
vi t công th c c u t o có th  có ng v i 3 công th c phân t   trên.ế ứ ấ ạ ể ứ ớ ứ ử ở
2/ Hoàn thành s  đ  bi n hoá sau (ghi rõ đi u ki n n u có)ơ ồ ế ề ệ ế
                                        B → )3(  C → )4(  Cao su buna
                            ( 2 )

 CaC2    ( 1 )      A
                           ( 5 )

                                      D  → )6(  R u etylic  ượ → )7(  E  → )8(  F  → )9(  G 
Bi t Gế  (thành ph n chính c a khí bùn ao)ầ ủ

3/ B ng ph ng pháp hoá h c hãy phân bi t các dung d ch đ ng trong các l  m t nhãn ch a riêng bi tằ ươ ọ ệ ị ự ọ ấ ứ ệ  
các dung d ch: CHị 3COOH, HCOOH, C2H5OH, C6H6.
4/ Hãy xác đ nh công th c c u t o có th  có c a các h p ch t h u c  ng v i công th c t ng quát:ị ứ ấ ạ ể ủ ợ ấ ữ ơ ứ ớ ứ ổ  
CXHYOZ khi x ≤  2. Bi t r ng các h p ch t đó đ u tác d ng đ c v i kali và không ph i là ế ằ ợ ấ ề ụ ượ ớ ả
h p ch t đa ch c.ợ ấ ứ
5/ Cho m t hiđrô cacbon A, đ  đ t cháy hoàn toàn 1 mol A c n 6 mol oxi. Xác đ nh công th c phân t ,ộ ể ố ầ ị ứ ử  
vi t công th c c u t o và g i tên A. Bi t A  th  khí .ế ứ ấ ạ ọ ế ở ể
Câu III (5,0 đi m) Hoà tan hoàn toàn 3,18g h n h p g m Mg, Al, Fe b ng m t l ng v a đ  dung d chể ỗ ợ ồ ằ ộ ượ ừ ủ ị  
HCl thu đ c 2,24 lít khí (  đktc) và dung d ch A. Chia dung d ch A làm 2 ph n.ượ ở ị ị ầ
Ph n 1: Cho tác d ng v i 100 ml dung d ch NaOH 0,5M thì thu đ c l ng k t t a l n nh t. L c l yầ ụ ớ ị ượ ượ ế ủ ớ ấ ọ ấ  
k t t a đem nung trong không khí  nhi t đ  cao đ n kh i l ng không đ i thu đ c 1,255g ch t r n.ế ủ ở ệ ộ ế ố ượ ổ ượ ấ ắ
Ph n 2: Cho tác d ng v i dung d ch NaOH d  r i ti n hành thí nghi m nh  ph n 1 thì thu đ c b gamầ ụ ớ ị ư ồ ế ệ ư ầ ượ  
ch t r n. Tính kh i l ng t ng kim lo i trong h n h p và tính b? (gi  s  các ph n ng x y ra hoànấ ắ ố ượ ừ ạ ỗ ợ ả ử ả ứ ả  
toàn)
Câu IV (4,0 đi m) H n h p X g m m t axít no, đ n ch c ,m ch h  A và m t r u no, đ n ch c,ể ỗ ợ ồ ộ ơ ứ ạ ở ộ ượ ơ ứ  
m ch h  B có phân t  kh i b ng nhau. Chia m gam X thành 2 ph n b ng nhau.ạ ở ử ố ằ ầ ằ  



      Đ t cháy h t ph n 1 r i cho toàn b  s n ph m cháy h p th  hoàn toàn vào 44 ml dung d ch Ba(OH)ố ế ầ ồ ộ ả ẩ ấ ụ ị 2 

1M. Thu đ c 7,88g k t t a. ượ ế ủ
      Cho ph n 2 tác d ng h t v i Na thu d c 168 ml khí Hầ ụ ế ớ ượ 2 (  đktc)ở
1/ Vi t các ph ng trình ph n ng x y ra.ế ươ ả ứ ả
2/ Tìm công th c phân t  c a A, B. Vi t các đ ng phân c a A, B và g i tên.ứ ử ủ ế ồ ủ ọ
3/ Tính m?

(Cho: H = 1; C = 12; O = 16; Mg = 24; Fe = 56; Ba = 137)

Đ  s  16:ề ố

                                          Th i gian làm bài: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề
Câu I (6,0 đi m)ể
1/ Nhi t phân m t l ng MgCOệ ộ ượ 3 trong m t th i gian, đ c ch t r n A và khí B. Cho khí B h p thộ ờ ượ ấ ắ ấ ụ 
hoàn toàn vào dung d ch NaOH thu đ c dung d ch C. Dung d ch C có kh  năng tác d ng đ c v iị ượ ị ị ả ụ ượ ớ  
BaCl2 và KOH.Cho A tác d ng v i dung d ch HCl d  l i thu đ c khí B và m t l ng dung d ch D. Côụ ớ ị ư ạ ượ ộ ượ ị  
c n dung d ch D đ c mu i khan E. Đi n phân n ng ch y E đ c kim lo i M.ạ ị ượ ố ệ ố ả ượ ạ
Vi t các ph ng trình ph n ng x y ra trong thí nghi m trên và xác đ nh các ch t A, B, C, D, E, M.ế ươ ả ứ ả ệ ị ấ
2/ 
a, Ch  có n c và khí COỉ ướ 2 hãy phân bi t 5 ch t b t tr ng sau đây: NaCl, Naệ ấ ộ ắ 2CO3, Na2SO4, BaCO3, 
BaSO4.
b, Không đ c dùng thêm m t hoá ch t nào khác, hãy nh n bi t 5 l  b  m t nhãn sau đây: NaHCOượ ộ ấ ậ ế ọ ị ấ 3, 
KHSO4, K2CO3, Mg(HCO3)2, Ba(HCO3)2.
3/ Hoàn thành các ph ng trình ph n ng theo s  đ  bi n hoá sau (ghi rõ đi u ki n n u có)ươ ả ứ ơ ồ ế ề ệ ế
                                                    BaCO3 

                                       ( 2 )                                                 ( 3 )

  Ba      ( 1 )       Ba(OH)2                 ( 8 )           ( 9 )                   BaCl2       ( 6 )           BaCO3     ( 7 )       BaO  

                                      ( 4 )                                                     ( 5 )

                                                   Ba(HCO3)2 
4/ B ng ph ng pháp hoá h c hãy tách riêng t ng kim lo i ra kh i h n h p g m: Ag, Au, Al.ằ ươ ọ ừ ạ ỏ ỗ ợ ồ
Câu II (5,0 đi m)  1/ Vi t các công th c c u t o thu g n c a các đ ng phân có cùng công th c phân tể ế ứ ấ ạ ọ ủ ồ ứ ử 
c a các h p ch t h u c  sau: Củ ợ ấ ữ ơ 4H8, C4H10O, C3H6O2.
2/ H n h p X g m m t ankan và m t ankin có t  l  phân t  kh i t ng ng là 22:13. ỗ ợ ồ ộ ộ ỷ ệ ử ố ươ ứ Đ t cháy hoànố  
toàn 0,2 mol h n h p X, thu đ c 22g COỗ ợ ượ 2 và 9g H2O. Xác đ nh công th c phân t  c a ankan và ankinị ứ ử ủ  
trên.
3/ Hoàn thành các ph ng trình ph n ng theo s  đ  bi n hoá sau (ghi rõ đi u ki n n u có)ươ ả ứ ơ ồ ế ề ệ ế
                                                                  D  →+ NaOH E

men gi m                                                                         Xt : CaO, Tấ
0

                                                        +O2

CO2  → ClorofinASKT , A  →Lenmen B                                                                   CH4  → c01500 F

              + H 2 O    XT

                                                 XT, T 0                                                                                 Crăcking,T 0

C4H6  →+ 0
2 ,, tNiH C4H10

Xác đ nh các ch t A, B, D, E, F trong m i ph ng trình.ị ấ ỗ ươ



4/ Hãy nh n bi t các l  m t nhãn đ ng các ch t l ng: CHậ ế ọ ấ ự ấ ỏ 3COOH, HCl, C2H5OH, NaOH và C6H6  b ngằ  
ph ng pháp hoá h c.ươ ọ
Câu III (4,0 đi m)  Cho h n h p ch a 0,2 mol Cu và 0,1 mol Feể ỗ ợ ứ 3O4 vào 400 ml dung d ch HCl 2M. Sauị  
khi ph n ng k t thúc thu đ c dung d ch A và còn l i a gam ch t r n B không tan. Cho dung d ch Aả ứ ế ượ ị ạ ấ ắ ị  
tác d ng v i dung d ch NaOH d  r i đun nóng trong không khí. Cho các ph n ng x y ra hoàn toàn.ụ ớ ị ư ồ ả ứ ả  
L c l y k t t a, nung đ n kh i l ng không đ i thu đ c b gam ch t r n C. ọ ấ ế ủ ế ố ượ ổ ượ ấ ắ
Vi t các ph ng trình ph n ng x y ra và tính giá tr  a và b.ế ươ ả ứ ả ị
Câu IV (5,0 đi m) Cho h n h p A g m 2 ch t h u c  no đ n ch c ch a các nguyên t  C, H, O. Tácể ỗ ợ ồ ấ ữ ơ ơ ứ ứ ố  
d ng v a đ  v i 40 ml dung d ch NaOH 1M, thu đ c m t mu i và m t r u. Đun nóng r u (v a thuụ ừ ủ ớ ị ượ ộ ố ộ ượ ượ ừ  
đ c) v i Hượ ớ 2SO4 đ c  170ặ ở 0 C thì t o ra đ c 336 ml m t hiđrô cacbon (  đktc). N u đ t cháy hoànạ ượ ộ ở ế ố  
toàn l ng A nh  trên r i cho s n ph m h p th  h t vào bình đ ng CaO thì th y kh i l ng bình tăngượ ư ồ ả ẩ ấ ụ ế ự ấ ố ượ  
thêm 6,82g. Tìm công th c c u t o  c a 2 h p ch t trong A và tính % v  s  mol c a 2 ch t có trong A.ứ ấ ạ ủ ợ ấ ề ố ủ ấ
Bi tế : Các ph n ng x y ra hoàn toàn và h n h p A g m m t r u + m t este cùng g c r u ho c m tả ứ ả ỗ ợ ồ ộ ượ ộ ố ượ ặ ộ  
axít + m t este cùng g c axít.                                                             ộ ố
    

Đ  s  17:ề ố
                                    Môn thi: Hoá H cọ

                                          Th i gian làm bài: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề
Câu I (5,0 đi m)ể
1/ Vi t công th c c a các axít ho c baz  t ng ng v i các oxít axit và oxít baz  trong s  các oxít sau:ế ứ ủ ặ ơ ươ ứ ớ ơ ố  
CaO, SO2, CO, Fe2O3, Mn2O7, Cl2O, NO, R2On (R là kim lo i).ạ
2/ Vi t các ph ng trình hoá h c theo s  đ  chuy n hoá sau.ế ươ ọ ơ ồ ể

FeS2  +  O2 →  A  →+ 522 , OVO  B →  C  →
0t  A  →+ KOH  D   →+ KOH  E

3/ Vi t các ph ng trình hoá h c theo s  đ  ph n ng sau .ế ươ ọ ơ ồ ả ứ
CO2 → )1(  Tinh b t ộ → )2(  Glucôz  ơ → )3(  R u etylic.ượ

G i tên các ph n ng (1), (2), (3).ọ ả ứ
4/ Có 6 l  m t nhãn đ ng riêng bi t 6 dung d ch sau: Họ ấ ự ệ ị 2SO4, NaCl, NaOH, Ba(OH)2, BaCl2, HCl. Chỉ 
dùng quỳ tím hãy nh n bi t các dung d ch đ ng trong m i l   trên.ậ ế ị ự ỗ ọ ở
Câu II (4,0 đi m)ể
1/ 
a/ Cho m (g) Na vào 200ml dung d ch AlClị 3 0,1M, thu đ c 0,39g k t t a. Tính m (g) đã dùng ượ ế ủ
b/ D n V (lít) khí COẫ 2 (đo  đktc) vào 200ml dung d ch Ca(OH)ở ị 2 1M, thu đ c 10g k t t a. Tính V (lít)ượ ế ủ  
CO2 đã dùng.
2/ Cho 7,8g h n h p kim lo i  là R hoá tr  II và Al tác d ng v i dung d ch Hỗ ợ ạ ị ụ ớ ị 2SO4 (loãng d ). ư Khi ph nả  

ng k t thúc thu đ c dung d ch 2 mu i và 8,96 lít khí (đktc).ứ ế ượ ị ố
a/ Vi t các ph ng trình ph n ng hoá h c đã x y ra.ế ươ ả ứ ọ ả
b/ Tính kh i l ng mu i thu đ c sau thí nghi m và tính th  tích dung d ch Hố ượ ố ượ ệ ể ị 2SO4 2M t i thi u đãố ể  
dùng.
c/ Xác đ nh R bi t r ng trong h n h p ban đ u t  l  s  mol R : Al là  1 : 2.ị ế ằ ỗ ợ ầ ỉ ệ ố
Câu III (2,0 đi m)ể
1/ Cho 1 lít c n 92ồ 0 tác d ng v i Na (d ).Tính th  tích Hụ ớ ư ể 2 thu đ c  đktc. Bi t kh i l ng riêng c aượ ở ế ố ượ ủ  
r u etylíc là 0,8 g/ml, c a n c là 1g/ml.ượ ủ ướ
2/ Cho 12,8g dung d ch r u A (trong n c) có n ng đ  71,875 % tác d ng v i Na (d ) thu đ c 5,6 lítị ượ ướ ồ ộ ụ ớ ư ượ  
khí (  đktc). Xác đ nh công th c c u t o c a r u A. Bi t phân t  kh i c a A n ng g p 46 l n phân tở ị ứ ấ ạ ủ ượ ế ử ố ủ ặ ấ ầ ử  
kh i c a hiđrô.ố ủ
Câu IV (4,0 đi m)ể        
      Có 2 kim lo i R và M, m i kim lo i ch  có m t hoá tr . Cho khí CO d  đi qua ng s  nung nóngạ ỗ ạ ỉ ộ ị ư ố ứ  
ch a h n h p A g m 2 Oxít c a 2 kim lo i trên đ n khi ph n ng hoàn toàn thì còn l i ch t r n Aứ ỗ ợ ồ ủ ạ ế ả ứ ạ ấ ắ 1 



trong ng và khí Aố 2 đi ra kh i ng. D n khí Aỏ ố ẫ 2 vào c c đ ng l ng d  dung d ch Ba(OH)ố ự ượ ư ị 2 thu đ cượ  
2,955g k t t a.ế ủ
Cho A1 tác d ng v i dung d ch Hụ ớ ị 2SO4 10% v a đ  thì không có khí thoát ra. Còn l i 0,96g ch t r nừ ủ ạ ấ ắ  
không tan và t o ra dung d ch Aạ ị 3 có n ng đ  11,243%.ồ ộ
a/ Xác đ nh kim lo i R, M và công th c c a các O xít đã dùng.ị ạ ứ ủ
b/ Xác đ nh thành ph n % theo kh i l ng c a m i ch t trong h n h p A n u bi t r ng khi hoà tan h tị ầ ố ượ ủ ỗ ấ ỗ ợ ế ế ằ ế  
A vào dung d ch HCl thì n ng đ  % c a 2 mu i trong dung d ch là b ng nhau.ị ồ ộ ủ ố ị ằ
Câu V (5,0 đi m)ể        
      Đ t cháy hoàn toàn a gam h p ch t h u c  B (đ c t o b i 2 lo i nguyên t ) r i h p th  h t s nố ợ ấ ữ ơ ượ ạ ở ạ ố ồ ấ ụ ế ả  
ph m cháy (g m COẩ ồ 2 và h i n c) b ng cách d n h n h p l n l t đi qua bình 1 đ ng dung d chơ ướ ằ ẫ ỗ ợ ầ ượ ự ị  
NaOH, bình 2 đ ng dung d ch Hự ị 2SO4 đ c. Sau thí nghi m th y kh i l ng các bình 1 và 2 tăng thêmặ ệ ấ ố ượ  
t ng ng là 24,16g và 8,64g. L ng Oxi tiêu t n đúng b ng l ng Oxi t o ra khi nhi t phân hoàn toànươ ứ ượ ố ằ ượ ạ ệ  
252,8g KMnO4.
a/ Tính a và xác đ nh công th c phân t  c a B.ị ứ ử ủ
b/ Khi cho B tác d ng v i Clo ch  t o ra h n h p 2 d n xu t c a B có cùng kh i l ng mol b ng 141g.ụ ớ ỉ ạ ỗ ợ ẫ ấ ủ ố ượ ằ  
Vi t công th c c u t o c a B và c a các d n xu t Clo.ế ứ ấ ạ ủ ủ ẫ ấ

...........H t..........ế
H = 1; C = 12; O = 16; Na = 23; Mg = 24; Al = 27; S = 32; Cl = 35,5; K = 39; Mn = 55; Cu =64; Ba=137 

Đ  s  18:ề ố

                                    Môn thi: Hoá H cọ
                                          Th i gian làm bài: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề
Câu I (3,0 đi m)ể
1/ Trong h t nhân nguyên t  c a nguyên t  A có s  prôton b ng 13, v  nguyên t  c a nguyên t  B có 3ạ ử ủ ố ố ằ ỏ ử ủ ố  
l p electron , l p ngoài cùng có 7 electron.ớ ớ

- V  s  đ  c u t o nguyên t  c a các nguyên t  A và B.ẽ ơ ồ ấ ạ ử ủ ố
- Hãy mô t  quá trình t o thành phân t  đ c t o ra t  các nguyên t  c a nguyên t  A và B.ả ạ ử ượ ạ ừ ử ủ ố

2/ Vi t công th c c u t o c a các ch t ng v i công th c phân t  Cế ứ ấ ạ ủ ấ ứ ớ ứ ử 4H8.
3/ Tính s  nguyên t  oxi có trong 4,4g COố ử 2.
Câu II (1,0 đi m) ể

D  đoán hi n t ng x y ra và vi t ph ng trình hoá h c minh ho .ự ệ ượ ả ế ươ ọ ạ
1/ Cho t  t  dung d ch HCl vào dung d ch Naừ ừ ị ị 2CO3.
2/ Cho Cu vào dung d ch FeClị 3.
3/ Cho Fe vào dung d ch CuSOị 4.
4/ S c khí COụ 2 vào n c vôi trong đ n d .ướ ế ư
Câu III (3,0 đi m)ể
     1/ M t h p ch t ch a Ag, Cu, Fe. Ch  đ c dùng dung d ch c a m t ch t b ng cách nào có th  táchộ ợ ấ ứ ỉ ượ ị ủ ộ ấ ằ ể  
đ c Ag tinh khi t t  h p kim trên sao cho kh i l ng Ag không thay đ i.ượ ế ừ ợ ố ượ ổ
     2/ Không đ c dùng thêm b t kỳ hoá ch t nào khác .Hãy nh n bi t 5 dung d ch sau đây đ ng trong 5ượ ấ ấ ậ ế ị ự  
l  riêng bi t b  m t nhãn: NaHCOọ ệ ị ấ 3, KHSO4, Mg(HCO3)2, K2CO3, Ba(HCO3)2.
Câu IV (3,0 đi m)ể
      1/ Hoàn thành các ph ng trình hoá h c theo dãy bi n hoá sau.ươ ọ ế
a/ CaC2 →  CH = CH → CH2 = CH2 → CH3 – CH2– OH →  CH3 – COOH →
    →  CH3 – COONa →  CH4 →  CH3Cl
b/  CH3 – COOH →  CH3 – COOC2H5 →  CH3 – CH2 – OH →  CH3 – CH2 – ONa 



      2/ Vi t ph ng trình hoá h c c a axêtilen v i Hế ươ ọ ủ ớ 2, HCl, dung d ch Brôm và v i Agị ớ 2O trong môi 
tr ng NHườ 3 (ho c AgNOặ 3 trong môi tr ng NHườ 3).
Câu V (5,0 đi m)  ể
      Nung a(g) h n h p A g m MgCOỗ ợ ồ 3, Fe2O3 và CaCO3  nhi t đ  cao đ n kh i l ng không đ i, thuở ệ ộ ế ố ượ ổ  
đ c ch t r n B có kh i l ng b ng 60% kh i l ng h n h p A. M t khác hoà tan hoàn toàn a(g) h nượ ấ ắ ố ượ ằ ố ượ ỗ ợ ặ ỗ  
h p A trong dung d ch HCl thu đ c khí C và dung d ch D. Cho dung d ch D tác d ng v i NaOH d , l cợ ị ượ ị ị ụ ớ ư ọ  
l y k t t a, nung đ n kh i l ng không đ i, đ c 12,92g h n h p 2 Oxít.ấ ế ủ ế ố ượ ổ ượ ỗ ợ
      Cho khí C h p th  hoàn toàn vào 2 lít dung d ch  Ba(OH)ấ ụ ị 2 0,075M, sau khi ph n ng xong, l c l yả ứ ọ ấ  
dung d ch, thêm n c vôi trong đ  đ  k t t a h t các ion trong dung d ch thu đ c 14,85g k t t a.ị ướ ủ ể ế ủ ế ị ượ ế ủ
1/ Tính th  tích khí C  đktc.ể ở
2/ Tính % kh i l ng các ch t trong h n h p A.ố ượ ấ ỗ ợ
Câu VI (5,0 đi m)ể
1/ R u A có công th c: Cượ ứ nH2n  +  1OH, trong phân t  R u B h n R u A m t nhóm – CHử ượ ơ ượ ộ 2.
Cho 11g h n h p 2 r u trên tác d ng v i Na thì thu đ c 3,36 lít Hỗ ợ ượ ụ ớ ượ 2 (  đktc).ở
 a/ Xác đ nh công th c phân t , vi t công th c c u t o c a 2 r u. ị ứ ử ế ứ ấ ạ ủ ượ
 b/ Tính kh i l ng c a m i r u trong h n h p.ố ượ ủ ỗ ượ ỗ ợ
2/ Vi t các ph ng trình ph n ng theo s  đ  sau.ế ươ ả ứ ơ ồ
Etilen  → )1( R u  etylic  ượ → )2( Axít  axêtic  → )3( Etyl  axêtat  → )4( Natri  axêtat  → )5( Mêtan 

→ )6( Axêtilen → )7( Vinyl clorua → )8( Poli vinyl clorua.

...........H t..........ế
(Cho: H = 1; C = 12; O = 16; Na = 23; Mg = 24; Cl = 35,5; Ca = 40; Fe = 56; Cu =64; Ba = 137)

Đ  s  19:ề ố

                                    Môn thi: Hoá H cọ
                                          Th i gian làm bài: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề
Câu I (7,0 đi m)ể
1/ Nhi t phân m t l ng MgCOệ ộ ượ 3 trong m t th i gian, đ c ch t r n A và khí B. Cho khí B h pộ ờ ượ ấ ắ ấ  
th  hoàn toàn vào dung d ch NaOH thu đ c dung d ch C. Dung d ch C có kh  năng tác d ngụ ị ượ ị ị ả ụ  
đ c v i dung d ch (BaClượ ớ ị 2 và KOH). Cho A tác d ng v i dung d ch HCl d  l i thu đ c khí B vàụ ớ ị ư ạ ượ  
m t dung d ch D. Cô c n dung d ch D đ c mu i khan E. Đi n phân nóng ch y E đ c kim lo iộ ị ạ ị ượ ố ệ ả ượ ạ  
M . Vi t các ph ng trình ph n ng x y ra trong thí nghi m trên và xác đ nh A, B, C, D, E, M.ế ươ ả ứ ả ệ ị
2/ Ch  đ c dùng thêm 2 lo i hoá ch t t  ch n. B ng ph ng pháp hoá h c hãy nh n bi t 5 ch tỉ ượ ạ ấ ự ọ ằ ươ ọ ậ ế ấ  
b t đ ng riêng bi t trong 5 l  m t nhãn g m: Mg(OH)ộ ự ệ ọ ấ ồ 2, Zn(OH)2, BaCl2, Na2CO3, NaOH.
3/ B ng ph ng pháp hoá h c hãy tách riêng t ng ch t ra kh i h n h p g m Mg, Al, Fe, Cu.ằ ươ ọ ừ ấ ỏ ỗ ợ ồ
4/ Vi t các ph ng trình hoá h c th  hi n theo s  đ  chuy n hoá sau.ế ươ ọ ể ệ ơ ồ ể
CaCO3 → )1( CaO  → )2( CaC2 → )3( C2H2 → )4( C2H4 → )5( C2H5OH  → )6( CH3COOH 

→ )7( CH3COONa → )8( CH4 → )9( CO2 → )10( Ba(HCO3)2.
5/ Ch  đ c dùng hai thu c th  bên ngoài đ  nh n bi t 4 ch t sau đ ng trong các l  b  m t nhãn:ỉ ượ ố ử ể ậ ế ấ ự ọ ị ấ  
axit axetic, benzen, đ ng glucoz , r u etylic.ườ ơ ượ
Câu II (4,0 đi m)ể
1/ H n h p X g m 2 kim lo i A và B có t  l  kh i l ng là 1:1. Trong 33,6g h n h p X này sỗ ợ ồ ạ ỉ ệ ố ượ ỗ ợ ố  
mol 2 kim lo i A, B khác nhau 0,0375 mol. Bi t hi u Mạ ế ệ A – MB  = 8 (g)
a/ Xác đ nh A, B trong h n h p X.ị ỗ ợ
b/ L y m t n a l ng X đã dùng  trên cho tác d ng v i l ng d  dung d ch HCl. Tính l ngấ ộ ử ượ ở ụ ớ ượ ư ị ượ  
mu i thu đ c.ố ượ



2/ Đ t cháy hoàn toàn 10,08 lit h n h p khí g m Cố ỗ ợ ồ 2H6 và CH4 thu đ c 14,56 lít khí COượ 2 (Các thể 
tích khí đo  đktc).ở
a/ Tìm thành ph n % theo th  tích c a m i ch t trong h n h p.ầ ể ủ ỗ ấ ỗ ợ
b/ D n toàn b  s n ph m cháy  trên đi qua dung d ch Ba(OH)ẫ ộ ả ẩ ở ị 2 d , thu đ c a(g) ch t k t t a.ư ượ ấ ế ủ  
Tìm a.
Câu III (5,0 đi m) ể
       Hòa tan 1,97g h n h p Zn, Mg, Fe trong 1 l ng v a đ  dung d ch HCl thu đ c 1,008l khí ỗ ợ ượ ừ ủ ị ượ ở 
đktc và dung d ch A. Chia A thành 2 ph n không b ng nhau.ị ầ ằ

- Ph n 1 cho k t t a hoàn toàn v i 1 l ng v a đ  dung d ch xút, c n 300ml dd NaOHầ ế ủ ớ ượ ừ ủ ị ầ  
0,06M. Đun nóng trong không khí, l c k t t a và nung đ n kh i l ng không đ i thu đ cọ ế ủ ế ố ượ ổ ượ  
0,562g ch t r n.ấ ắ

- Ph n 2 cho ph n ng v i NaOH d  r i ti n hành gi ng nh  ph n 1 thì thu đ c ch t r nầ ả ứ ớ ư ồ ế ố ư ầ ượ ấ ắ  
có kh i l ng a (g). Tính kh i l ng t ng kim lo i trong h n h p và giá tr  c a a.ố ượ ố ượ ừ ạ ỗ ợ ị ủ

Câu IV (4,0 đi m)  ể
      Trung hoà 13,4g h n h p X g m 2 axít no, đ n ch c, m ch h  b ng m t l ng dung d chỗ ợ ồ ơ ứ ạ ở ằ ộ ượ ị  
KOH v a đ , cô c n dung d ch sau ph n ng thu đ c 21g h n h p mu i khan. ừ ủ ạ ị ả ứ ượ ỗ ợ ố
1/ Tìm t ng s  mol h n h p X.ổ ố ỗ ợ
2/ C n bao nhiêu lít khí oxi  đktc đ  đ t cháy hoàn toàn h n h p X.ầ ở ể ố ỗ ợ
3/ Xác đ nh công th c c u t o c a m i axít và tính kh i l ng t ng axít trong h n h p X. Bi tị ứ ấ ạ ủ ỗ ố ượ ừ ỗ ợ ế  
r ng 2 axit trên là đ ng đ ng k  ti p.ằ ồ ẳ ế ế

(Cho: H = 1 ; C = 12 ; O = 16 ; Mg = 24 ; Cl = 35,5 ; K = 39 ; Fe = 56 ; Cu = 64 ; Zn = 65)

Đ  s  19:ề ố

                                    Môn thi: Hoá H cọ
                                          Th i gian làm bài: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề
Câu I (6,0 đi m) ể
1/ Nêu các hi n t ng x y ra và vi t ph ng trình hoá h c minh ho  khi.ệ ượ ả ế ươ ọ ạ
a/ Cho t  t  dung d ch HCl đ n d  vào dung d ch NaAlOừ ừ ị ế ư ị 2.
b/ Cho t  t  dung d ch NaOH đ n d  vào dung d ch AlClừ ừ ị ế ư ị 3.
c/ Cho t  t  dung d ch NHừ ừ ị 3 đ n d  vào dung d ch AlClế ư ị 3.
d/ Cho t  t  khí COừ ừ 2 vào dung d ch NaAlOị 2.
2/ không dùng thêm hoá ch t nào khác, hãy nh n bi t 5 l  b  m t nhãn sau đây: NaHSOấ ậ ế ọ ị ấ 4, 
KHCO3, Mg(HCO3)2, Na2CO3, Ba(HCO3)2.
3/ B ng ph ng pháp hoá h c hãy tách 3 mu i KCl, AlClằ ươ ọ ố 3, FeCl3 ra kh i nhau trong h nỏ ỗ  
h p  dung d ch g m các dung d ch trên.ợ ị ồ ị
4/ Nhi t phân m t l ng MgCOệ ộ ượ 3 trong m t th i gian thu độ ờ ư c m t ch t r n A và khí B.ợ ộ ấ ắ  
Cho khí B h p th  hoàn toàn vào dung d ch NaOH thu đ c dung d ch C. Dung d ch C cóấ ụ ị ượ ị ị  
kh  năng tác d ng đ c v i BaClả ụ ượ ớ 2 và KOH. Cho A tác d ng v i dung d ch HCl d  l iụ ớ ị ư ạ  
thu đ c khí B và m t dung d ch D. Cô c n dung d ch D đ c mu i khan E. Đi n phânượ ộ ị ạ ị ượ ố ệ  
nóng ch y E đả ư c kim lo i M.ợ ạ
Xác đ nh A, B, C, D, E, M và Vi t các ph ng trình ph n ng x y ra trong thí nghi mị ế ươ ả ứ ả ệ  
trên.



Câu II (5,0 đi m) ể
1/ Nung 29,4g Cu(OH)2  nhi t đ  cao thu đở ệ ộ c CuO, cân ch t r n B thu đ c sau ph nượ ấ ắ ượ ả  

ng đ c 25,8g. Tính s  nguyên t  oxi có trong B.ứ ượ ố ử
2/ Đ t cháy hoàn toàn m t hiđrô cacbon(X), thu đ c 6,72 lít COố ộ ượ 2 và 5,4g H2O. Bi t 1 lítế  
khí (X) n ng 1,26g (th  tích các khí đ u đo  đi u ki n tiêu chu n).ặ ể ề ở ề ệ ẩ
a/ Xác đ nh công th c phân t  c a hiđrô cacbon(X).ị ứ ử ủ
b/ Vi t các phế ng trình đi u ch  poli etilen; r u etylic; axít axêtic t  (X) và ghi rõươ ề ế ượ ừ  
đi u ki n.ề ệ
3/ a -  Vi t công th c c u t o có th  có c a Cế ứ ấ ạ ể ủ 4H8, C2H4O2, C3H8O.
    b -  Có các ch t khí sau Cấ 2H6, C2H2, C2H4, CO2, N2, O2. B ng ph ng pháp hoá h c hãyằ ươ ọ  
phân bi t các ch t trên.ệ ấ
Câu III (4,0 đi m) ể
       Cho 200ml dung d ch g m (MgClị ồ 2 0,3M; AlCl3 0,45M; HCl 0,55M) tác d ng hoànụ  
toàn v i V(lit) dung d ch C ch a (NaOH 0,02M ; và Ba(OH)ớ ị ứ 2 0,01M). Hãy tính V(lit) để 
thu  đ c  l ng  k t  t a  l n  nh t  và  nh  nh t.  Tính  l ng  k t  t a  đó  Gi  s  khiượ ượ ế ủ ớ ấ ỏ ấ ượ ế ủ ả ử  
Mg(OH)2 k t t a thì Al(OH)ế ủ 3 tan trong ki m không đáng k )ề ể
Câu IV (5,0 đi m) ể
        Đ t cháy hoàn toàn 3,24 gam h n h p X g m 2 ch t h u c  (A) và (B) khác dãyố ỗ ợ ồ ấ ữ ơ  
đ ng đ ng, trong đó (A) h n (B) m t nguyên t  cacbon, ng i ta ch  thu đ c Hồ ẳ ơ ộ ử ườ ỉ ượ 2O và 
9,24 gam CO2. Bi t t  kh i h i c a X đ i v i Hế ỷ ố ơ ủ ố ớ 2 là dX/H2 = 13,5. Tìm công th c c a (A),ứ ủ  
(B) và tính thành ph n % theo kh i l ng c a m i ch t trong X.ầ ố ượ ủ ỗ ấ

(Cho: H = 1 ; C = 12 ; O = 16 ; Na = 23, Mg = 24 ; Cl = 35,5 ; Al = 27 ; Ba = 137 ; Cu = 64)

Đ  s  20:ề ố

                                    Môn thi: Hoá H cọ
                                          Th i gian làm bài: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề
Câu I: (6,0 đi m) ể
1/ Hoà tan h n h p g m Naỗ ợ ồ 2CO3 và KHCO3 vào n c đ c dung d ch A. Dung d ch B là axit HCl.ướ ượ ị ị
a/ Cho t  t  dung d ch axit HCl vào dung d ch A đ n khi không th y dáu hi u c a ph n ng.ừ ừ ị ị ế ấ ệ ủ ả ứ
b/ Cho t  t  dung d ch axit HCl vào dung d ch A thì thu đ c dung d ch C và khí E. Cho dung d chừ ừ ị ị ượ ị ị  
Ba(OH)2 vào dung d ch C thì th y có k t t a tr ng xu t hi n.ị ấ ế ủ ắ ấ ệ
c/ Cho t  t  dung d ch A vào dung d ch axit HCl thì th y có khí thoát ra.ừ ừ ị ị ấ

Hãy vi t các PTHH x y ra trong các thí nghi m  trên.ế ả ệ ở
2/ Có m t mi ng Na đ  ngoài không khí m trong m t th i gian bi n thành s n ph m A. Cho A tanộ ế ể ẩ ộ ờ ế ả ẩ  
trong n c đ c dung d ch B. Cho dung d ch B l n l t vào các dung d ch NaHSOướ ượ ị ị ầ ượ ị 4, NaHCO3, CaCl2, 
(NH4)2SO4, AlCl3. Vi t các ph ng trình ph n ng và gi i thích quá trình thí nghi m.ế ươ ả ứ ả ệ
3/ B ng ph ng pháp hoá h c hãy tách riêng t ng ch t ra kh i h n h p c a chúng g m Alằ ươ ọ ừ ấ ỏ ỗ ợ ủ ồ 2O3; Fe2O3; 
SiO2.
4/ Ch  có n c và khí COỉ ướ 2 hãy trình bày cách phân bi t 5 ch t b t màu tr ng sau: NaCl,  Naệ ấ ộ ắ 2CO3,   Na2SO4, 
BaCO3,  BaSO4.  Vi t ph ng trình hoá h c minh ho .ế ươ ọ ạ
5/ Hoàn thành các ph ng trình ph n ng theo s  đ  bi n hoá sau (ghi rõ đi u ki n n u có).ươ ả ứ ơ ồ ế ề ệ ế
                                                              K2CO3 



                                                 ( 2 )                                                 ( 3 )

            K      ( 1 )         KOH                   ( 8 )           ( 9 )                 KCl       ( 6 )         KNO3     ( 7 )       KNO2  

                                                 ( 4 )                                                    ( 5 )

                                                              KHCO3 
Câu II (5,0 đi m)ể
1/ Vi t công th c c u t o các đ ng phân ng v i công th c phân t : Cế ứ ấ ạ ồ ứ ớ ứ ử 3H6O2, C3H8O, C3H6, C5H10

2/ Ch t A có công th c phân t  Cấ ứ ử 2H6 .Xác đ nh công th c c u t o c a các ch t B, C, D, E, F và hoànị ứ ấ ạ ủ ấ  
thành các ph ng trình hoá h c theo s  đ  ph n ng sau:ươ ọ ơ ồ ả ứ

C2H6  →+ ASKTCl ,2 B  →+ NaOH C  →+ XTO ,2 D  →+ 2)(OHCa E  →+ 32CONa F  →+ 0,:, tCaOXtNaOH CH4

3/ Đ t cháy 1 lít h n h p g m 2 Hiđrô cacbon  th  khí thu đ c 1,6 lít khí COố ỗ ợ ồ ở ể ượ 2 và 1,4 lít h i n c. Cácơ ướ  
th  tích đo  cùng đi u ki n nhi t đ  và áp su t. Xác đ nh 2 ch t và thành ph n % v  s  mol c a m iể ở ề ệ ệ ộ ấ ị ấ ầ ề ố ủ ỗ  
ch t trong h n h p.ấ ỗ ợ
4/ B ng ph ng pháp hoá h c hãy nêu cách phân bi t 5 ch t khí sau: CO, NO, Cằ ươ ọ ệ ấ 2H2, SO2 và CO2.
Câu III (4,0 đi m) ể
      Khi cho a gam Fe vào trong 400 ml dung d ch HCl, sau khi ph n ng k t thúc đem cô c n dung d chị ả ứ ế ạ ị  
thu đ c 6,2 gam ch t r n X.ượ ấ ắ
      N u cho h n h p g m a gam Fe và b gam Mg vào trong 400 ml dung d ch HCl thì sau ph n ng k tế ỗ ợ ồ ị ả ứ ế  
thúc thu đ c 896 ml Hượ 2 (đktc) và cô c n dung d ch thì thu đ c 6,68 gam ch t r n Y. Tính a, b, n ngạ ị ượ ấ ắ ồ  
đ  mol c a dung d ch HCl và thành ph n kh i l ng các ch t trong X, Y (gi  s  Mg không ph n ngộ ủ ị ầ ố ượ ấ ả ử ả ứ  
v i n c và khi ph n ng v i axit Mg ph n ng tr c, h t Mg m i đ n Fe. Cho bi t các ph n ngớ ướ ả ứ ớ ả ứ ướ ế ớ ế ế ả ứ  
đ u x y ra hoàn toàn).ề ả
Câu IV (5,0 đi m)ể
1/ H n h p khí X g m m t hiđrôcacbon A m ch h  và Hỗ ợ ồ ộ ạ ở 2. Đ t cháy hoàn toàn 8 gam X thu đ c 22ố ượ  
gam khí CO2. M t khác 8 gam X tác d ng v a đ  v i 250 ml dung d ch Brặ ụ ừ ủ ớ ị 2 1M. Xác đ nh CTPT c a Aị ủ  
và tính thành ph n % v  th  tích c a m i ch t trong X.ầ ề ể ủ ỗ ấ
2/ H n h p khí Y g m m t hiđrôcacbon B m ch h  và Hỗ ợ ồ ộ ạ ở 2 có t  kh i so v i mêtan b ng 0,5. Nung nóngỉ ố ớ ằ  
h n h p Y có b t Ni làm xúc tác đ n ph n ng hoàn toàn thu đ c h n h p khí Z có t  kh i so v i oxi ỗ ợ ộ ế ả ứ ượ ỗ ợ ỉ ố ớ
b ng 0,5. Xác đ nh CTPT c a B, Tính thành ph n % theo th  tích c a m i ch t trong h n h p Y.ằ ị ủ ầ ể ủ ỗ ấ ỗ ợ

(Cho: H = 1; C = 12; O = 16; Fe = 56; Mg = 24; Br = 80; Cl = 35,5)

Đ  s  21:ề ố
                                    Môn thi: Hoá H cọ

                                          Th i gian làm bài: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề
Câu I: (6,0 đi m) ể
1/ Hoà tan h n h p g m Naỗ ợ ồ 2CO3 và KHCO3 vào n c đ c dung d ch A. Dung d ch B là axit HCl.ướ ượ ị ị
a/ Cho t  t  dung d ch axit HCl vào dung d ch A đ n khi không th y dáu hi u c a ph n ng.ừ ừ ị ị ế ấ ệ ủ ả ứ
b/ Cho t  t  dung d ch axit HCl vào dung d ch A thì thu đ c dung d ch C và khí E. Cho dung d chừ ừ ị ị ượ ị ị  
Ba(OH)2 vào dung d ch C thì th y có k t t a tr ng xu t hi n.ị ấ ế ủ ắ ấ ệ
c/ Cho t  t  dung d ch A vào dung d ch axit HCl thì th y có khí thoát ra.ừ ừ ị ị ấ

Hãy vi t các PTHH x y ra trong các thí nghi m  trên.ế ả ệ ở
2/ Có m t mi ng Na đ  ngoài không khí m trong m t th i gian bi n thành s n ph m A. Cho A tanộ ế ể ẩ ộ ờ ế ả ẩ  
trong n c đ c dung d ch B. Cho dung d ch B l n l t vào các dung d ch NaHSOướ ượ ị ị ầ ượ ị 4, NaHCO3, CaCl2, 
(NH4)2SO4, AlCl3. Vi t các ph ng trình ph n ng và gi i thích quá trình thí nghi m.ế ươ ả ứ ả ệ
3/ B ng ph ng pháp hoá h c hãy tách riêng t ng ch t ra kh i h n h p c a chúng g m Alằ ươ ọ ừ ấ ỏ ỗ ợ ủ ồ 2O3; Fe2O3; 
SiO2.



4/ Ch  có n c và khí COỉ ướ 2 hãy trình bày cách phân bi t 5 ch t b t màu tr ng sau: NaCl,  Naệ ấ ộ ắ 2CO3,   Na2SO4, 
BaCO3,  BaSO4.  Vi t ph ng trình hoá h c minh ho .ế ươ ọ ạ
5/ Vi t các phế ng trình hoá h c th  hi n theo s  đ  bi n hoá sau (ghi rõ đi u ki n).ươ ọ ể ệ ơ ồ ế ề ệ
                   FeCl2      (2) Fe(NO3)2

           (3)         Fe(OH)2

        (1)                                                                                                                                                  (4)

    Fe        (9)         
(10) 

                                                                                            (11)                   Fe2O3 
        (5)                                                                                                                                                  

( 8 )

                 FeCl3          (6) Fe(NO3)3      (7)           Fe(OH)3 
          

Câu II (5,0 đi m)ể
1/ Vi t công th c c u t o các đ ng phân ng v i công th c phân t : Cế ứ ấ ạ ồ ứ ớ ứ ử 3H6O2, C3H8O, C3H6, C5H10

2/ Ch t A có công th c phân t  Cấ ứ ử 2H6 .Xác đ nh công th c c u t o c a các ch t B, C, D, E, F và hoànị ứ ấ ạ ủ ấ  
thành các ph ng trình hoá h c theo s  đ  ph n ng sau:ươ ọ ơ ồ ả ứ
Al4C3 → CH4  → −llNC01500 C2H2  → − 0tPd C2H4  → − 0tNi  C2H6  →+ ASKTCl ,2 B  →+ NaOH C

C  →+ XTO ,2 D  →+ 2)(OHCa E  →+ 32CONa F  →+ 0,:, tCaOXtNaOH CH4

3/ B ng ph ng pháp hoá h c hãy nêu cách phân bi t 5 ch t khí sau: CO, NO, Cằ ươ ọ ệ ấ 2H2, SO2 và CO2.
4/ Đ t cháy hoàn toàn m gam h n h p X g m CHố ỗ ợ ồ 4, C2H4 và C2H2 thu đ c 39,6 gam COượ 2 và 14,4 gam 
H2O. M t khác cho 2,24 lit h n h p X (  đktc) đi t  t  qua n c Brặ ỗ ợ ở ừ ừ ướ 2 d  th y có 19,2 gam Brư ấ 2 tham gia 
ph n ng. ả ứ Tính m và thành ph n % v  th  tích c a m i khí trong X.ầ ề ể ủ ỗ
Câu III (4,0 đi m) H n h p A g m 2 kim lo i Al và Mg, cho 1,29 gam A vào 200 ml dung d chể ỗ ợ ồ ạ ị  
CuSO4. Sau khi ph n ng x y ra hoàn toàn thu đ c 3,47 gam ch t r n B và dung d ch C, l c l yả ứ ả ượ ấ ắ ị ọ ấ  
dung d ch C r i thêm dung d ch BaClị ồ ị 2 d  vào thu đ c 11,65 gam k t t a.ư ượ ế ủ
a/ Tính n ng đ  mol/lit c a dung d ch CuSOồ ộ ủ ị 4.
b/ Tính kh i l ng t ng kim lo i trong h n h p A.ố ượ ừ ạ ỗ ợ
c/ N u cho dung d ch NaOH vào dung d ch C thu đ c k t t a D, l y k t t a D đem nung ngoàiế ị ị ượ ế ủ ấ ế ủ  
không khí đ n kh i l ng không đ i đ c m gam ch t r n. Tìm kho ng xác đ nh c a m.ế ố ượ ổ ượ ấ ắ ả ị ủ
Câu IV (5,0 đi m)ể
1/ Dung d ch A là h n h p c a r u etylic và n c. Cho 20,2 gam dung d ch A tác d ng v i kimị ỗ ợ ủ ượ ướ ị ụ ớ  
lo i Na d , thu đ c 5,6 lít khí (đo  đktc).ạ ư ượ ở
a/ Tính đ  r u c a dung d ch A, bi t kh i l ng riêng c a r u là 0,8 g/ml.ộ ượ ủ ị ế ố ượ ủ ượ
b/ N u dùng r u etylic tinh khi t thì c n bao nhiêu gam đ  thu đ c th  tích khí nói trên.ế ượ ế ầ ể ượ ể
2/ Đ t cháy 6,9 gam h p ch t h u c  A có công th c Cố ợ ấ ữ ơ ứ nH2n + 2O (n ≥ 1, nguyên) v i 10,08 lít khíớ  
O2 (đktc), l ng Oượ 2 này là v a đ  cho ph n ng. S n ph m thu đ c g m 8,1 gam Hừ ủ ả ứ ả ẩ ượ ồ 2O và m tộ  
l ng COượ 2 b ng m t l ng COằ ộ ượ 2 thu đ c khi cho 31,8 gam Naượ 2CO3 tác d ng v i dung d chụ ớ ị  
H2SO4 d . ư Tìm CTPT và CTCT c a A.ủ

Đ  s  22:ề ố

                                    Môn thi: Hoá H cọ
                                          Th i gian làm bài: 150 phút (không k  th i gian giao đ )ờ ể ờ ề
Câu I (6,0 đi m) ể
1/ Nêu các hi n t ng x y ra và vi t ph ng trình hoá h c minh ho  khi.ệ ượ ả ế ươ ọ ạ
a/ Cho t  t  dung d ch HCl đ n d  vào dung d ch NaAlOừ ừ ị ế ư ị 2.
b/ Cho t  t  dung d ch NaOH đ n d  vào dung d ch AlClừ ừ ị ế ư ị 3.
c/ Cho t  t  dung d ch NHừ ừ ị 3 đ n d  vào dung d ch AlClế ư ị 3.
d/ Cho t  t  khí COừ ừ 2 vào dung d ch NaAlOị 2.



2/ không dùng thêm hoá ch t nào khác, hãy nh n bi t 5 l  b  m t nhãn sau đây: NaHSOấ ậ ế ọ ị ấ 4, KHCO3, 
Mg(HCO3)2, Na2CO3, Ba(HCO3)2.
3/ B ng ph ng pháp hoá h c hãy tách 3 mu i KCl, AlClằ ươ ọ ố 3, FeCl3 ra kh i nhau trong h n h pỏ ỗ ợ  
dung d ch g m các dung d ch trên.ị ồ ị
4/ Nhi t phân m t l ng MgCOệ ộ ượ 3 trong m t th i gian thu độ ờ ư c m t ch t r n A và khí B. Cho khíợ ộ ấ ắ  
B h p th  hoàn toàn vào dung d ch NaOH thu đ c dung d ch C. Dung d ch C có kh  năng tácấ ụ ị ượ ị ị ả  
d ng đ c v i BaClụ ượ ớ 2 và KOH. Cho A tác d ng v i dung d ch HCl d  l i thu đ c khí B và m tụ ớ ị ư ạ ượ ộ  
dung d ch D. Cô c n dung d ch D đ c mu i khan E. Đi n phân nóng ch y E đị ạ ị ượ ố ệ ả ư c kim lo i M.ợ ạ
Xác đ nh A, B, C, D, E, M và Vi t các ph ng trình ph n ng x y ra trong thí nghi m trên.ị ế ươ ả ứ ả ệ
5/ Vi t các ph ng trình hoá h c theo s  đ  chuy n hoá sau.ế ươ ọ ơ ồ ể

FeS2  +  O2 →  A  →+ 522 , OVO  B →  C  →
0t  A  →+ KOH  D   →+ KOH  E

Câu II (5,0 đi m) ể
1/ Nung 29,4g Cu(OH)2  nhi t đ  cao thu đở ệ ộ c CuO, cân ch t r n B thu đ c sau ph n ngượ ấ ắ ượ ả ứ  
đ c 25,8g. Tính s  nguyên t  oxi có trong B.ượ ố ử
2/ Đ t cháy hoàn toàn m t hiđrô cacbon(X), thu đ c 6,72 lít COố ộ ượ 2 và 5,4g H2O. Bi t 1 lít khí (X)ế  
n ng 1,26g (th  tích các khí đ u đo  đi u ki n tiêu chu n).ặ ể ề ở ề ệ ẩ
a/ Xác đ nh công th c phân t  c a hiđrô cacbon(X).ị ứ ử ủ
b/ Vi t các phế ng trình đi u ch  poli vinyl clorua; poli etilen; r u etylic; axít axêtic t  (X) vàươ ề ế ượ ừ  
ghi rõ đi u ki n (n u có).ề ệ ế
3/ a -  Vi t công th c c u t o có th  có c a Cế ứ ấ ạ ể ủ 4H8, C2H4O2, C3H8O.
    b -  Có các ch t khí sau Cấ 2H6, C2H2, C2H4, CO2, N2, O2. B ng ph ng pháp hoá h c hãy phânằ ươ ọ  
bi t các ch t trên.ệ ấ
Câu III (4,0 đi m)ể
    Cho 8,12 gam m t oxit c a kim lo i M vào ng s  tròn, dài, nung nóng r i cho dòng khí CO điộ ủ ạ ố ứ ồ  
ch m qua ng đ  kh  hoàn toàn l ng oxit đó thành kim lo i. Khí đ c t o thành trong ph nậ ố ể ử ượ ạ ượ ạ ả  

ng đó đi ra kh i ng s  đ c h p th  h t vào bình đ ng l ng d  dung d ch Ba(OH)ứ ỏ ố ứ ượ ấ ụ ế ự ượ ư ị 2, th y t oấ ạ  
thành 27,58 gam k t t a tr ng. Cho toàn b  l ng kim lo i v a thu đ c  trên tác d ng h t v iế ủ ắ ộ ượ ạ ừ ượ ở ụ ế ớ  
dung d ch HCl, thu đ c 2,532 lít khí Hị ượ 2 (đktc). Xác đ nh kim lo i M và công th c oxit c a nó.ị ạ ứ ủ
Câu IV (5,0 đi m)ể
    D n 1,68 lít h n h p khí X g m CHẫ ỗ ợ ồ 4, C2H4 và H2 đi qua m t bình ch a dung d ch n c Brộ ứ ị ướ 2, 
nh n th y dung d ch b  nh t màu m t ph n và kh i l ng dung d ch tăng thêm 0,42 gam.ậ ấ ị ị ạ ộ ầ ố ượ ị
a/ Xác đ nh % th  tích các khí trong h n h p X, bi t r ng 0,7 lít h n h p khí này n ng 0,4875ị ể ỗ ợ ế ằ ỗ ợ ặ  
gam.
b/ Đ t cháy hoàn toàn 1,68 lít khí X r i h p th  toàn b  s n ph m t o thành b ng 1 lít dung d chố ồ ấ ụ ộ ả ẩ ạ ằ ị  
Ca(OH)2 0,05M (kh i l ng riêng là 1,025 g/ml). Tính C% c a các ch t trong dung d ch sau thíố ượ ủ ấ ị  
nghi m. Bi t r ng các ph n ng x y ra hoàn toàn, các th  tích khí đ u đo  đktc.ệ ế ằ ả ứ ả ể ề ở

(Cho: H = 1; C = 12; O = 16; Fe = 56; Mg = 24; Ca = 40; Cu = 64; Br = 80; Cl = 35,5)


